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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Ο
καταδικασμένος υπαρχηγός της εγκληματικής οργάνω-
σης Χρυσή Αυγή Ηλίας Κασιδιάρης κατέθεσε χθες ηλε-
κτρονικά την υποψηφιότητά του για δήμαρχος της Αθή-

νας. Μάλιστα, σε προκλητική ανάρτηση στο Twitter υπογράμμι-
σε, μεταξύ άλλων, ότι «τα δημοσκοπικά δεδομένα δείχνουν ότι η
δημοτική παράταξη “Ελεύθεροι Αθηναίοι" περνάει στον δεύτερο
γύρο. Οι μεγάλες αποτυχίες της τετραετίας Μπακογιάννη και οι
αδύναμες υποψηφιότητες ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ καθιστούν την
επικράτησή μας επιβεβλημένη».

Όπως ήταν φυσικό και αναμενόμενο, δεν άργησαν οι αντιδρά-
σεις. Ο υποψήφιος δήμαρχος του ΣΥΡΙΖΑ Κώστας Ζαχαριάδης
σε ανάρτησή του ανέφερε ότι «ο φασισμός στην Αθήνα έχει όνο-
μα και επίθετο» και υπογράμμισε πως η θέση των καταδικασμέ-
νων ναζιστών είναι «η φυλακή και όχι το δημοτικό συμβούλιο της
Αθήνας».

Επίσης, ο υποψήφιος δήμαρχος Αθηναίων και επικεφαλής
της παράταξης «Αθήνα Τώρα» Χάρης Δούκας σε ανακοίνωσή
του καλεί όλους τους δημοκρατικούς πολίτες να δώσουν ένα
ηχηρό χαστούκι στον φασισμό, ενώ, όπως αναφέρει, «η υπο-
ψηφιότητα του καταδικασμένου για τη δράση της εγκληματικής
οργάνωσης της Χρυσής Αυγής αποτελεί ύβρη για όλους τους
δημοκρατικούς πολίτες της Αθήνας».

Το ερώτημα όμως που τίθεται είναι το εξής: Πώς θα ξεμπερδέ-

ψουμε όχι μόνο με τον Κασιδιάρη αλλά και τους όμοιούς του;
Γιατί πρέπει να ξεκαθαρίσουμε ότι η δημοκρατία δεν είναι μόνο
ένας κομματικός αγώνας για το ποιος θα γίνει πιο ισχυρός στο
πολιτικό σύστημα, αλλά και πώς οι πολιτικοί και κοινωνικοί φο-
ρείς θα εμποδίσουν τα «ζιζάνια» του νεοναζισμού να απλωθούν
και να βγάλουν ρίζες στην κοινωνία.

Όντως υπάρχει σοβαρό πρόβλημα. Δυστυχώς ένα τμήμα των
Ελλήνων διακατέχεται από τη νοσηρή και απάνθρωπη ιδεολογία
του Χίτλερ και του Μουσολίνι, υποστηρίζοντας τις ρατσιστικές
απόψεις και δολοφονικές πρακτικές αυτών των οργανώσεων.

Ο μόνος τρόπος για να αντιμετωπιστούν είναι όλοι μαζί να γί-
νουμε «ανάχωμα» στην εγκληματική δράση τους, αντιμετωπί-
ζοντάς τους καίρια και με κάθε νόμιμο τρόπο. Κυρίως με πολιτι-
κά επιχειρήματα και καθημερινό αγώνα ώστε να μη ριζώσει η
νοσηρή ιδεολογία τους στη νέα γενιά. Τους αντιμετωπίζεις όμως
και με το να ομονοείς σε βασικά και αυτονόητα ζητήματα που
τους οδηγούν στο περιθώριο. Και ένα από αυτά ήταν η συζήτηση
που είχε γίνει για το πώς πρέπει να απαγορευτεί η παρουσία του
κόμματος Κασιδιάρη στη Βουλή. Δυστυχώς τότε η Αριστερά «με-
τρήθηκε» και βρέθηκε πολύ λίγη, βγάζοντας μάλιστα εμφυλιο-
πολεμικά σύνδρομα και λέγοντας ανοησίες περί «γενικευμένου
αποκλεισμού» και άλλων κομμάτων.

Αλήθεια, τι φοβούνται δηλαδή στον χώρο της Αριστεράς; Ότι

όποια διάταξη μπλοκάρει τη δράση των ναζιστικών μορφωμάτων
θα έχει εφαρμογή και στους ίδιους; Και από πού βγαίνει αυτό;
Και τελικά, ποια είναι η πολιτική πρόταση της Αριστεράς για να
αντιμετωπιστεί ο κίνδυνος του κάθε Κασιδιάρη; Και τι κάνουν για
να αποτραπεί η ισχυροποίηση του ναζισμού στην Ελλάδα; Έχουν
«βολευτεί» με το να κυνηγούν την κυβέρνηση και να αποδομούν
τη ΝΔ, με την ελπίδα ότι με αυτό τον τρόπο θα ξαναπάρουν την
εξουσία. Και ο ναζισμός θεριεύει.

Το σίγουρο είναι ότι η Αριστερά νομίζει ότι κάνει αντιφασιστι-
κό αγώνα με «τσιτάτα» και τζάμπα μαγκιές στα social media. Ο
κίνδυνος όμως είναι ορατός. Αν δεν θέλουμε να ξαναζήσουμε
στιγμές… Χρυσής Αυγής στη Βουλή και στην κοινωνία, πρέπει να
κινητοποιηθούμε όλοι.

Η χώρα μας, η οποία έχασε χιλιάδες Έλληνες από τους ναζί,
δεν μπορεί να ανεχτεί τους επιγόνους τους, γεμάτους τατουάζ με
σβάστικες και κρατώντας ρόπαλα και μαχαίρια, να έχουν το θρά-
σος να κρατούν την ελληνική σημαία που τη μάτωσαν οι παππού-
δες μας όταν πολεμούσαν τις ορδές του Χίτλερ που την είχαν κα-
ταλάβει.

Η Ελλάδα και η ελληνική σημαία δεν ανήκουν σε κανέναν
φασίστα και δεν πρέπει κανένα κατακάθι και μαχαιροβγάλτης
να την κρατάει, είτε είναι μέσα είτε έξω από τη φυλακή. 

Η χώρα μας δεν μπορεί
να ανεχτεί 

τους επίγονους των ναζί
να έχουν το θράσος να
κρατούν την ελληνική

σημαία που μάτωσαν 
οι παππούδες μας 
όταν πολεμούσαν 

τις ορδές του Χίτλερ

Φαίνεται ότι 
δεν θα ξεμπλέξουμε
εύκολα με 
τους νεοναζί



ΤΤ ο νέο τοπίο που διαμορφώνεται στον Δήμο Αθη-
ναίων μετά την επίσημη κατάθεση της υποψηφιό-
τητας του Ηλία Κασιδιάρη για τη δημαρχία της

Αθήνας επιχειρούν να αφουγκραστούν όλοι οι υπόλοιποι
υποψήφιοι, και κυρίως αυτοί που κατεβαίνουν στον αυ-
τοδιοικητικό στίβο με τη στήριξη της κυβερνητικής πλει-

οψηφίας, του ΣΥΡΙΖΑ και των υπόλοιπων
κομμάτων της αντιπολίτευσης. 

Η υποψηφιότητα του φυλακισμένου
πρώην υπαρχηγού της Χρυσής Αυγής
διαμορφώνει εκ των πραγμάτων νέα δε-
δομένα στην κούρσα για τη διεκδίκηση
του πρώτου δήμου της χώρας, καθώς σε
όλες τις τελευταίες δημοσκοπήσεις η πα-
ράταξη «Ελεύθεροι Αθηναίοι», ως επικε-
φαλής των οποίων κατέρχεται ο Κασιδιά-

ρης, δείχνει δυναμική εισόδου στον δεύτερο γύρο και ως
εκ τούτου, υπό προϋποθέσεις, θα μπορούσε να διεκδική-
σει ακόμα και τη διοίκηση της πρωτεύουσας, ενώ σε κά-
θε περίπτωση προκαλεί μέγιστη εγρήγορση στα κομματι-
κά επιτελεία, αλλά και στο επιτελείο του νυν δημάρχου
Κώστα Μπακογιάννη που, πάντως, παραμένει φαβορί για
την επανεκλογή του στον Δήμο Αθηναίων. 

Κομβικό, πλέον, είναι τι στάση θα κρατήσει το κόμμα
Σπαρτιάτες. Αν στηρίξει ανοιχτά την υποψηφιότητα Κασι-
διάρη, τότε επιβεβαιώνει πέραν πάσης αμφιβολίας ότι το
κόμμα ενδύεται δημοκρατική «προβιά» για να κρύψει την
ευθεία σχέση του με τις ακροδεξιές, νεοφασιστικές αντι-
λήψεις του φυλακισμένου Κασιδιάρη. Αν την αποδοκιμά-
σει ευθέως, θα προκαλέσει σημαντικό ρήγμα στις σχέ-
σεις του με τους ψηφοφόρους, οι οποίοι ψήφισαν Σπαρ-
τιάτες αποκλειστικά γιατί προς τα εκεί τους προέτρεψε ο
φυσικός τους ηγέτης.

Η ισορροπία του Βασίλη Στίγκα σε τεντωμένο σκοινί
έχει φανεί το τελευταίο διάστημα, κατά το οποίο ο επικε-
φαλής των Σπαρτιατών κάνει διάφορους ελιγμούς για να
πετύχει μια απόσταση ασφαλείας από τον Ηλία Κασιδιά-
ρη. Φάνηκε, λένε οι γνωρίζοντες, και από την αιφνίδια
αλλαγή στάσης που έκανε η κοινοβουλευτική ομάδα στο
νομοσχέδιο των αποδήμων. Παρότι το κόμμα είχε δηλώ-
σει υπέρ στην Επιτροπή, τελικά αιφνιδίως άλλαξε γνώμη,
διότι, όπως κυκλοφορεί στο παρασκήνιο, ενοχλήθηκε
από την προτροπή Κασιδιάρη να δηλώσουν «παρών» οι
βουλευτές. 

Μπροστά στα νέα δεδομένα και τον διπλό κίνδυνο που
αναδύεται για το κόμμα του, ο επικεφαλής των Σπαρτια-
τών, Βασίλης Στίγκας, προσπάθησε αρχικά και εμφανώς
αμήχανα να διορθώσει τις εντυπώσεις που προκάλεσε
από του βήματος της Βουλής ο βουλευτής του Κωνσταν-
τίνος Φλώρος, δηλώνοντας την ανοιχτή στήριξή του στον
Ηλία Κασιδιάρη για τον Δήμο της Αθήνας, υποστηρίζον-
τας, μάλιστα, ότι είναι η μοναδική ελπίδα για την Αθήνα. 

Προέτρεψε, δε, την κυβέρνηση να σταματήσει τις τρο-
πολογίες που μπλοκάρουν την υποψηφιότητά του και να
σεβαστεί τη δημοκρατία και το Σύνταγμα που επιβάλλει
την ελεύθερη βούληση της έκφρασης των πολιτών στις
εκλογές… «Λειτουργεί αυτοβούλως», σχολίασε προ και-
ρού εμφανώς αμήχανα ο κ. Στίγκας, ο οποίος άφησε
ανοιχτό το ενδεχόμενο να πάρει μέτρα εναντίον του βου-
λευτή. 

Είτε προτίθεται να το πράξει είτε όχι, που είναι και το
πιθανότερο, η υποψηφιότητα Κασιδιάρη, την οποία ση-
μειωτέον η «Political» είχε προαναγγείλει από τις 21 Ιου-
λίου, δημιουργεί νέα δεδομένα για τα κόμματα, καθώς

όπως προκύπτει από όλες τις δημοσκοπήσεις διατηρεί
ένα ισχυρό δημοσκοπικό αποτύπωμα, το οποίο, αν επιβε-
βαιωθεί από τις κάλπες, θα οδηγήσει σίγουρα σε δεύτερο
γύρο στον Δήμο της Αθήνας.

Σε αργία οι εγκληματίες
Παρά τα περί του αντιθέτου φημολογούμενα όλο το

προηγούμενο διάστημα, η κυβέρνηση δεν προτίθεται να
αναλάβει νέα νομοθετική πρωτοβουλία για να μπει μπλό-
κο στην κάθοδο Κασιδιάρη στον αυτοδιοικητικό στίβο. 

Το αποσαφήνισε προ ημερών ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης, ο οποίος, απαντώντας σε
σχετική ερώτηση, σημείωσε ότι στην περίπτωση των αυ-
τοδιοικητικών εκλογών υπάρχει νομοθετικό πλαίσιο και
συγκεκριμένα ο νόμος 3852/2010, με τον οποίο τίθεται
αυτοδικαίως σε αργία όποιος έχει εκλεγεί δήμαρχος, αν-
τιδήμαρχος, δημοτικός σύμβουλος και έχει καταδικαστεί
πρωτοδίκως για κακουργήματα μεταξύ των οποίων προ-
φανώς και η συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση. 

«Ισχύει αυτός ο νόμος και στη συγκεκριμένη περίπτω-
ση προφανώς θα εφαρμοστεί», είπε ο κ. Μαρινάκης, επι-

βεβαιώνοντας ουσιαστικά ότι η κυβέρνηση προεξοφλεί
την έκπτωση του Ηλία Κασιδιάρη από την όποια θέση τον
εκλέξουν οι πολίτες.

«Όσο απεχθείς και να είναι ιδέες κάποιων, όσο απέ-
ναντι και να είμαστε στην πράξη και να τις αντιμετωπίζου-
με πολιτικά, οι νομοθετικές ρυθμίσεις έχουν σκοπό να
αποκλείονται όσοι έχουν διαπράξει βαρύτατα αδικήμα-
τα», σημείωσε ο κ. Μαρινάκης και πρόσθεσε: «Όπως λέ-
γαμε και στις βουλευτικές εκλογές, δεν αποκλειόταν να
κατέβει κάποιος υποψήφιος, το θέμα ήταν να θωρακί-
σουμε το νομικό πλαίσιο -και επετεύχθη αυτό- ώστε ένα
κόμμα να μην ταυτίζεται με εγκληματική οργάνωση, να
μη μπορούν μαχαιροβγάλτες να μπουν στη Βουλή». 

Κυβερνητικά και κομματικά στελέχη της ΝΔ αντιμε-
τωπίζουν με απόλυτη νηφαλιότητα την κάθοδο Κασιδιά-
ρη, εκτιμώντας ότι αυτοί που ούτως ή άλλως δυσκο-
λεύονται είναι ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ, οι οποίοι δεν
μπορούν να καταλήξουν σε μια υποψηφιότητα που θα
αντιπαρατεθεί με αξιώσεις στον σημερινό δήμαρχο Κώ-
στα Μπακογιάννη.

Ο ίδιος ο δήμαρχος Αθηναίων, σε πρόσφατη συνέν-
τευξή του, σημείωσε μεταξύ άλλων ότι «μιλάμε για έναν
καταδικασμένο ναζί και πρέπει να είμαστε μια γροθιά
απέναντι στο μίσος, τη διχόνοια, χωρίς αστερίσκους. Η
δημοκρατία δεν φοβάται καθέναν Κασιδιάρη. Αυτή είναι
η δύναμη της δημοκρατίας. Δεν θα πρέπει να αφήσουμε
τον Κασιδιάρη να αλωνίζει ανενόχλητος μέσα στην πό-
λη», πρόσθεσε.
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Ο φυλακισμένος για συμμετοχή σε
εγκληματική οργάνωση πρώην χρυσαυγίτης

βουλευτής Ηλίας Κασιδιάρης κατέθεσε 
την υποψηφιότητά του χθες 

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Μέσα από το κελί 33
υποψήφιος για
τον Δήμο Αθηναίων
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο
Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθο-
λομαίος άστραψε και βρόντηξε
εναντίον όσων τον επικρίνουν και

μιλούν για παραβίαση της Συνθήκης της
Λωζάννης λόγω της Θείας Λειτουργίας
που πρόκειται να τελέσει στην ιστορική
Μονή της Παναγίας Σουμελά τον Δεκαπεν-
ταύγουστο.

«Άλλοι δεν εφαρμόζουν τη Λωζάννη»,
είπε με νόημα στο κήρυγμά του στην Πα-
ναγία Κουμαριώτισσα, στο Νιχώρι της
Κωνσταντινούπολης, φέρνοντας ως παρά-
δειγμα την κλειστή Θεολογική Σχολή της
Χάλκης αλλά και τον αποδεκατισμό του
πληθυσμού της Ίμβρου και της Τενέδου με
τις απελάσεις το 1964.

Μόλις προχθές έγραφε η «Political» για
την εκστρατεία μίσους που έχουν ξεκινήσει
εθνικιστές και τρομοκράτες συνεργάτες του
Ερντογάν, οι οποίοι προσπαθούν να μαται-
ώσουν το τελετουργικό της Κοιμήσεως της
Θεοτόκου στη Μονή της Τραπεζούντας.

Μάλιστα, αναφέραμε ότι ο απόστρατος
ναύαρχος Cihat Yayci, ο οποίος ηγείται του
Τουρκικού Κέντρου Ναυτιλίας και Παγκό-
σμιας Στρατηγικής, είναι ένας από τους
ηγετικούς της εκστρατείας που θέλει να
μπλοκάρει τις θρησκευτικές εκδηλώσεις
για τη μεγάλη γιορτή της χριστιανοσύνης
στην Παναγία Σουμελά.

Επίσης, το άρθρο έγραφε ότι στις 3 Αυ-
γούστου, σε ένα tweet από τον επίσημο λο-
γαριασμό του Κέντρου, υπήρχαν υποτιμητι-

κά σχόλια για τον Οικουμενικό Πατριάρχη
Βαρθολομαίο, μαζί με ισχυρισμούς ότι η
διοργάνωση της τελετής παραβιάζει τη Συν-
θήκη της Λωζάννης, που όριζε τα σύνορα
και καθιέρωσε την ειρήνη μεταξύ της Τουρ-
κίας και των συμμάχων δυνάμεων, συμπε-
ριλαμβανομένης της Ελλάδας μετά τον Α’
Παγκόσμιο Πόλεμο.

Σε άλλο tweet από μια δεξαμενή σκέψης
με επικεφαλής τον Cihat Yayci, ο Βαρθολο-
μαίος αναφέρεται ως ο «Σκοτεινός Ιερέας»,
ενώ η ανάρτηση συνοδευόταν και από ένα
hashtag που υποστήριζε την ακύρωση της
τελετής. Στη συνέχεια αναφερόταν ότι επει-
δή την ίδια μέρα, στις 15 Αυγούστου, γιορτά-
ζεται και η επέτειος της οθωμανικής κατά-
κτησης της Τραπεζούντας, η τελετή στη
Σουμελά θα ερμηνευόταν ως ασέβεια προς
τους Οθωμανούς προγόνους της Τουρκίας.
Μάλιστα, υπήρχε ο ισχυρισμός ότι ο στόχος
του τελετουργικού είναι είτε να σβήσει είτε
να αμφισβητήσει την ιστορία της κατάκτη-
σης της Τραπεζούντας, προωθώντας έτσι
την αφήγηση ότι αυτά τα εδάφη ανήκαν στην

Ελλάδα. Η ανάρτηση ανέφερε επίσης:
«Σκοπός αυτής της τελετής είναι να εξαλεί-
ψει τη μνήμη της κατάκτησης της Τραπε-
ζούντας ή, τουλάχιστον, να ρίξει μια σκιά
πάνω της, προωθώντας έτσι τις φιλοδοξίες
της Μεγάλης Ιδέας».

Ακόμη περιμένει τη γραπτή άδεια
Ο Οικουμενικός Πατριάρχης, κατά την

παράκληση που τέλεσε την Πέμπτη 10 Αυ-
γούστου προς την Υπεραγίαν Θεοτόκο στην
Παναγία Κουμαριώτισσα, στο Νιχώρι στην
Κωνσταντινούπολη, επεσήμανε ότι ακόμη
δεν έχει φτάσει στο Φανάρι η γραπτή άδεια
για τη Θεία Λειτουργία στην Παναγία Σου-
μελά, ανήμερα την Κοίμηση της Θεοτόκου,
τον Δεκαπενταύγουστο (έφτασε στο Πα-
τριαρχείο χθες το πρωί). Αντίθετα, ο ίδιος
δέχεται σκληρές επικρίσεις για το αίτημα
που υποβάλλει κάθε Δεκαπενταύγουστο,
εδώ και 10 χρόνια, για την άσκηση της χρι-
στιανικής λατρείας στην ιστορική μονή.

«Μέχρι αυτήν τη στιγμή δεν έχει περιέλθει
στα χέρια μας η γραπτή άδεια. Είναι μόνο

προφορικά μηνύματα. Κατόπιν της λήψεως
των οποίων βγάλαμε ως Πατριαρχείο πάλι
μία ανακοίνωση και είπαμε ότι θα γίνει η
λειτουργία και φέτος στην Παναγία Σουμε-
λά», εξήγησε ο Βαρθολομαίος στο κήρυγμά
του, για να καυτηριάσει στη συνέχεια την αν-
τίδραση Τούρκου βουλευτή που έκανε λόγο
για παραβίαση της Συνθήκης της Λωζάννης
με τη λειτουργία στην Παναγία Σουμελά.

Συγκεκριμένα, ο Οικουμενικός Πατριάρ-
χης ανέφερε στο κήρυγμά του: «Χθες το
βράδυ διάβαζα τα αποκόμματα των εφημε-
ρίδων για τις αντιδράσεις που προέκυψαν
μετά την έκδοση της θετικής άδειας. Ένας
βουλευτής ενός μικρού καινούργιου κόμ-
ματος κατέθεσε επερώτηση στη Βουλή στην
Άγκυρα, αντιδρώντας και διαμαρτυρόμενος
για τη μετάβασή μου εκεί για τη λειτουργία
που θα κάνω συν Θεώ, εάν θα την κάνω τε-
λικά… Και έλεγε ο κ. βουλευτής ότι με τη
λειτουργία αυτή παραβιάζεται η Συνθήκη
της Λωζάννης. Από πού και ως πού;», ανα-
ρωτήθηκε έκπληκτος.

Άστραψε και βρόντηξε 
κατά της Τουρκίας!

ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΣ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗΣ ΒΑΡΘΟΛΟΜΑΙΟΣ

Ο προκαθήμενος της Ορθόδοξης
Εκκλησίας ξέσπασε για τις κατηγορίες
ότι παραβιάζει τη Συνθήκη 
της Λωζάννης με τη Θεία Λειτουργία 
στην Παναγία Σουμελά
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Ο
Βαρθολομαίος υπενθύμισε με αυ-
στηρό ύφος ότι «αν υπάρχει παρα-
βίαση της Λωζάννης, αυτή υπάρχει

στην Ίμβρο και την Τένεδο, υπάρχει στη Θε-
ολογική Σχολή της Χάλκης. Η οποία Λωζάν-
νη, όπως ξέρετε, πριν από λίγες μέρες συμ-
πλήρωσε 100 χρόνια αφότου υπεγράφη στην
Ελβετία. Στις 24 Ιουλίου έγιναν τα 100 χρόνια
από την υπογραφή της Συνθήκης της Λω-
ζάννης. Η Λωζάννη λέει και άλλα πράγματα.
Για την πατρίδα μου την Ίμβρο και ευρύτερα.
Για τα καθ’ ημάς και το δικαίωμά μας για τη
θεολογική εκπαίδευση. Η Χάλκη παραμένει
κλειστή. Η Λωζάννη λέει πράγματα, τα στε-
ρούμεθα, δεν μας τα έδωσαν έως τώρα. Και
έρχεται να μας πει ο βουλευτής ότι εμείς πα-
ραβιάζουμε τη συνθήκη.

Ένα άλλο δημοσίευμα έλεγε ότι 15 Αυγού-
στου που θα πάει ο Πατριάρχης εκεί είναι η
επέτειος της κατακτήσεως της Τραπεζούν-
τας από τους Οθωμανούς. Όταν πριν από 13
χρόνια, το 2010, θα πήγαινα για πρώτη φορά
να λειτουργήσω εκεί, είχα μία τηλεφωνική
επικοινωνία με τον τότε υπουργό Πολιτι-
σμού και Τουρισμού της χώρας, έναν ευγε-
νέστατο κύριο, ο οποίος μου είπε πολύ ευγε-
νικά ‘‘γιατί διαλέξατε τη 15η Αυγούστου να
πάτε να λειτουργήσετε;’’. Και είπα ότι είναι η
μέρα της Κοιμήσεως της Θεοτόκου, η οποία
γιορτάζεται σε όλον τον ορθόδοξο κόσμο
αυτή την ημέρα».

Ο προκαθήμενος της Ορθόδοξης Εκκλη-
σίας συμπλήρωσε ότι «δεν μας αφήνουν να
χαρούμε τη χαρά της λειτουργίας στη Σου-
μελά. Γιατί; Τόσο απλά πράγματα! Για λίγες
ώρες θα πάμε να προσευχηθούμε κατά την
πίστη μας, κατά τη θρησκεία μας και θα γυ-
ρίσουμε στα σπίτια μας. Ούτε μία μέρα. Λί-
γες ώρες».

Αγανακτισμένος
Εκφράζοντας την αγανάκτησή του για τα

εμπόδια που τίθενται κατά καιρούς στην
άσκηση των λατρευτικών δικαιωμάτων των
ορθοδόξων πιστών, ο Βαρθολομαίος ανα-
φέρθηκε και στην άρνηση χορήγησης άδει-
ας για την τέλεση του εσπερινού σε μία άλλη
ορθόδοξη εκκλησία στην Τραπεζούντα:
«Εγώ ζήτησα και πέρυσι και φέτος να κά-
νουμε και τον εσπερινό της παραμονής της
Κοιμήσεως της Θεοτόκου σε ένα παλαιό γυ-
ναικείο ελληνικό μοναστήρι στα υψόμετρα
της Τραπεζούντας, στη Θεοσκέπαστη, και εί-
παν “όχι, μόνο λειτουργία στην Παναγία
Σουμελά”. Κι έτσι τα δύο τρία τελευταία χρό-
νια κάνω τον εσπερινό της Παναγίας στην
Καθολική εκκλησία της Τραπεζούντας, η

οποία μας παραχωρείται λίαν ευχαρίστως
από τους καθολικούς αδελφούς».

Στη συνέχεια ο Οικουμενικός Πατριάρχης
αποδοκίμασε τις πιέσεις που δέχτηκε η
Τουρκάλα δημοσιογράφος Μελικέ Τσαπάν
και οδήγησαν στην ακύρωση της έκθεσης
με θέμα τις απελάσεις του 1964 στη γενέτει-
ρά του την Ίμβρο, καλώντας μάλιστα όσους
τη στοχοποίησαν να συμφιλιωθούν με την
ιστορία και το παρελθόν της χώρας τους.

«Ένα άλλο δυσάρεστο… Αυτές τις μέρες
επρόκειτο να γίνει στη γενέτειρά μου, την
Ίμβρο, μια έκθεση από μια κοπέλα, δημο-
σιογράφο, για τα γεγονότα που έγιναν το
1964 και τα οποία έκαναν να αδειάσει η Ίμ-
βρος και η Τένεδος από το ομογενές στοι-
χείο. Να πω ενδεικτικά ότι η Ίμβρος είχε εν-
δεικτικά 7.000 με 8.000 χριστιανούς και με
τα γεγονότα του ’64 έμειναν 300. Και σήμερα
με την αλλαγή προς το καλύτερο των συνθη-
κών οι 300 έγιναν 600. Αλλά πού οι 7.000 και
πού οι 600;».

«Ας μη συνέβαιναν»
«Απαγόρευσαν στην κοπέλα αυτή λοιπόν

να κάνει την έκθεση σε λίγες μέρες που θα
γινόταν, διότι -λέει- δεν μπορούμε να μιλά-
με για όσα συνέβησαν τη δεκαετία του ’60.
Ας μη συνέβαιναν! Ας μη συνέβαιναν! Γιατί
να ντρεπόμαστε να αντιμετωπίζουμε την
πραγματικότητα; Πρέπει να συμφιλιωνόμα-
στε με την ιστορία μας, με το παρελθόν μας.
Να λέμε τα σύκα σύκα και τη σκάφη σκά-
φη», δήλωσε οργισμένος ο Οικουμενικός
Πατριάρχης.

Τελειώνοντας το κήρυγμά του προς το εκ-

κλησίασμα που αποτελούνταν εκτός από
τους Νεοχωρίτες και από γυναί-
κες από τον πολιτιστικό σύλλογο
Νεοχωρίου Ορεστιάδας, ο Βαρ-
θολομαίος ευχήθηκε να σταμα-
τήσουν οι διακρίσεις με βάση τη
θρησκεία: «Να έχουμε καλύτε-
ρες μέρες. Και εσείς εκεί στη
Θράκη και εμείς εδώ στη Βασι-
λεύουσα. Να μην έχουμε αυτές
τις μικροστενοχώριες, αυτές τις
διακρίσεις. Είμαστε πολίτες, όπως
και οι υπόλοιποι πολίτες της χώ-
ρας αυτής, οι οποίοι έχουν άλλο
θρήσκευμα και εμείς άλλο θρή-
σκευμα. Σεβόμαστε, πρέπει να σε-
βόμαστε ο ένας τον άλλον και να
ζούμε ειρηνικά, αρμονικά, όμορ-
φα, όπως θα ήθελε ο Θεός, ο οποί-

ος είναι ο Θεός της ειρήνης και της αγάπης».

Οι διωγμοί των χριστιανών από  Ίμβρο - Τένεδο 
και το λουκέτο στη Θεολογική Σχολή της Χάλκης



Ξ
εκίνησε, χθες, το ταξίδι του το
τουρκικό πλωτό γεωτρύπανο
«Αμπντουλχαμίντ Χαν» από το λι-

μάνι Τάσουτζου της Σελεύκειας συνο-
δευόμενο από το «Kutsi Ilhan». Σύμφωνα
με το στίγμα που στέλνει στο δορυφορικό
σύστημα ναυτικού γεωεντοπισμού
Marinetraffic.com, το πλοίο
έχει ρότα προς τα νοτιοανατο-
λικά του Καστελόριζου.

Ο σταθμός της Αττάλειας
της τουρκικής Υδρογραφι-
κής και Ωκεανογραφικής
Υπηρεσίας του τουρκικού
Ναυτικού εξέδωσε προχθές τη
σχετική παράνομη Navtex, η οποία
δεσμεύει για έρευνες την περιοχή για έξι
μήνες, από τις 10 Αυγούστου 2023 έως τις
6 Φεβρουαρίου 2024.

Προορισμός του «Αμπντουλχαμίντ
Χαν» είναι ο στόχος Akseki-1, νότια/νοτι-
οανατολικά του Καστελόριζου, δυτικά
της Κύπρου και νότια σε ευθεία γραμμή
των Μύρων από τις τουρκικές ακτές. Ο
νέος στόχος γεώτρησης εκτιμάται ότι
βρίσκεται στα όρια της δυνητικής τουρκι-
κής ΑΟΖ.

Με τη νέα αποστολή του πλωτού γεω-
τρύπανου, που στόχος του είναι να φτάσει
στη θαλάσσια περιοχή μεταξύ της Κύπρου
και της Ρόδου, φαίνεται ότι η Τουρκία επι-
χειρεί μία ακόμη πρόκληση εναντίον της
Κύπρου, αλλά ουσιαστικά και της Ελλά-
δας, με την οποία λέει δήθεν ότι επιθυμεί
καλές σχέσεις.

Παρακολουθεί διακριτικά
Η Αθήνα παρακολουθεί τις κινήσεις των

τουρκικών ερευνητικών πλοίων, και στη
συγκεκριμένη περίπτωση του Αμπντουλ-
χαμίντ Χαν, χωρίς μέχρι στιγμής να τίθεται
ζήτημα ανησυχίας. Η Τουρκία δηλώνει
παρούσα στην περιοχή, αλλά αποφεύγει
για την ώρα τις προκλήσεις.

Ο πρόεδρος της Τουρκίας, μιλώντας την
περασμένη Τρίτη στη 14η Διάσκεψη των
Πρεσβευτών στην Άγκυρα, που πραγμα-
τοποιήθηκε στο προεδρικό μέγαρο, υπο-
στήριξε ότι η Τουρκία δεν επιδιώκει να
τσακωθεί με κανέναν.

Αναφερόμενος στις σχέσεις της χώρας
του με τις γειτονικές της χώρες, είπε:
«Στόχος μας είναι να δημιουργήσουμε μια
ζώνη ειρήνης, σταθερότητας και ευημε-
ρίας γύρω από τη χώρα μας. Ο διάλογος
και η διπλωματία θα είναι τα δύο σημαντι-
κότερα εργαλεία μας για την επίτευξη αυ-
τού του στόχου».

Η έξοδος του γεωτρύπανου συμβαίνει
σε μια περίοδο που οι ελληνοτουρκικές
σχέσεις υποτίθεται ότι βρίσκονται σε…
καλό δρόμο. Μετά τη συνάντηση του πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη με τον

Τούρκο πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν
στις 12 Ιουλίου στο Βίλνιους της Λιθουα-
νίας, οι διπλωματικές επαφές έχουν πυ-
κνώσει και οι δύο πλευρές δείχνουν διά-
θεση για ειρηνική διευθέτηση των «καυ-
τών» ζητημάτων που τις χωρίζουν.

Προκλήσεις
Βέβαια, η Τουρκία συνεχίζει να προκα-

λεί στην Κύπρο, όπου κατέχει παράνομα
σχεδόν το 40% του εδάφους της Μεγαλο-
νήσου. Μην ξεχνάμε, άλλωστε, ότι διατη-
ρεί στα κατεχόμενα εδάφη 40.000 στρα-
τιώτες του «Αττίλα». Το σίγουρο είναι ότι
χωρίς λύση στο Κυπριακό θα είναι εξαι-
ρετικά δύσκολο για την Αθήνα να προχω-
ρήσει σε βελτίωση των σχέσεων με την
Άγκυρα.

Σύμφωνα και με όσα έκανε γνωστά σε
ανάρτησή του στο Twitter o Τούρκος
υπουργός Ενέργειας και Φυσικών Πόρων
Αλπαρσλάν Μπαϊρακτάρ, το «Αμπντουλ-
χαμίντ Χαν» βγαίνει ξανά στη θάλασσα
έναν χρόνο μετά την ένταξή του στον
τουρκικό εξερευνητικό στόλο και την
παρθενική του αποστολή.

Αναρτώντας και σχετικό βίντεο, ο Τούρ-

κος υπουργός σημειώνει: « Έναν χρόνο
μετά την ένταξή του στον εξερευνητικό
στόλο της Τουρκίας, το γεωτρητικό πλοίο
“Αμπντουλχαμίντ Χαν” είναι έτοιμο για τη
νέα του αποστολή στη Μεσόγειο. Λέμε
“βίρα τις άγκυρες” και “πρώτα ο Θεός”».

Υπενθυμίζεται πως στην περσινή πρώτη
αποστολή του «Αμπντουλχαμίντ Χαν» στην
Ανατολική Μεσόγειο, όταν η ένταση στα
Ελληνοτουρκικά ήταν στα ύψη, είχε σημά-
νει συναγερμό στην Αθήνα, με τον Τούρκο
πρόεδρο να το χαρακτηρίζει «σύμβολο
της βούλησης να υπερασπιστούμε τα δι-
καιώματά μας» και την ελληνική κυβέρ-
νηση να του απαντά πως «δεν θα ανεχθού-
με καμία παραβίαση της κυριαρχίας μας».
Μάλιστα, ο Ερντογάν με ειρωνικό ύφος εί-
χε μιλήσει για την ενόχληση της Ελλάδας:
«Τι κάναμε χθες-προχθές; Κατευοδώσα-
με το πλοίο γεώτρησης “Αμπντουλχαμίντ
Χαν” από το Τάσουτζου της Μερσίνας. Αλ-
λά η Ελλάδα ενοχλήθηκε πολύ. “Ε, τι κάνει
αυτός ο Ερντογάν;”, είπαν. E, ο Ερντογάν
δεν κάνει τίποτε. Κάνει τη δουλειά του. Και
αυτό το πλοίο είναι πολύ μοναδικό στον
κόσμο».

Υπενθυμίζεται ότι το γεωτρύπανο «Αμ-

πντουλχαμίντ Χαν», το οποίο είναι το πιο
προηγμένο τεχνολογικά μεταξύ των πλοί-
ων, χρησιμεύει ως το ισχυρότερο του στό-
λου στη γνωστή «Γαλάζια Πατρίδα». Το
πλοίο, το οποίο διαθέτει τεχνολογία έβδο-
μης γενιάς, έχει μήκος 238 μέτρα και πλά-
τος 42 μέτρα, ενώ μπορεί να τρυπήσει έως
και 12.200 μέτρα. Επίσης, διαθέτει ενεργό
σύστημα εντοπισμού θέσης με διπλούς
πύργους και χωρητικότητα 200 μελών
πληρώματος.

Το πρώτο «ταξίδι»
Το «Αμπντουλχαμίντ Χαν» αναχώρησε

για την πρώτη του αποστολή πέρυσι, στις 7
Μαρτίου, από το ναυπηγείο Okpo και
έφτασε στο λιμάνι Τάσουτζου της Μερσί-
νας στις 19 Μαΐου 2022.

Το πλωτό γεωτρύπανο στάλθηκε στο οι-
κόπεδο Yörükler-1 για γεώτρηση στις 9
Αυγούστου 2022, έπειτα από τελετή που
πραγματοποιήθηκε στο λιμάνι, και έκανε
την πρώτη του γεώτρηση στις 17 Αυγού-
στου 2022. Μετά την ολοκλήρωση των ερ-
γασιών, το πλοίο ξεκίνησε γεώτρηση στο
πηγάδι Τάσουτζου 1 στη Μεσόγειο, στις 5
Δεκεμβρίου 2022.

Βεβαίως, οι έρευνες και οι εξορύξεις
συνεχίζονται από τον τουρκικό στόλο, ενώ
το «Ορούτς Ρέις» συνεχίζει την αποστολή
του, καλύπτοντας μια πολύ μεγάλη περιο-
χή από τη Μεσόγειο έως τη Μαύρη Θά-
λασσα. 
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Βγήκε, έπειτα από έναν χρόνο, το τουρκικό 
πλωτό γεωτρύπανο «Αμπντουλχαμίντ Χαν» με ρότα 

προς τα νοτιοανατολικά του Καστελόριζου

ΕΡΕΥΝΕΣ-ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΓΚΥΡΑ

Πάλι «ταράζει τα νερά» ο Ερντογάν
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Θέλουν και Ευρωβουλή οι... κασιδιάρηδες
Να στηρίξει το κόμμα άμεσα και χωρίς περιστροφές την υποψηφιότητα Κασιδιάρη στον Δήμο
Αθηναίων θα ζητήσουν από τον πρόεδρο Στίγκα οι βουλευτές του. Θα το απαιτήσουν, σύμφω-
να με παράγοντες που γνωρίζουν πρόσωπα και πράγματα στους Σπαρτιάτες. Μάλιστα, λένε ότι
το θέμα θα έχει και συνέχεια, καθώς μετά τις δημοτικές και περιφερειακές εκλογές οι οπα-
δοί του καταδικασμένου χρυσαυγίτη έχουν βάλει πλώρη και για την Ευρωβουλή. Ένας ακόμη
λόγος για να ανέβει το όριο από το 3% στο 5%, που σας λέγαμε χθες.

Στο Μαξίμου ο Τσέφεριν και οι Big 4
Η δολοφονία του 29χρονου Μιχάλη Κατσουρή από Κροάτες χούλιγκαν σήμανε συναγερμό όχι

μόνο στην Ελλάδα αλλά και στην Ευρώπη. Η UEFA θα βρίσκεται την ερχόμενη Τετάρτη στην Αθήνα
για τον τελικό του ευρωπαϊκού Σούπερ Καπ μεταξύ της Μάντσεστερ Σίτι και της Σεβίλλης στο γήπεδο

«Καραϊσκάκης» και αυτή ήταν μια καλή ευκαιρία για τον πρωθυπουργό να συναντηθεί με τον πρόεδρο
της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Ποδοσφαίρου Αλεξάντερ Τσέφεριν, ώστε να συζητήσουν για θέματα βίας. Το

ραντεβού κλείστηκε μετά από τηλεφωνικές επικοινωνίες που είχε ο πρωθυπουργός με τον πρόεδρο
της UEFA για το πρωί της Τετάρτης στο Μέγαρο Μαξίμου και αμέσως μετά το τετ α τετ των δύο αν-
δρών έχουν κληθεί σε σύσκεψη, εκτός από τον Μητσοτάκη και τον Τσέφεριν, και αρμόδιοι υπουργοί
της κυβέρνησης (λογικά ο ΠΡΟ ΠΟ Γιάννης Οικονόμου και ο Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης), αλλά

και με τις ΠΑΕ Ολυμπιακός, Παναθηναϊκός, ΑΕΚ και ΠΑΟΚ, δηλαδή με τους Βαγγέλη Μαρινάκη, Γιάν-
νη Αλαφούζο, Δημήτρη Μελισσανίδη και Ιβάν Σαββίδη αντίστοιχα.

Π
ροσφάτως διάβασα για ένα παλικάρι που το λένε Χρυσοσπάθη και αναρωτιέμαι πώς
νιώθει κάποιος που τον λένε Χρυσοσπάθη, που τον αποκαλούν «νταραβερτζή με τα χρυ-
σά μαλλιά», που κάνει «χρυσές δουλειές» στην περιφέρεια, που πλασάρεσαι σαν τον

«ιππότη με το χρυσό σπαθί» και κάνει παρέα με τα άλλα «χρυσά παιδιά», βλέπε Πέτρο Μαμαλά-
κη. Οι κακές γλώσσες λένε ότι κάνουν «χρυσές δουλειές» στην Περιφέρεια Αττικής. Πώς να
νιώθει όταν σηκώνει το τηλέφωνο και «απειλεί» υπαλλήλους να του πληρώσουν τιμολόγια προ-
σπερνώντας διαδικασίες γιατί «δεν ξέρουν ποιος είναι αυτός» και όταν δεν το κάνουν, και πολύ
σωστά πράττουν, βάζει τον έτερο «νταραβερτζή», που δήθεν δουλεύει ως νομικός σύμβουλος
στο πάρκο Τρίτση και είναι και γραμματέας της παράταξης «Νέα Αρχή», να τηλεφωνεί στο προ-
σωπικό να καθαρίσει για πάρτη του πάραυτα…

Λογικά, πρέπει ή ψυχιατρική περίπτωση να είναι ή για τον εισαγγελέα.
ΥΓ.: Για το άλλο τον «νταραβερτζή», τον γραμματέα της παράταξης της «Νέας Αρχής» με τα
30.000 ευρώ τον χρόνο που εσχάτως έγιναν 15.000 ευρώ, γιατί οι δουλειές στένεψαν, πληρο-
φορούμαι ότι έχει μια αδυναμία στις επιταγές σουπερμάρκετ που είναι για τους υπαλλήλους.
Θα σας τα πω σύντομα.

Κωμικοτραγικά
πράγματα για
ένα σοβαρό θέμα
στη Θήβα
Στη Θήβα βρέθηκε ο πρώην δή-
μαρχος Στυλίδας και νυν υποψή-
φιος περιφερειάρχης Στερεάς
Ελλάδας με τον ΣΥΡΙΖΑ, Απόστο-
λος Γκλέτσος. Στην πόλη της Βοι-
ωτίας γινόταν μεγάλη κινητοποί-
ηση ενάντια στον πλειστηριασμό
σπιτιού, πρώτης κατοικίας, μιας
λαϊκής οικογένειας. Ο αεράτος
Απόστολος Γκλέτσος πήρε το μι-
κρόφωνο και ουσιαστικά κατήγ-
γειλε τον σχετικό νόμο, μόνο που
ο υποψήφιος περιφερειάρχης
ξέχασε ότι τους πλειστηριασμούς
τους είχε ψηφίσει ο ΣΥΡΙΖΑ. Βέ-
βαια, ο Απόστολος δεν είναι το
μόνο που ξέχασε. Εδώ, έχει ξε-
χάσει και τον λόγο που παραιτή-
θηκε από δήμαρχος Στυλίδας.
Του υπενθυμίζουμε, λοιπόν, ότι
λίγη ώρα μετά την κύρωση της
Συμφωνίας των Πρεσπών που
ψήφισαν οι ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ, υπέβα-
λε την παραίτησή του με μια
σκληρή ανακοίνωση, όπου μετα-
ξύ άλλων ανέφερε ότι η παραχώ-
ρηση του ονόματος Βόρεια Μα-
κεδονία στα Σκόπια «θα ανοίξει
τον ασκό του Αιόλου και θα ξεκι-
νήσουν μύρια κακά για τη χώρα
μας». Κακό πράγμα η… κοντή
μνήμη. 

Ηχηρή απάντηση 
στον Κασιδιάρη
Ο υποψήφιος δήμαρχος Αθηναίων και
επικεφαλής της παράταξης «Αθήνα
Τώρα» Χάρης Δούκας σε μια λιτή ανα-

κοίνωσή του μετά την κατάθεση
χθες της υποψηφιότητας

ως δημάρχου τού φυλα-
κισμένου υπαρχηγού
της Χρυσής Αυγής
Ηλία Κασιδιάρη καλεί

όλους τους δημοκρατι-
κούς πολίτες να δώσουν

ένα ηχηρό χαστούκι στην
ακροδεξιά. Συγκεκριμένα αναφέρει:
«Οι συνεχιζόμενες προκλήσεις και η
υποψηφιότητα του καταδικασμένου
για τη δράση της εγκληματικής οργά-
νωσης της Χρυσής Αυγής αποτελούν
ύβρη για όλους τους δημοκρατικούς
πολίτες της Αθήνας. Τους καλούν να
δώσουν αποφασιστική απάντηση στην
ακροδεξιά και τον φασισμό στην κάλ-
πη των δημοτικών εκλογών».

Πόσο πάει το... μαλλί
στην ΕΕ για μακιγιάζ;
Η Κομισιόν παρεμβάλλεται στα οικονομι-
κά των κρατών-μελών της, αλλά δεν κοι-
τάει την καμπούρα της. Γιατί αν δεν είναι
όργιο σπατάλης να ξοδεύεις σχεδόν 3
εκατ. ευρώ για φωτογραφίες με τους επι-
τρόπους και μακιγέρ, τότε ποιο είναι; Για
την ακρίβεια, 2,75 εκατ. ευρώ δαπάνησε
από τα τέλη του 2019 έως τον φετινό
Απρίλιο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Το πα-
ραδέχτηκε η Κομισιόν σε ερώτηση ευ-
ρωβουλευτή. Η δαπάνη κατά την τρέχου-
σα κοινοβουλευτική περίοδο περιλαμβά-
νει ποσά για φωτογράφους, συνεργεία
βίντεο και μακιγιάζ, χωρίς σε αυτή να
προβλέπεται η κάλυψη εξόδων κομμω-
τών. Εκεί θα πήγαινε ακόμη πιο πολύ το...
μαλλί. Περίπου το 95% του ποσού αφορά
μισθούς και έξοδα μετακίνησης.

Δίδυμο-φωτιά:
Μαμαλάκης και Χρυσοσπάθης



Μ
ια φορά και έναν καιρό, στο κοντινό βασίλειο
της περιφέρειας ήταν μια μεγαλοκυρία που
κατοικούσε στον δεύτερο όροφο, σε κάτι βα-

σιλικά δωμάτια που τα λέγανε παράταξη «Νέα Αρχή».
Σε αυτό το βασίλειο δούλευαν και κάτι άνθρωποι που
η ζωή τούς τα έφερε πιο δύσκολα και ίσα ίσα τα έβγα-
ζαν πέρα. Αυτή η μεγαλοκυρία, που ήταν «καλή»,
έλεγε σε κάποιες κοπέλες: «Άκου, θα αγοράσεις τέσ-
σερα πουκάμισα, θα τα δώσεις σε έναν κύριο που
δουλεύει σε ένα μεγάλο υπουργείο και αυτός θα σε
βάλει σε καλή θέση. Ε και αν θέλει και κάτι παραπάνω
από εσένα, εγώ θα σου δώσω το κλειδί του σπιτιού
μου».
Πουκάμισα αγοράστηκαν, κλειδιά δεν ζητήθηκαν,
γιατί ευτυχώς η αξιοπρέπεια ακόμη ζει ανάμεσά μας,
δουλειές βεβαίως δεν βρέθηκαν και τα πουκάμισα
της ντροπής επεστράφησαν. Όχι τα ίδια… κάτι άλλα,
βρόμικα και γανιασμένα.
ΥΓ.: Μην αναρωτιέστε πώς ξέρω και πού, παντού
έχουμε αυτιά και μάτια.
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Το... κλικ Κυρανάκη 
για μεταβίβαση ακινήτων
Είπαμε, το κράτος εκσυγχρονίζεται. Για να
μπει ένα τέλος στις αγκυλώσεις και στη γρα-
φειοκρατία του παρελθόντος με την ατελεί-
ωτη χαρτούρα πρέπει να περάσουμε στην
ψηφιακή εποχή. Ο υφυπουργός Ψηφιακής
Διακυβέρνησης Κωνσταντίνος Κυρανάκης
θέλει να δώσει τέλος σε μια ακόμη ταλαιπω-
ρία των πολιτών στη μεταβίβαση των ακινή-
των. Να γίνεται και αυτή η διαδικασία με ένα...
κλικ. «Σε συνεργασία με τους εμπλεκόμε-
νους φορείς και τα υπουργεία στόχος μας εί-
ναι η μεταβίβαση ακινήτου να γίνεται απο-
κλειστικά ψηφιακά. Την ώρα που πουλιέται
ένα ακίνητο να “κλειδώνει” ψηφιακά, ουσια-
στικά για όσο διαρκεί συναλλαγή, ώστε να
μην μπορεί να διαπραγματευτεί ή να πωληθεί
κάπου αλλού», ανέφερε.

Και η Μπέσσυ μαζί
με τον Χαρδαλιά

Μια δυνατή φωνή στο πλευρό του Νίκου Χαρδαλιά.
Η Μπέσσυ Αργυράκη κατεβαίνει υποψήφια για την
Περιφέρεια Αττικής με την παράταξη «Αττική
Μπροστά». Η τραγουδίστρια κατοικεί μόνιμα στη
Γλυφάδα και ασχολείται πολλά χρόνια με την Τοπι-
κή Αυτοδιοίκηση. Δίπλα στον Νίκο Χαρδαλιά φιλο-
δοξεί να γίνει περιφερειακή σύμβουλος στον Νότιο
Τομέα της Αττικής.  «Η εμπιστοσύνη σας, η δύναμή
μου», γράφει η Μπέσσυ Αργυράκη σε δημοσίευση
μέσα από τον προσωπικό της λογαριασμό στο Insta-
gram, όπου δημοσίευσε φωτογραφία της δίπλα
στον Νίκο Χαρδαλιά.

Ο άνθρωπος αυτός ήταν αρχηγός κόμματος, υπουρ-
γός Εθνικής Άμυνας για τεσσεράμισι χρόνια και
συγκυβερνήτης του Αλέξη Τσίπρα. Ο Τσίπρας βέ-
βαια αγνοείται εδώ και είκοσι μέρες κάπου στην
Καλιφόρνια, όπου απολαμβάνει τις διακοπές του,
και το δεκανίκι του, ο Πάνος Καμμένος, κάνει ντόλ-
τσε βίτα στις Κυκλάδες. Ο 58χρονος πρώην πρό-
εδρος των ΑΝΕΛ εμφανίστηκε όπως μπορείτε να
δείτε στις φωτογραφίες στα Ματογιάννια με ροζ
παντελόνι παρακαλώ, μαύρο πουκάμισο με ανοιχτά
τα κουμπιά μέχρι τον αφαλό και ποσέτ, είχε μαζί
του βέβαια και το σκυλάκι του τον Μπελμοντό, απα-
ραίτητο αξεσουάρ στις εξόδους του… Δοξάστε τον
Μίκι Ρουρκ της Βούλας.

Τα πουκάμισα…
της ντροπής
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υΘαυμάστε τον Πάνο
με ροζ παντελόνι 

Μας δουλεύει 
ψιλό γαζί ο Ζέρβας
Θα αναλάβει, λέει, πρωτοβουλία ο νυν δή-
μαρχος Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνος
Ζέρβας για την αποφυλάκιση του Φρέντι
Μπελέρη. Λέω κι εγώ, θα κάνει κάτι ση-
μαντικό. Και τι μαθαίνω; Θα στείλει, λέει,
επιστολές σε ευρωπαϊκές πρωτεύουσες... και
σε πόλεις αδελφοποιημένες με τη Θεσσαλονίκη. Ανατριχιά-
σαμε. Αν περιμένεις, κύριε Κώστα, να πάρεις έτσι τις εκλο-
γές, καληνύχτα...

Γιώργος Δημόπουλος: 
Δώδεκα και ούτε ένα
τηλεφώνημα…

«Και δεν χτυπάει το τηλέφωνο, με πνίγει το
παράπονο, που δεν κατάλαβες ποτέ σου τι
περνώ κι αν έχει γίνει η αγωνία μου βουνό.
Δώδεκα, η ελπίδα μου κρεμάστηκε, σ’ ένα τη-
λέφωνο που έμεινε νεκρό και την καρδιά μου
που φωνάζει σ’ αγαπώ. Δώδεκα κι ούτε ένα
τηλεφώνημα». Δεν το αντέχω το μαρτύριο αυ-
τό… Γιώργο μου, τελείωσαν τα μεγαλεία… Οι
συνεργάτες του πρωθυπουργού έμαθαν για
τον βίο και την πολιτεία σου. Πώς ένας συμβα-
σιούχος καθηγητής κατάφερε με μαθήματα
σε φροντιστήρια να κάνει όλη αυτή την περι-
ουσία, την οποία ζηλεύουν μεγάλοι επιχειρη-
ματίες της χώρας. Η πρότασή μας είναι ο
Γιώργος Δημόπουλος, νυν πρόεδρος του Πε-
ριφερειακού Συμβουλίου Αττικής, να προσ-
ληφθεί από την κυβέρνηση και να κάνει μα-
θήματα στους νέους επιχειρηματίες πώς
μπορούν μέσα σε λίγα χρόνια να αποκτήσουν
τεράστια περιουσία.

Μαθαίνουμε ότι διευθυντής της Πε-
ριφέρειας Αττικής που έχει σχέση
με οχήματα άλλαξε το επίθετό του,

προκειμένου να προαχθεί στη θέση
του γενικού. Για τον σκοπό αυτό πλήρωσε 50
αργύρια, αλλά δεν μπόρεσαν να φάνε τον
υπάρχοντα… και χάλασε το deal.
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Έξω από τα δόντια
Δεν ξέρω τι τον έπιασε τον Γιάννη Στουρνάρα, αλλά στο θέμα της ακρίβειας τα λέ-

ει έξω από τα δόντια. Μιλώντας στο κινεζικό δίκτυο CGTN είπε μεταξύ άλλων: «Για
πρώτη φορά εδώ και πολλά χρόνια, ο ρυθμός αύξησης των τιμών είναι κατά πολύ
υψηλότερος από τον ρυθμό αύξησης των μισθών. Επίσης, η αύξηση των τιμών είναι
ταχύτερη από την αύξηση του κόστους, που σημαίνει ότι τα περιθώρια κέρδους
έχουν αυξηθεί». Και πώς την αντιμετωπίζουμε αυτή την αύξηση τιμών; Ο λόγος και
πάλι στον διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδας: «Οι επιχειρήσεις, ιδίως σε ορισμέ-
νους τομείς, να μειώσουν τα περιθώρια κέρδους τους, τα οποία έχουν διευρυνθεί
σημαντικά. Ιδίως στην ενέργεια, στα είδη διατροφής, αλλά και σε πολλούς άλλους
τομείς». Να πω ότι έχει άδικο; Φωτιά θα πέσει να με κάψει…Τ

o
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o Ο «Δον Ζουάν»

αντιπεριφερειάρχης...
Έκπληκτοι έχουν μείνει στο Μέ-
γαρο Μαξίμου με τη δράση του
«άρρωστου» αντιπεριφερειάρχη,
η σελίδα του οποίου στο Facebo-
ok περιέχει ως επί το πλείστον γυ-
ναίκες - κι εδώ γεννούνται αρκετά
ερωτήματα. Η δράση του συγκε-
κριμένου κυρίου ήταν γνωστή.
Όλοι το είχαν τούμπανο και αυτός
κρυφό καμάρι. Αλλά κανείς δεν
μιλούσε γιατί έτσι τους βόλευε.
Τον χρησιμοποιούσαν και έκαναν
τη δουλειά τους. Και ο νοών νοεί-
τω. Κάποιος αρμόδιος πρέπει να
τον ρωτήσει σε τι αποσκοπούσε η
καθημερινή, νυχτερινή του επι-
κοινωνία με τις κοπέλες από το
FB. Κάποιες μάλιστα μετά τα πρό-
σφατα δημοσιεύματα της «Politi-
cal» είναι πρόθυμες να μιλήσουν
(αν χρειαστεί, θα δημοσιοποι-
ήσουμε και ονόματα). Ενδεικτικά
αναφέρουμε το παρακάτω περι-
στατικό: Είχε γνωρίσει μια υπάλ-
ληλο εποχιακή που την είχε βάλει
το... μεγάλο αφεντικό για να κάνει
rapid test στην είσοδο της περι-
φέρειας. Την έπεσε λοιπόν στην
κοπέλα και αφού της έδινε κανέ-
να πεντακοσάρικο τη φορά(!),
στην τελευταία συνάντηση την εί-
χε πάει στο Grand Resort στο Λα-
γονήσι για Σαββατοκύριακο.
Επειδή όμως το όλο σκηνικό το
«σφύριξαν» στο μεγάλο αφεντικό,
τον πήρε τηλέφωνο και έγινε του
Κουτρούλη ο γάμος. Γιατί ο «με-
γάλος» την είχε βάλει εκεί με κά-
ποιο σκοπό... 
ΥΓ.: Και να σταματήσουν κάποια
στελέχη της Νέας Δημοκρατίας
να υπερασπίζονται τέτοιου είδους
άτομα… Μαθαίνουμε ότι πρό-
σφατα κάποιοι λένε «είναι αμαρ-
τία» και διάφορες ανοησίες. Ας
μάθουν ότι αυτά τα ήθη και οι πρα-
κτικές δεν αρμόζουν στην κυβέρ-
νηση και τον πρωθυπουργό Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη.

Γ
νωρίζει άραγε ο πρωθυπουργός
Κυριάκος Μητσοτάκης ότι ο άν-
θρωπος που καθύβριζε τον αεί-

μνηστο Κωνσταντίνο Μητσοτάκη -και μά-
λιστα έγραψε το 1991 και βιβλίο εναντίον
του με τον άθλιο τίτλο «Εφιάλτης»- είναι
εδώ και χρόνια παράγοντας του δημόσι-
ου βίου; Για όσους δεν γνωρίζουν τον βίο
και την πολιτεία του, έπειτα από αυτό ήρ-
θε και τον επιβράβευσε το ΠΑΣΟΚ κάνο-
ντάς τον πρόεδρο Νομαρχιακού Συμβου-
λίου μέχρι το 1998. Μετά μεταπήδησε ως
γενικός γραμματέας στον Δήμο Αργυ-
ρουπόλεως και ως μέλος του Εθνικού
Συμβουλίου του ΠΑΣΟΚ και πρώην ανα-
πληρωτής νομάρχης Αθηνών και κατέλη-
ξε να παρεισφρήσει το 2001 στη ΔΗΜΑΡ.

Και στις 13 Νοεμβρίου 2018 ο Χάρης
Πασβαντίδης, από τα πλέον ιστορικά στε-
λέχη του παλαιού ΠΑΣΟΚ και μάλιστα της
περιόδου του αποκαλούμενου «βρόμι-
κου ’89», της σκληρής δηλαδή αντιπαρά-
θεσης με τη ΝΔ -με χτυπήματα κάτω από
τη μέση-, ο «ταλαντούχος» κύριος Χάρης
πέρασε την πόρτα των κεντρικών γραφεί-
ων της Νέας Δημοκρατίας για να ζητήσει
στέγη ενόψει των περιφερειακών εκλο-
γών του 2019, θέλοντας να κατέβει με τον
Γιώργο Πατούλη. Έγινε και αυτό! Απο-
τυγχάνοντας ακόμη μια φορά στις εκλο-
γές, ενώ ήταν προϊστάμενος του τμήμα-
τος εσόδων-δαπανών της Περιφέρειας
Αττικής (τώρα πώς έγινε υπάλληλος της
Περιφέρειας Αττικής και πόσο ήταν στο
γραφείο του, είναι μια άλλη άγνωστη
ιστορία) και επειδή κανείς μέχρι τότε ένα
τέτοιο στέλεχος δεν το έκανε διευθυντή,
λόγω των ψήφων που πήρε έπρεπε η δι-
οίκηση να τον ανταμείψει. Κι έτσι τον
έκαναν διευθυντή Λαϊκών Αγορών. Δεν

έφτανε μόνο αυτό, έπεισε τη διοίκηση
της περιφέρειας πως αυτός και η «κολ-
λητή» του Βίκυ Δεγαΐτη (που την έχρισε
προεδρίνα του) πρέπει να δημιουργή-
σουν μια παράταξη για να κερδίσουν το
συνδικαλιστικό του ΠΑΜΕ. Στην πρώτη
ψηφοφορία που έγινε διά ζώσης για την
εκλογή του Συλλόγου - Ομοσπονδίας -
ΑΔΕΔΥ, αντί να μειωθούν τα ποσοστά του
ΠΑΜΕ, αυξήθηκαν από την προηγούμενη
φορά. Γιατί απλώς, απ’ όσους ήταν στο
ψηφοδέλτιο της Αναγέννησης, πήραν θέ-
σεις προϊσταμένων τμημάτων και διευ-
θυντών με γρήγορους ρυθμούς. Σημει-
ωτέον, ο πολυτάλαντος Χάρης Πασβαντί-
δης εκλέχθηκε και συνδικαλιστής και
έγινε και διευθυντής στις Λαϊκές Αγορές.
Οι άλλες δύο εκλογικές διαδικασίες που
έγιναν για τα Υπηρεσιακά Συμβούλια
πραγματοποιήθηκαν ηλεκτρονικά (παρό-
λο που στη δεύτερη αναμέτρηση είχαν
παρέλθει τα μέτρα για την Covid). Να επι-

σημάνουμε ότι στην πρώτη εκλογική δια-
δικασία δεν συμμετείχε καμία άλλη πα-
ράταξη εκτός από την Αναγέννηση, οπότε
εξέλεξε μοναδικούς εκπροσώπους. Στην
δε άλλη, από τους 4 έβγαλε 2. Φυσικά, η
καλή φίλη του κ. Πασβαντίδη, η κυρία
Δεγαΐτη, με αυτήν τη λογική «θριάμβευ-
σε». Οι κακές γλώσσες λένε ότι το μόνο
που τους ενδιέφερε ήταν το να τάζουν
θέσεις σε συναδέλφους για να μπουν στο
ψηφοδέλτιο, ενώ κάποιους άλλους τους
εκφόβιζαν λέγοντας «θέλετε να σας πά-
ρουν από πάνω;». Τα όσα ακούγονται στο
εσωτερικό της περιφέρειας για τον κ.
Πασβαντίδη, την κυρία Δεγαΐτη και άλ-
λους δύο δικούς τους ανθρώπους είναι
εξωφρενικά!

«Αυτό το καρέ των ανθρώπων έχει φέ-
ρει αναστάτωση και διάλυση στις υπηρε-
σίες, αναβαθμίσεις ατόμων που δεν ήταν
στην επετηρίδα να γίνουν, αν και δεν εί-
χαν και τα ουσιαστικά προσόντα, μετακι-
νήσεις προσωπικού για να βολευτούν οι
δικοί τους και διώξεις υπαλλήλων». Δεν
ξέρουμε αν είναι αληθείς αυτές οι κατη-
γορίες, αλλά ακούγονται σε όλους τους
διαδρόμους της περιφέρειας. Ο κ. Πα-
σβαντίδης, από την άλλη, προχωρούσε τα
σχέδιά του για να γίνει ο Οργανισμός Λαϊ-
κών Αγορών. Βλέπετε, η μεγάλη του λα-
χτάρα ήταν να τον κάνουν πρόεδρο στον
οργανισμό. Όταν έφτασε η ώρα και δημι-
ουργήθηκε ο οργανισμός, έχασε τη γη
κάτω από τα πόδια του γιατί επιλέχθηκε
άλλος πρόεδρος. Και δεν έφτανε αυτό,
εγκλώβισε όλους τους συναδέλφους του
στον φορέα αυτό, με αποτέλεσμα σε έναν
χρόνο να μην υπάρχουν πιστώσεις για να
πληρωθούν. Ουδέν κρυπτόν υπό τον
ήλιον… Το ρεπορτάζ συνεχίζεται…

Ο γνωστός-άγνωστος 
Χάρης Πασβαντίδης

?
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Θυρωροί

Α
πό την πρώτη γραμμή του άρθρου θα θέλαμε
να ξεκαθαρίσουμε πως η στήλη θεωρεί
εξαιρετικά σημαντικό και απολύτως απαραί-

τητο το επάγγελμα του θυρωρού. Ειδικά σε μεγάλες
πολυκατοικίες, σε πολυκατοικίες με πολλούς ηλι-
κιωμένους, σε κτήρια που στεγάζουν επιχειρήσεις
κοκ. Γιατί πρέπει πάντα να υπάρχει ένα μάτι που να
κόβει κίνηση (για επίδοξους διαρρήκτες και όχι μό-
νο), ένα χέρι φροντίδας, ένας άνθρωπος να προ-
σφέρει μια βοήθεια, αν χρειαστεί.

Αλλά σε καμία περίπτωση το επάγγελμα αυτό δεν
μπορεί να είναι κλειστό, σε καμία περίπτωση δεν
μπορεί -δεν πρέπει- να αποτελεί όνειρο επαγγελ-
ματικής αποκατάστασης για νέους*. Αλίμονο αν οι
νέοι μας θέλουν να κρυφτούν από τη ζωή στην είσο-
δο μιας πολυκατοικίας, αλίμονο αν επιτρέψουμε
και πάλι να ανθήσουν συντεχνίες του παρελθόντος.

Ο σύγχρονος θυρωρός προφανώς δεν θα είναι ο
κουτσομπόλης της γειτονιάς.
Κατά την άποψη της στήλης, δεν
πρέπει να είναι και ένας νέος
που θα παίζει με το κινητό του 8
ώρες μέχρι να έρθει η ώρα να
συνεχίσει να παίζει με το κινητό
του στο σπίτι του. Ο σύγχρονος
θυρωρός πρέπει να είναι ένας
άνθρωπος που δεν θα βλέπει και
δεν θα ακούει, αλλά δεν θα κάνει
ότι δεν βλέπει και δεν ακούει σε
περιπτώσεις όπου παραβιάζεται

ο νόμος και απειλούνται άνθρωποι, πχ σε κρούσμα-
τα ενδοοικογενειακής βίας.

Ο σύγχρονος θυρωρός θα πρέπει να έχει στοιχει-
ώδεις γνώσεις πρώτων βοηθειών, να είναι εξοι-
κειωμένος με τις πρακτικές και τεχνικές ασφάλειας
του χώρου, να πιάνουν τα χέρια του. Γιατί αν κάποιοι
πιστεύουν ότι θα τους πληρώνουν για να φωνάζουν
τον υδραυλικό, τον ηλεκτρολόγο κοκ, καλά θα κά-
νουν να σταματήσουν τα όνειρα. Λίγοι θα είναι οι τυ-
χεροί που θα βρουν τη… δουλειά των ονείρων τους.
Δηλαδή, να φωνάζουν τον υδραυλικό για την πολυ-
κατοικία, να του ζητούν να σφίξει και τη βρύση που
στάζει στο δικό τους σπίτι δωρεάν! Μιλάμε για δου-
λειά με πλεονεκτήματα. Ξέρετε: ζέστη τον χειμώνα,
ψύξη το καλοκαίρι και με τα τυχερά τους.

* Αφορμή του άρθρου αποτέλεσαν μια σειρά από
ρεπορτάζ για την αναβίωση του επαγγέλματος που
γνωρίσαμε από τις παλιές καλές ελληνικές ταινίες
και η πληροφορία πως οι νέοι… κάνουν ουρά. Δεν
λέμε οι νέοι μας να πάνε στα χωράφια να μαζέψουν
ελιές, αλλά όταν δεν έχουμε πληροφορικάριους και
νοσοκόμους, είναι θέμα προς συζήτηση το να θέ-

λουν να γίνουν νέοι άνθρωποι θυρωροί. Γιατί
φοβόμαστε ότι στο μυαλό τους είναι

μια επιλογή χωρίς πολλές ευθύνες,
χωρίς εκπλήξεις κοκ. Μια επιλογή
ρουτίνας και ασφάλειας και όχι ευ-
θύνης και δημιουργίας, όπως πρέ-
πει να είναι οι επιλογές ζωής. 

Παρότι έχουμε ακόμη αρκετές μέρες για τη ΔΕΘ και τις καθιερωμένες ανακοινώσεις, η στή-
λη θεωρεί σκόπιμο να καταθέσει έγκαιρα τις προτάσεις της. Φέτος, κύριε πρωθυπουργέ, θα
θέλαμε να μας κάνετε έκπληξη. Να δώσετε έμφαση στο τι θα δώσετε, αυτονόητο είναι να δί-
νετε σε εκείνους που έχουν ανάγκη, αλλά και στο πώς και τι θα παράγουμε. Ως χώρα ποια
θέλουμε να είναι η θέση μας στον παγκόσμιο καταμερισμό εργασίας. Όχι πώς θα τη βγάλου-
με καθαρή μέχρι να γίνουν ξανά τα προβλήματα βουνό, αλλά πώς θα αποτρέψου-
με να συμβεί αυτό. Για να γίνει πράξη το «προχωράμε τολμηρά και σταθε-
ρά μπροστά». Αυτό αναμένουμε από όλους τους πολιτικούς αρχηγούς,
γιατί η κριτική και οι υποσχέσεις είναι εύκολα πράγματα για την αντι-
πολίτευση. Και οι παροχές ευχάριστες για κάθε κυβέρνηση. Από εσάς
όμως αναμένουμε το σχέδιο και τις αποφάσεις σας, καθώς ως πρω-
θυπουργός έχετε τη δυνατότητα να κάνετε πράξεις. Να βάλετε την
παραγωγική μηχανή της πατρίδας μας σε κίνηση. 

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Λαχέινα, Χαβάη: Άψογη ρυμοτομία, αλλά όλα στάχτη!

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

� Υπόψη πολιτικών: βουλευτών, εκπροσώπων Τύπου,

υποψήφιων τοπικών αρχόντων κοκ. Δεν είστε ηθοποι-

οί! Φωτογραφίες με τα χέρια σταυρωμένα στο στήθος ή να

δείχνετε το τίποτα (ενώ σας έχουν πείσει ότι ο κόσμος θα κα-

ταλάβει ότι δείχνετε μπροστά) μόνο γέλιο προκαλούν. Δεν

πείθουν κανέναν. ( Όπως και οι φωτογραφίες πλάτη με πλά-

τη και τρία τέταρτα που αρέσουν στα δημοσιογραφικά δίδυ-

μα.) Βγείτε όπως είστε, αγαπητοί φίλοι, ούτως ή άλλως κά-

ποια στιγμή όλοι ανεβαίνουν στο δέντρο... 

••••••••••••

� Η ζωή είναι για τους πρώην! Ο λόγος για τον Νικολά

Σαρκοζί, ο οποίος απολαμβάνει με την Κάρλα

Μπρούνι και την οικογένειά τους τη Φολέγανδρο και γενικό-

τερα γεύεται τους χυμούς και τις μυρωδιές του ελληνικού

καλοκαιριού. Από κοντά και ο Πάνος Καμμένος, ο οποίος

βρέθηκε στη Μύκονο με τη σύζυγό του και το σκυλάκι τους.

Ο πρώην πρόεδρος των ΑΝΕΛ ξεχώρισε με ένα ροζ μοδάτο

παντελόνι και ένα ανοιχτό στο στήθος μαύρο πουκάμισο.

Ζωάρα!  

••••••••••••

� Αντίθετα, δεν απόλαυσε το καλοκαιρινό απογευματάκι

στη Λεωφόρο Αλεξάνδρας ο Κώστας Ζαχαριάδης. Η

ανάρτησή του από το ματς του Παναθηναϊκού με τη Μαρσέιγ

την επομένη της δολοφονίας του Μιχάλη Κατσουρή ξεσή-

κωσε τους χρήστες των κοινωνικών δικτύων. Γιατί ειδικά οι

πολιτικοί οφείλουν να λαμβάνουν υπόψη και τα συμφραζό-

μενα, την περιρρέουσα ατμόσφαιρα. Δίκαιη η κριτική, λοι-

πόν. Αλλά δεν χρειάζονται υπερβολές. Ο υποψήφιος του ΣΥ-

ΡΙΖΑ για τον Δήμο Αθηναίων έχει δείξει ότι και από πολιτική

ξέρει και άνθρωπος που νιώθει είναι. 

Καλημέρα σας, κύριε πρωθυπουργέ!
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@Γιατί δεν έχουμε ναυαγοσώστες;
Οι ναυαγοσώστες προβλέπονται μό-
νο στις οργανωμένες παραλίες και
εκεί ακόμη μόνο με συγκεκριμένο
ωράριο. Δηλαδή 10 το πρωί με 6 το
απόγευμα δεν πνίγεσαι, τις υπόλοι-
πες ώρες πνίξου με την ησυχία σου.
Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία
του Κέντρου Ελέγχου και Πρόληψης

Νοσημάτων (ΚΕΕΛΠΝΟ), από πνιγμό κάθε χρόνο στην Ελλάδα πε-
θαίνουν πάνω από 350 έως 400 άνθρωποι, ενώ, σύμφωνα με τον
Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, ένας άνθρωπος πνίγεται περίπου
κάθε 90 δευτερόλεπτα στον κόσμο. Και καλά στον υπόλοιπο κό-
σμο, όχι ότι δεν μας νοιάζει, αλλά πες εκεί τους τρώνε και οι καρ-
χαρίες. Σε εμάς; Εμείς γιατί ακριβώς πνιγόμαστε;

Π
ριν από κάμποσα χρόνια, όταν ο γιος μου ήταν περίπου 5
χρόνων, κόντεψε να πνιγεί μπροστά στα μάτια μου. Καθό-
μουν στην παραλία -σε μια παραλία της Αττικής- με μια φίλη,

κοιτούσαμε διαρκώς τα παιδιά μας που ήταν μέσα στη θάλασσα, κά-
ποια στιγμή ο μικρός ανεβαίνει (προφανώς) σε κάποιο βραχάκι στα
ρηχά, μετά μια που τον είδες, μια που χάθηκε.

Μιλούσαμε με τη φίλη μου εκείνη τη στιγμή, για κλάσματα δεν κοι-
τάξαμε στη θάλασσα και το παιδί χάθηκε, εξαφανίστηκε κυριολεκτι-
κά. Πεταχτήκαμε και οι δύο σαν ελατήρια, εκείνη έφτασε πιο γρήγο-
ρα, ήμασταν και κοντά, τον τράβηξε έξω από το μαλλί. Έσκουζε εκεί-
νος, είχε προλάβει σε δευτερόλεπτα να πιει και μπόλικο νερό, εμένα
μου είχε πιαστεί η ανάσα, δεν είναι απλό πράγμα να σου πνιγεί το παι-
δί. Αλλά τελικά είναι και πάρα πολύ απλό σε μια χώρα που περιτριγυ-
ρίζεται από θάλασσα. Και όχι, δεν είμαστε όλοι ο Μαρκ Σπιτς, πολύ
περισσότερο δεν είναι τα
τολμηρά 5χρονα και 6χρονα
που δοκιμάζουν τις δυνά-
μεις τους στα ρηχά, για
πρώτη φορά μόνα τους, χω-
ρίς μπρατσάκια και χωρίς
τη μαμά από κοντά.

Έκτοτε έχω δει ανθρώ-
πους να πνίγονται πραγμα-
τικά και μπροστά στα μάτια
μου και λίγα μέτρα από την
παραλία. Κάποιοι υπερεκτί-
μησαν τις δυνάμεις τους·
κάποιοι άλλοι είχαν πιει· σε
κάποιες περιπτώσεις και
είχαν φάει και είχαν πιει πριν μπουν στο νερό. Και ήταν ενήλικες, έμ-
πειροι και καλοί κολυμβητές όλοι. Η θάλασσα δεν συγχωρεί όμως.

Ο 11χρονος που πνίγηκε στην Ικαρία πιθανώς υπερεκτίμησε τις δυ-
νάμεις του. Είχε φάει, διαβάζω, δεν ξέρω, όλα αυτά απομένουν να
αποδειχτούν στις σχετικές έρευνες. Το γεγονός ότι ήταν γιος ενός
σχετικά γνωστού ηθοποιού δεν έχει απολύτως καμία σημασία. Θα
μπορούσε να είναι το παιδί οποιουδήποτε μη διάσημου ανθρώπου,
εξίσου πολύτιμη θα ήταν η ζωή του και χωρίς το σχετικό sensation.

Τι χρειαζόμαστε σε μια χώρα με 15.147 χιλιόμετρα ακτογραμμής,
την ένατη στον κόσμο σε μήκος ακτών, έξω οι πισίνες; Ξανά: 15 χι-
λιάδες χιλιόμετρα ακτογραμμής. Μήπως χρειαζόμαστε ναυαγοσώ-
στες; Πολλούς ναυαγοσώστες; Ατελείωτους ναυαγοσώστες; Ναι,
φυσικά οι γονείς πρέπει να προσέχουν τα παιδιά τους, αλλά μην τρε-
λαθούμε κιόλας ότι ο γονιός ενός 11χρονου δεν θα το αφήσει να κο-
λυμπήσει και λίγο πέρα από τα βοτσαλάκια. Εξάλλου, το αφήσει, δεν
το αφήσει, αυτό θα πάει. Μέχρι πόσων χρόνων πρέπει να του φοράς
μπρατσάκια; Μέχρι τα 18 που έχεις τη νομική ευθύνη; Πάρε ζακέτα
και μπρατσάκια;

Είμαστε πολύ βιαστικοί να κουνήσουμε το δάχτυλο στους γονείς,
αυτό ξέρω εγώ, το έχω ζήσει ως γονιός άλλωστε. Το «κακό» γίνεται σε
κλάσματα και όχι, δεν είσαι πάντα σε θέση να το προλάβεις. Κάποιοι
μπορούν να είναι όμως. 

Γιατί πνιγόμαστε 
στην Ελλάδα;

Πάρα πολύ ωραία όλα αυτά, έκτακτα, αλλά
οι υπόλοιποι; Αυτοί που δεν θέλουμε να πάμε στις «πολυσύχναστες» και πάμε
στις άλλες; Έλληνες και ξένοι ομού; Που μπορεί να κουραστούμε, να μας πάρει
το ρεύμα, να χτυπήσουμε κάπου, να πάθουμε ένα έμφραγμα, ρε παιδί μου, την
ώρα που κολυμπάμε για να χτίσουμε καρδιά; Εμάς ποιος θα μας σώσει; Θα φταίει
ποιος μετά; Η μαμά μας που δεν μας έβαλε μπρατσάκια; Πόσο δύσκολο είναι να
πάρουμε ναυαγοσώστες για όλες μας τις ακτές ή, τουλάχιστον, αυτές στις οποίες
αποδεδειγμένα πηγαίνουν άνθρωποι; Τι είπατε; Είναι ακριβό; ΟΚ. Πιο ακριβό από
τις ζωές 500 ανθρώπων τον χρόνο; Δεν το φαντάζομαι...

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

#Πού θα σωθείς

και πού όχι

Σύμφωνα με το υπουργείο Ναυτιλίας, που είναι αρμόδιο για τις πα-
ραλίες της χώρας, ναυαγοσώστες βρίσκονται στις οργανωμένες πα-

ραλίες, όπου ο λουόμενος εισέρχεται με την καταβολή εισιτηρίου,
αλλά και στις πολυσύχναστες.

Η παρουσία τους όμως δεν
κρίνεται υποχρεωτική βάσει
του νόμου στις ανοργάνωτες

παραλίες. Πολυσύχναστες
θεωρούνται οι παραλίες με

μήκος μέχρι ένα χιλιόμετρο
και μέση ημερήσια προσέ-
λευση τουλάχιστον τριακο-

σίων λουομένων. Οι αποφά-
σεις σχετικά με το ποιες πα-
ραλίες κάθε δήμου είναι πο-

λυσύχναστες και χρειάζονται
ναυαγοσώστη λαμβάνονται

κάθε χρόνο από ειδική τριμελή επιτροπή όπου συμμετέχουν εκπρό-
σωπος της τοπικής λιμενικής αρχής, εκπρόσωπος της σχετικής

υγειονομικής περιφέρειας και εκπρόσωπος του δήμου.

@Ας πνιγούμε με την ησυχία μας
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Μια δυναμική προσωπικότητα που εστιάζει κάθε
του σκέψη στο παρόν και έχει το βλέμμα του στο
μέλλον. Διαθέτει απίστευτη ευελιξία, τόλμη και

προσαρμοστικότητα. Είναι από εκείνες τις προσωπικότη-
τες που δεν φοβούνται το ρίσκο, ενώ πρόσφατα επέδειξε
ανεξάντλητη διάθεση να εξηγήσει στους πολίτες διεξοδικά
το προεκλογικό πρόγραμμα διακυβέρνησης της ΝΔ. Οι επι-
κές του μάχες με πολιτικά στελέχη άλλων κομμάτων έχουν
γίνει viral. Ο Νίκος Ρωμανός έβγαινε απέναντι στους πολιτι-
κούς αντιπάλους της Νέας Δημοκρατίας διαβασμένος,
έτοιμος και έκανε αυτό που ήταν δύσκολο: έδινε καθημερι-
νά τη μάχη κατά της τοξικότητας. Στη συζήτησή μας η
«ετοιμότητα» είχε πολύ λόγο. Κρατάμε μόνο μια πρότασή
του: «Απέναντι στην τοξικότητα και το ψέμα το μόνο “όπλο”
που είναι αρκετά ισχυρό για να αντιμετωπίσεις οποιαδήπο-
τε πρόκληση είναι η αλήθεια. Έχουμε ένα απόλυτα ρεαλι-
στικό πρόγραμμα και αυτό παρουσιάσαμε στη βάση της
σχέσης εμπιστοσύνης που έχουμε χτίσει με τους πολίτες.
Για αυτό ο ελληνικός λαός μάς εμπιστεύτηκε. Πέρα από θέ-
μα σοβαρότητας, γνώσης και σκληρής δουλειάς, είναι πα-
ράλληλα θέμα ειλικρίνειας και αξιοπιστίας».

Ο δυναμικός και χαρισματικός Ρωμανός δεν πτοήθηκε
ποτέ απέναντι σε κανέναν, όσες δυσκολίες και αν συνάν-
τησε στην πολιτική του διαδρομή. Πάντα αντιμετώπιζε με
ευγένεια και σθένος κάθε πρόκληση και επίθεση τοξικό-

τητας. Είναι από τις ιδιαίτερες προσωπικότητες που γεμί-
ζουν όποιο χώρο και αν βρίσκονται με βαρύτητα και ποι-
ότητα.

Το ζήτημα που σόκαρε το πανελλήνιο είναι η δολο-
φονία του Μιχάλη Κατσουρή μετά την επιδρομή που
πραγματοποίησαν Κροάτες νεοναζί μαζί με κάποι-
ους Έλληνες οπαδούς. Το ερώτημα των πολιτών εί-
ναι ένα: Δεν υπάρχουν ευθύνες για τη δολοφονία
του Μιχάλη στη Νέα Φιλαδέλφεια;

Είναι ξεκάθαρο ότι υπήρξαν σημαντικές ολιγωρίες και
παραλείψεις στο κομμάτι της πρόληψης του τραγικού
συμβάντος. Από τη στιγμή δηλαδή που το κομβόι των
Κροατών εισήλθε στη χώρα μέχρι να φτάσουν στη Νέα Φι-
λαδέλφεια και να λάβει χώρα η δολοφονική τους ενέρ-
γεια. Από την πρώτη στιγμή καρατομήθηκαν επτά ανώτα-
τοι αξιωματικοί. Αμέσως ξεκίνησε σχετική ΕΔΕ με στόχο
να έχει ολοκληρωθεί εντός μηνός. Όλες οι ευθύνες θα
εξειδικευτούν, θα προσωποποιηθούν και θα αποδοθούν.
Παράλληλα, τρέχει και η έρευνα της δικαιοσύνης. Αμέ-

σως μετά το τραγικό περιστατικό η Αστυνομία συνέλαβε
105 άτομα, στα οποία έχουν ήδη απαγγελθεί κατηγορίες.
Ο στόχος αυτήν τη στιγμή είναι αφενός η διεξοδική αναζή-
τηση των ευθυνών, αφετέρου η απόδοση των δραστών
στη δικαιοσύνη.

Πώς σχολιάζετε το λεγόμενο κίνημα της ξαπλώ-
στρας;

Η κυβέρνηση πολύ πριν από τις εκλογές έχει δείξει την
αταλάντευτη προσήλωσή της στην απόδοση του δημόσιου
χώρου, που έχει καταληφθεί παράνομα, πίσω στους πολί-
τες. Το είδαμε στη Μύκονο με λουκέτα σε επιχειρήσεις
που παρανομούσαν και με γκρέμισμα παράνομων κατα-
σκευών. Πριν από αυτό πολλοί δεν μας πίστευαν. Μετά θε-
ωρούσαν ότι όλα έγιναν με όρους επικοινωνίας και ότι το
όργιο παρανομίας θα παλινδρομούσε μετά τις εκλογές.
Και εκεί διαψεύστηκαν. Αντίθετα, αμέσως μετά τις εκλο-
γές ιδρύθηκε Γενική Γραμματεία Δημόσιας Περιουσίας.
Και με το που τοποθετήθηκε στη θέση της η νέα γενική
γραμματέας στις 21 Ιουλίου μέχρι σήμερα, οι έλεγχοι πλη-
σιάζουν τους 1.000 και οι διαπιστωμένες παραβάσεις εί-
ναι ήδη πάνω από 350. Οι κατά τόπους Κτηματικές Υπηρε-
σίες διενήργησαν ελέγχους σε 39 περιφερειακές ενότη-
τες με έμφαση στις τουριστικές περιοχές. Ενδεικτικά
πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι σε 85 επιχειρήσεις στην Κρή-
τη, 110 στις Κυκλάδες, 178 στο Ιόνιο, 35 στη Χαλκιδική.

στον Νίκο Τσιλιπουνιδάκη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Θέλουμε ένα κράτος
καλύτερο, ένα κράτος 

πιο αποτελεσματικό, 
ένα κράτος που θα παρέχει

ασφάλεια για όλους, 
ένα κράτος σύγχρονο 

και ψηφιακό δίπλα 
σε κάθε πολίτη

«Η μεταρρύθμιση υγείας
και κράτους, τα μεγάλα 

στοιχήματα της νέας 4ετίας»
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Οι παραβάσεις που διαπιστώθηκαν αφορούν υπέρβα-
ση κατάληψης έκτασης πέραν της μισθωμένης, ενώ σε
κάποιες περιπτώσεις κατάληψη αιγιαλού χωρίς να
υπάρχει μίσθωση (αυθαίρετη χρήση). Σε όλες τις περι-
πτώσεις επιβάλλονται οι προβλεπόμενες κυρώσεις -
ανάλογα με τη βαρύτητα της παράβασης- οι οποίες πε-
ριλαμβάνουν πρόστιμα, απομάκρυνση των ομπρελοκα-
θισμάτων, κατεδάφιση των αυθαίρετων κατασκευών
εντός της κοινόχρηστης ζώνης αιγιαλού και παραλίας,
αποβολή των μισθωτών, έως και αυτόφωρη διαδικασία
για τους υπευθύνους των επιχειρήσεων. Οι έλεγχοι αυ-
τοί θα συνεχιστούν και θα ενταθούν. Είναι αδιαπραγμά-
τευτη η βούληση της κυβέρνησης για απόλυτη τήρηση
της νομιμότητας, που αποτυπώνεται καθημερινά στην
πράξη. Παράλληλα, έχει ήδη ανακοινωθεί ότι πολύ σύν-
τομα θα αναθεωρηθεί η σχετική νομοθεσία ούτως
ώστε το πλαίσιο που διέπει τη διενέργεια των ελέγχων
και την επιβολή των κυρώσεων να γίνει πιο σύγχρονο,
πιο διαφανές και πιο αποτελεσματικό, ενισχύοντας έτσι
εν τοις πράγμασι και την προστασία του δημόσιου χώ-
ρου και την υγιή επιχειρηματικότητα. Όλα όσα λέμε για
την επιβολή της νομιμότητας στις παραλίες τα εννοού-
με και τα κάνουμε πράξη με όρους ουσίας και όχι επι-
κοινωνίας! Και αυτό θα επιβεβαιωθεί και σε βάθος χρό-
νου. Μόνο σήμερα έγιναν 3 αυτόφωρες διώξεις σε επι-
χειρηματίες στη Νάξο, οι οποίοι πήγαν και ξαναέστησαν
παράνομα τις ομπρέλες και τις ξαπλώστρες τους, αφού
είχαν ήδη ελεγχθεί και δεχτεί κυρώσεις για τις παρανο-
μίες τους τις προηγούμενες μέρες.

Ποιο είναι το στοίχημα της νέας τετραετίας για
την κυβέρνηση της ΝΔ;

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει χτίσει μια σχέση εμπι-
στοσύνης με τους πολίτες. Μια σχέση εμπιστοσύνης
που βασίζεται στην ειλικρίνεια και την αξιοπιστία. Όπως
την πρώτη τετραετία κάναμε όσα υποσχεθήκαμε, δια-
χειριζόμενοι παράλληλα πρωτόγνωρες εξωγενείς κρί-
σεις, έτσι και τώρα αυτό αποτελεί για τη Νέα Δημοκρα-
τία αδιαπραγμάτευτη προτεραιότητα. Θυμίζω ότι ήδη
μέσα στον πρώτο μήνα διακυβέρνησης έχουμε νομοθε-
τήσει το 50% του οικονομικού προγράμματος που θέσα-
με στην κρίση των πολιτών στις εκλογές. Άρα λοιπόν συ-
νεχίζουμε έμπρακτα να επενδύουμε σε αυτήν τη σχέση
εμπιστοσύνης. Σε αυτό το συμβόλαιο αλήθειας με τους
πολίτες. Πέραν της συνέχισης μιας πολύ συγκεκριμέ-
νης σταθερής πορείας που έχει χαραχτεί από το 2019
στο κομμάτι της οικονομίας: ανάπτυξη, μείωση ανερ-
γίας, αύξηση μισθών, φοροελαφρύνσεις κ.λπ., με επό-
μενο σημαντικό σταθμό την επενδυτική βαθμίδα, νομί-
ζω ότι τα μεγάλα στοιχήματα της νέας τετραετίας είναι
η μεταρρύθμιση της υγείας και του κράτους. Θέλουμε
ένα κράτος καλύτερο, ένα κράτος πιο αποτελεσματικό,
ένα κράτος που θα παρέχει ασφάλεια για όλους, ένα
κράτος σύγχρονο και ψηφιακό δίπλα σε κάθε πολίτη.
Σε πολλά από αυτά κάναμε άλματα από το 2019. Σε άλ-
λα έχουμε πολλή δουλειά ακόμη! Σε κάθε περίπτωση
για αυτό μας εμπιστεύτηκαν οι πολίτες και εκεί θα κρι-
θούμε!

Πώς βλέπετε τη διαμόρφωση του πολιτικού σκη-
νικού μετά τις εκλογές; Ποιος είναι ο στόχος σας
για τις επικείμενες αυτοδιοικητικές εκλογές;

Ανήκω σε εκείνους που πιστεύουν σταθερά ότι μια
δημιουργική, προγραμματική, ισχυρή αντιπολίτευση,
πέρα από θεσμικά επιβεβλημένη, είναι και απαραίτητη
για την εκάστοτε κυβέρνηση. Ως εκ τούτου, χωρίς να

σχολιάσω τα εσωτερικά της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης, θα πω ότι εύχομαι η αλλαγή ηγεσίας να συμβαδί-
σει και με αλλαγή πολιτικής και νοοτροπίας ώστε να επι-
τελέσει εκ νέου η αξιωματική αντιπολίτευση τον συν-
ταγματικό της ρόλο, μακριά από την τοξικότητα του πα-
ρελθόντος.

Όσον άφορα τις αυτοδιοικητικές κάλπες, οι περιφε-
ρειάρχες είναι κατ’ ουσίαν συνεργάτες της κυβέρνη-
σης, καθότι ένα σημαντικό κομμάτι της αναπτυξιακής
πολιτικής, της κοινωνικής πολιτικής, των υποδομών αλ-
λά και της καθημερινότητας του πολίτη περνάει μέσα
από την περιφέρεια. Ως εκ τούτου, έχει αξία ο περιφε-
ρειάρχης να μπορεί να αξιοποιήσει με τον καλύτερο δυ-
νατό τρόπο όλα τα χρηματοδοτικά και άλλα εργαλεία
που έχει στη διάθεσή του, πολλά εκ των οποίων αυξή-
θηκαν σημαντικά μέσω των πρωτοβουλιών της κυβέρ-
νησης, παράγοντας μετρήσιμο αποτέλεσμα στην κατεύ-
θυνση της ενίσχυσης και της συμπλήρωσης των κεντρι-
κών πολιτικών προτεραιοτήτων και στρατηγικών μας.
Για αυτό τον λόγο δόθηκαν στηρίξεις από τη ΝΔ σε όλες
τις περιφέρειες της χώρας και θεωρούμε ότι οι θέσεις
των περιφερειαρχών έχουν ισχυρό πολιτικό πρόσημο.

Από την άλλη, πέραν των μεγάλων δήμων της χώρας
που έχουν τον δικό τους ισχυρό συμβολισμό, οι δήμοι
επί της αρχής έχουν τα δικά τους ειδικά, αυτοδιοικητικά
χαρακτηριστικά, για αυτό και δεν δόθηκαν στηρίξεις
κεντρικά από τη Νέα Δημοκρατία στους υπόλοιπους δή-
μους εκτός της Αθήνας, της Θεσσαλονίκης και του Πει-
ραιά.

Θα το πω απλά: παίξατε πολύ «ξύλο» προεκλογι-
κά. Αυτό σας έκανε τελικά καλό ή κακό;

Όσοι με γνωρίζουν προσωπικά ξέρουν πόσο κόντρα
στην προσωπικότητα και τον πραγματικό μου χαρακτή-
ρα είναι η δημόσια εικόνα και αίσθηση που πολλές φο-
ρές πράγματι εξάγεται από μια σύντομη συζήτηση σε
ένα τηλεοπτικό πάνελ. Η πραγματικότητα είναι ότι συμ-
πληρώνω ήδη αισίως 6 συναπτά χρόνια που δραστηριο-
ποιούμαι στο Γραφείο Τύπου της Νέας Δημοκρατίας.
Αρχικά από το 2017 μέχρι το 2019 ως αναπληρωτής
εκπρόσωπος Τύπου με τη Νέα Δημοκρατία στην αντιπο-
λίτευση και εν συνεχεία, από το 2019 μέχρι σήμερα,
ως διευθυντής Γραφείου Τύπου του κυβερνώντος κόμ-
ματος. Τέτοιες θέσεις θεωρούνται πολλές φορές ηλε-
κτρικές καρέκλες. Και η αλήθεια είναι ότι το μεγαλύτε-
ρο κομμάτι αυτής της πορείας το αφιέρωσα, μεταξύ άλ-
λων, στον πόλεμο κατά της χυδαιότητας, κατά της τοξι-
κότητας και κατά του βασικού εργαλείου τροφοδότη-
σης και διασποράς τους, που δεν είναι άλλο από τα fake
news. Ειδικά σε μια περίοδο που το βασικό κομμάτι του
θετικού αφηγήματος και της επικοινωνίας του κυβερνη-
τικού έργου περνάει μέσα από την κυβέρνηση με αποτέ-
λεσμα να «μένει» αυτός ο άχαρος αλλά αναγκαίος ρό-
λος στο κόμμα. Δεν ξέρω αν αυτό μου έκανε καλό ή κα-
κό. Σίγουρα βοήθησε στη στοχοποίησή μου. Έφτασα να
δεχτώ επίθεση με γκαζάκια στην επιχείρησή μου κατά
το παρελθόν. Σίγουρα είναι σε πολλές περιπτώσεις ψυ-
χοφθόρο. Αλλά ελπίζω, και αυτός είναι ο στόχος μου,
αυτή είναι η έγνοια μου, να έκανε καλό στον κοινό στό-
χο που ήταν να τελειώνουμε με αυτή την τοξικότητα. Να
αναβαθμίσουμε επιτέλους τον πολιτικό διάλογο. Να γί-
νεται η πολιτική αντιπαράθεση στη βάση στοιχείων και
επιχειρημάτων και όχι στη βάση χυδαίων μυθευμάτων!
Και νομίζω ότι οι εκλογές του Ιουνίου σε μεγάλο βαθμό
έστειλαν και αυτό το μήνυμα!

Γιατί δεν πολιτευτήκατε;

Έχοντας χαράξει την πορεία που προανέφερα, θεω-
ρώ ότι θα ήταν ανακόλουθο με όσα υπηρετούσα το να
μη συμμετάσχω ενεργά μέχρι τέλους στην επικοινω-
νιακή διαδικασία και την εκλογική καμπάνια του κόμ-
ματος για να κατέβω υποψήφιος. Θα ήταν σαν να
έφευγα από έναν στίβο στη μέση της διαδρομής για
να μπω σε έναν άλλον. 
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� Για τη δολοφονία του οπαδού 
της ΑΕΚ: «Όλες οι ευθύνες θα
εξειδικευτούν, θα προσωποποιηθούν
και θα αποδοθούν» 
� Για το κίνημα της ξαπλώστρας:
«Είναι αδιαπραγμάτευτη η βούληση
της κυβέρνησης για απόλυτη τήρηση
της νομιμότητας»
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Μ
ε ένα μακροσκελές κείμενο στη
σελίδα της στο Facebook δήλω-
σε την αποχώρησή της από τον

ΣΥΡΙΖΑ η άλλοτε επικεφαλής της δημοτι-
κής παράταξης του κόμματος στην Κομο-
τηνή, αλλά και υποψήφια βουλευτής Ρο-

δόπης του ΣΥΡΙΖΑ σε
τρεις εκλογικές αναμε-
τρήσεις, Ελένη Λαφτσή.

Η αποχώρησή της ήρθε
να… διευκολύνει το Πει-
θαρχικό του ΣΥΡΙΖΑ, το
οποίο θα συγκαλούνταν
το απόγευμα της Πέμπτης
για να αποφασίσει τη δια-

γραφή της ή την αναστολή της ιδιότητας
του μέλους του ΣΥΡΙΖΑ για ορισμένο χρο-
νικό διάστημα. Η Λαφτσή ήταν εκείνη
που κατήγγειλε τον Μάιο την παρέμβαση
του τουρκικού προξενείου στις ελληνικές
εθνικές εκλογές για τη στήριξη του βου-
λευτή του ΣΥΡΙΖΑ Φερχάτ Οζγκιούρ.

Η Ελένη Λαφτσή έχει από τον περα-
σμένο Μάιο απομονωθεί από τα στελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ στην περιοχή. Δύο δημοτικοί
σύμβουλοι της παράταξής της ανεξαρτη-
τοποιήθηκαν μετά τις δηλώσεις της, ενώ
όπως καταγγέλλει η ίδια «έγινα θύμα
φραστικής επίθεσης, κατά τη διάρκεια
της συνεδρίασης του Συντονιστικού Πε-
ριφερειακού Οργάνου Ανατολικής Μακε-
δονίας-Θράκης που συμμετέχω».

«Συντροφική» απαξίωση
Η καταγγελία της απαξιώθηκε από τους

«συντρόφους» της, με το επιχείρημα ότι
προέρχεται από τη σύζυγο του επιλαχόν-
τα βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ και άρα εμπεριέ-
χει ιδιοτέλεια. Ιδιοτέλεια που χρεώθηκε
και στον άλλοτε διπλωματικό σύμβουλο
του Αλέξη Τσίπρα, Γιώργο Αϋφαντή, ο
οποίος μίλησε για παρέμβαση του τουρ-
κικού προξενείου σε ψηφοδέλτιο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ από το 2014, κάνοντας μάλιστα λόγο
και για απευθείας παρέμβαση του Τούρ-
κου πρέσβη στον σημερινό υποψήφιο
πρόεδρο του κόμματος, Νίκο Παππά.

Για τον Θανάση Καλογιαντσίδη από την

άλλη, που αποχώρησε τον περασμένο Ια-
νουάριο καταγγέλλοντας και εκείνος τον
Φερχάτ Οζγκιούρ πως «έχει παγιδεύσει
ολόκληρο τον ΣΥΡΙΖΑ του νομού σε έναν
πολιτικό κατήφορο που καταλήγει στο
τουρκικό προξενείο της Κομοτηνής», συ-
νήθως δεν απαντούν.

Στη δήλωση αποχώρησής της, η Λα-

φτσή, συνεχίζει να καταγγέλλει τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ ότι συγκαλύπτει τόσο τη στάση του
Φερχάτ Οζγκιούρ που -σύμφωνα με την
ίδια- επιδεικνύει «συμπεριφορές ανοι-
χτής συνδιαλλαγής με τον παράτυπο
“εκλεγμένο” Μουφτή και τους μηχανι-
σμούς του, καθώς και τη νομιμοποίηση
από την πλευρά του του παρεμβατικού

ρόλου αρχής τρίτης χώρας στα τοπικά
πολιτικά πράγματα, με μόνο στόχο την
προσωπική του ανέλιξη».

Συνεχίζει η Λαφτσή: «Δυστυχώς όλα
αυτά ήταν σε πλήρη γνώση της ηγεσίας
του κόμματος -τουλάχιστον τα τελευταία
τέσσερα χρόνια- αφού τα κατέθετε επώ-
νυμα μεγάλο τμήμα στελεχών του κόμμα-
τος στη Ροδόπη. Για αυτό άλλωστε και η
απόφαση για την κατάρτιση των συνδυα-
σμών ελήφθη από την ηγεσία, χωρίς να
ερωτηθεί, χωρίς να εκφράσει άποψη η
ΝΕ και τα μέλη του ΣΥΡΙΖΑ».

«Δύο μέτρα και δύο σταθμά»
Το πρώην πλέον στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ

αναφέρεται μάλιστα «σε δύο μέτρα και
δύο σταθμά», καθώς υπενθυμίζει, έστω
και αν δεν τον ονοματίζει, δήλωση του
Νίκου Φίλη, ο οποίος έλεγε πως η μει-
ονότητα της περιοχής ζητά «απογραφή
μειονοτήτων», θέση η οποία, όπως ανα-
φέρει η κ. Λαφτσή, «προκάλεσε απάντη-
ση στην τελευταία ΚΕ, ότι ρίχνει νερό
στον μύλο του Ερντογάν» χωρίς όμως να
παρθούν ανάλογα μέτρα εναντίον του.

Τη θέση αυτή είχε σπεύσει να χειρο-
κροτήσει ο πρόεδρος της λεγόμενης
«Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας Τούρκων
Δυτικής Θράκης», Χαλίτ Χαμπίμπ
Ογλού, τονίζοντας πως «θα πρέπει στις
απογραφές να ερωτάται η εθνική κατα-
γωγή και καλούμε άμεσα χωρίς να χά-
νουμε χρόνο την επικύρωση της εν λό-
γω συμφωνίας».

Η άλλοτε επικεφαλής της δημοτικής παράταξης στην Κομοτηνή 
με ανακοίνωση - κόλαφο αποχώρησε από τον ΣΥΡΙΖΑ μετά την κλήση

της από το Πειθαρχικό για την καταγγελία της περί στήριξης 
του τουρκικού προξενείου στον βουλευτή Φερχάτ Οζγκιούρ 

Ο μειονοτικός βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Αχμέτ
Ιλχάν, που αποτελεί «κόκκινο πανί» για το τουρ-
κικό προξενείο, με δήλωσή του στάθηκε στο
πλευρό τόσο της Ελένης Λαφτσή όσο και του
πρώην βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ, Τάκη Χαρίτου.

«Ο Χαρίτου ήταν ένας από τους καλύτερους
βουλευτές της Ροδόπης τα τελευταία χρόνια.
Τον έζησα στη Βουλή. Δεν είχε τη νοοτροπία
του ΣΥΡΙΖΑ απόλυτα. Πήγαν να μας φάνε και
τους δύο με μελέτη και οργάνωση και με συμ-

μάχους την πέμπτη φάλαγγα… Τον Τάκη μπο-
ρεί να του “έφαγαν” την έδρα αλλά δεν μπόρε-
σαν να “φάνε” την αξιοσύνη, το ήθος και τη λε-
βεντιά του τόσο του ίδιου όσο και της Ελένης.
Το ίδιο έκαναν και σε εμένα, ακριβώς το ίδιο
σύστημα, το ίδιο κέντρο. Αμαρτωλές σιω-
πές… Αυτό ήταν το πιο δύσκολο! Το καθε-
στώς το να θέλει να σε εξοντώσει πολιτικά,
ήτοι ένας πρόξενος, ίσως ήταν και “αναμενό-
μενο”, επειδή λες την αλήθεια, αλλά να σε πο-

λεμούν “σύντροφοι” υποτιθέμενοι είναι προ-
βληματικό στη Θράκη. Όλα για τις ψήφους;»,
αναφέρει χαρακτηριστικά ο βουλευτής του
ΠΑΣΟΚ.

Και συνεχίζει: «Μπράβο στην Ελένη. Πι-
στεύω, η νέα ηγεσία του κόμματός τους να
βρει τον βηματισμό της. Αυτός που έπρεπε να
διαγραφεί είναι ο Φερχάτ ως πρώτος υπαίτιος
όλων όσα έγιναν αλλά απολαμβάνει την ασυ-
λία του λαϊκισμού».

Στο πλευρό της ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Αχμέτ Ιλχάν

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Η Λαφτσή τούς έκλεισε
στα μούτρα την πόρτα
της Κουμουνδούρου!



«Ε
χω την υποστήριξη όλων στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
στο εγχείρημά μας για την Αθήνα», δηλώ-
νει στην «Ρ» ο υποψήφιος δήμαρχος

Αθηναίων Κώστας Ζαχαριάδης, ενώ θεωρεί πως «είναι
μια μάχη που δίνουν η δημοκρατική παράταξη και ο
προοδευτικός κόσμος της πόλης απέναντι σε μια απο-
τυχημένη και συντηρητική διοίκηση». 

Κρίνει ότι «χάθηκε η ευκαιρία» συνεργασίας ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στη μάχη της Αθήνας και
της Αττικής, θεωρώντας υπεύθυνο τον Νίκο Ανδρουλά-
κη. Επίσης, ξεκαθαρίζει ότι απευθύνεται «σε κάθε δη-
μοκράτη δημότη, όχι μόνο σε όσους ψήφισαν ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ στις εθνικές εκλογές αλλά και σε όσους ψήφισαν
ΝΔ και έχουν ενοχληθεί, για παράδειγμα, από την κα-
τάσταση στο κέντρο της πόλης που προκάλεσε η διοί-
κηση Μπακογιάννη». Υπόσχεται πως «ως δήμαρχος
Αθηναίων θα διεκδικήσω από την κυβέρνηση περισσό-
τερους πόρους για την πόλη στον μέσο ευρωπαϊκό
όρο», ενώ παραδέχεται ότι ως ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ «έπρεπε να
έχουμε ασχοληθεί περισσότερο και σε μεγαλύτερο βά-
θος ήδη από το 2012 με την Τοπική Αυτοδιοίκηση».

H υποψηφιότητά σας για τον Δήμο Αθηναίων πέ-
ρασε από 40 κύματα και εσωκομματικές παλινω-
δίες. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ μπορούμε να πούμε ότι πάει
συντεταγμένος σε αυτή την εκλογική μάχη, αναμ-
φίβολα μεγάλης πολιτικής σημασίας;

Το σημαντικό για εμένα είναι ότι αφού ολοκληρώσα-
με τις διαδικασίες έχω την υποστήριξη όλων στο εγχεί-
ρημά μας για την Αθήνα, όχι στα λόγια αλλά στην πράξη.

Θέλω όμως να είμαι σαφής εξαρχής, δεν είναι μια
μάχη του ΣΥΡΙΖΑ αλλά μια μάχη της Ανοιχτής Πόλης.
Είναι μια μάχη που δίνουν η δημοκρατική παράταξη και
ο προοδευτικός κόσμος της πόλης απέναντι σε μια
αποτυχημένη και συντηρητική διοίκηση. Η πολιτική
μας παρέμβαση δεν έχει χαρακτηριστικά κομματικής
καταγραφής αλλά ενασχόλησης με τα προβλήματα της
πόλης και των πολιτών. Θέλουμε να μιλήσουμε με όρα-
μα και σχέδιο για την Αθήνα. Δεν θέλουμε να μας ψηφί-
σουν μόνο όσοι ψήφισαν ΣΥΡΙΖΑ στις εθνικές εκλογές,
αλλά και όσοι ψήφισαν ΝΔ και έχουν ενοχληθεί, για
παράδειγμα, από την κατάσταση στο κέντρο της πόλης
που προκάλεσε η διοίκηση Μπακογιάννη, όπως και
όσοι πιστεύουν ότι το ΠΑΣΟΚ έκανε μια επιλογή κομ-
ματικής καταγραφής. Απευθυνόμαστε σε κάθε δημο-
κράτη δημότη και του λέμε «έλα να συζητήσουμε»,
«έλα να σε ακούσουμε».

Τι είναι αυτό που απέτρεψε μια κοινή υποψηφιό-
τητα ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στον Δήμο
της Αθήνας και μια άλλη αντίστοιχη στην Περιφέ-
ρεια Αττικής;

Κρίμα που χάθηκε αυτή η ευκαιρία. Θα πρέπει να
ρωτήσετε τον κ. Ανδρουλάκη.

Με ποιο όραμα διεκδικείτε τον πρώτο Δήμο της
χώρας, τον Δήμο της πρωτεύουσας;

Πρόθεσή μου είναι η πολιτική μάχη για την Αθήνα να

γίνει στο πεδίο ενός οράματος και ενός σχεδίου για την
ποιότητα ζωής των κατοίκων και των εκατομμυρίων
επισκεπτών της πρωτεύουσας. Θέλουμε την Αθήνα δη-
μιουργική και ανοιχτή στις προκλήσεις του μέλλοντος.
Θέλουμε οι κάτοικοι να ανακτήσουν την αυτοπεποίθη-
ση του Αθηναίου. Θέλουμε πόλη με μικρότερες ανισό-
τητες, πόλη βιώσιμη και ανθεκτική στις κάθε λογής
κρίσεις που καλείται να αντιμετωπίσει. Θέλω μαζί να
φτιάξουμε την Αθήνα για όλους. Η πόλη μας υποφέρει
από αποσπασματικές δράσεις. Βλέπουμε εμβαλωματι-
κές λύσεις και παρεμβάσεις χωρίς σχέδιο που ανακυ-
κλώνουν το πρόβλημα. Χρειαζόμαστε ένα συνολικό
σχέδιο για την πόλη. Δείτε πώς κατέληξε η ιδέα του
«Μεγάλου Περιπάτου». Γιατί συνέβη αυτό; Διότι δεν
υπήρξε συνολικός σχεδιασμός για την πόλη και την πε-
ριοχή και γιατί αποφάσισαν να λειτουργήσουν ως μα-
θητευόμενοι μάγοι στο κέντρο αποδιοργανώνοντας
όλη την πόλη.

Γενικά στον χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’
και Β’ βαθμού τι κρίνετε πως πρέπει θεσμικά να
γίνει;

Ό,τι ισχύει και στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες: πλήρης
καθορισμός των αρμοδιοτήτων του κάθε βαθμού της
διοίκησης. Αυτή είναι μια χρόνια κακοδαιμονία της χώ-
ρας που καθιστά τη Δημόσια Διοίκηση στο σύνολό της
αναποτελεσματική. Δεν σταματάμε όμως στο επίπεδο
των αρμοδιοτήτων, το κρίσιμο ζήτημα είναι οι πόροι, οι
οικονομικοί και οι ανθρώπινοι. Έχουμε τη μεγάλη ευ-

καιρία του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Ως
δήμαρχος Αθηναίων θα διεκδικήσω από την κυβέρνη-
ση περισσότερους πόρους για την πόλη στον μέσο ευ-
ρωπαϊκό όρο. Το ότι οι χρηματοδοτήσεις από το Ταμείο
Ανάκαμψης στην Ελλάδα για την Τοπική Αυτοδιοίκηση
είναι από τις μικρότερες στην ΕΕ είναι έξω από κάθε
λογική. Και φυσικά προσωπικό. Χρειαζόμαστε προσ-
λήψεις σε όλους τους τομείς των Δημοτικών Υπηρε-
σιών με αξιοκρατικές διαδικασίες. Οι ΟΤΑ είναι υπο-
στελεχωμένοι και το προσωπικό γερασμένο. Αυτό πρέ-
πει να αλλάξει, για να έχουμε σύγχρονες και αποτελε-
σματικές υπηρεσίες.

Η παράταξή σας εκλέγει νέο αρχηγό. Κρίνετε πως
πρέπει να δώσει περισσότερη έμφαση στην Τοπι-
κή Αυτοδιοίκηση, εξουσία που είναι πιο κοντά
στον πολίτη, κάτι που δεν έπραξε μέχρι τώρα;

Ναι, πρέπει να κάνουμε περισσότερα και σε μεγαλύ-
τερο βάθος. Δεν υπάρχει πουθενά στον κόσμο ισχυρή
Κεντροαριστερά και Αριστερά χωρίς βαθιές ρίζες στην
αυτοδιοίκηση. Είναι κάτι με το οποίο ασχολούμαι και
προσωπικά από το 2020, όταν έγινα Τομεάρχης Εσωτε-
ρικών και θα το συνεχίσω πολύ πιο εντατικά τα επόμενα
χρόνια. Νομίζω ότι έπρεπε να έχουμε ασχοληθεί πε-
ρισσότερο και σε μεγαλύτερο βάθος ήδη από το 2012,
όσα στην πολιτική δεν τα κάνεις εγκαίρως και στον χρό-
νο που πρέπει ίσως έχεις μια τελευταία ευκαιρία να τα
κανείς με μεγαλύτερη δυσκολία, πιο αργά, αλλά όπως
λέει και ο λαός μας, κάλλιο αργά παρά ποτέ. Κ
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«Έχουμε όραμα 
και σχέδιο 

για την Αθήνα»

στον
Γιάννη Σπ. Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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Η ζωή της και η ανέλιξή της στην πολιτική
σκακιέρα θα μπορούσαν να είναι και μυ-
θιστόρημα με πριγκίπισσες. Η κυρία

Έφη Αχτσιόγλου, εκτός από νέα και όμορφη, εί-
ναι σίγουρα πολύ τυχερή, αφού χωρίς ποτέ να
εργαστεί έγινε υπουργός Εργασίας και στην κυ-
ριολεξία από το τίποτα διεκδικεί την αρχηγία της
αξιωματικής αντιπολίτευσης.
Το τελευταίο χρονικό διάστημα το όνομά της
απασχολεί την επικαιρότητα για τους λάθος λό-
γους. Η ίδια και το περιβάλλον της την παρουσιά-
ζουν ως θύμα σεξιστικών επιθέσεων, την ώρα
που έχει βουίξει η δημοσιογραφική πιάτσα ότι η
υποψηφιότητά της για την προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ
έχει τη στήριξη μεγάλων εκδοτικών και επιχει-
ρηματικών συμφερόντων. Πολιτική κριτική είναι
αλήθεια ότι δεν της ασκεί κανείς, αφού η ίδια δεν
διαθέτει κάποιο πολιτικό εκτόπισμα. Κατά κοινή
ομολογία, πάντως, το κύριο χαρακτηριστικό της
είναι η μεταμόρφωσή της από πασιονάρια της
επανάστασης σε Μαρία Αντουανέτα του συστή-
ματος. Με τα ακριβά της παπούτσια, τα κομψά
φορέματα, το τεχνοκρατικό της ντύσιμο και τις
πολυτελείς τσάντες, οι οποίες θυμίζουν κάτι από
Κριστίν Λαγκάρντ σε… μικρογραφία. Για αυτούς
ακριβούς τους λόγους οι κακές γλώσσες εντός
του ΣΥΡΙΖΑ τής έχουν κολλήσει το παρατσούκλι
«Μαρία Αντουανέτα των Γιαννιτσών».
Τέτοιο εντυπωσιακό βιογραφικό σε τόσο σύντο-
μο διάστημα δεν ξέρω αν διαθέτουν πολλοί, αλλά
θα το ζήλευε και ο Αϊνστάιν. Οι εχθροί της και οι
πολιτικοί αντίπαλοί της, πάντως, στάζουν μέλι

για την Έφη. Παραβλέπουν τα αυξημένα προσόν-
τα της αριστούχου επιστήμονος και κάνουν λόγο
για «εκτόξευση με κομματικό ασανσέρ μιας επί-
μονης αριβίστριας που ανέβαινε ιλιγγιωδώς
τρεις τρεις τους ορόφους, ενώ σε κάθε πάτωμα
που σταματούσε βρισκόταν πάντα ορθάνοιχτη
μια επιτελική πόρτα για να τη διαβεί άνετα και
ξεκούραστα ως διορισμένη».
Η εμμονή της για εμπλοκή στην κεντρική πολιτι-
κή φάνηκε κατά τα φοιτητικά της χρόνια, όταν
συμμετείχε στη Θεσσαλονίκη στο Δίκτυο Αυτό-
νομων Ριζοσπαστικών Αριστερών Σχημάτων, αλ-
λά και με την παρουσία της ως μέλους της Νεο-
λαίας του Συνασπισμού στους αγώνες για το άρ-
θρο 16 και στα κινήματα αλληλεγγύης για τα κοι-
νωνικά, πολιτικά και ανθρώπινα δικαιώματα. Τό-
τε βέβαια ήταν ακραιφνής επαναστάτρια, κατά
της τρόικας και κατά των θεσμών, ενώ είχε μάθει
παπαγαλία την παραμύθα του κόμματος.
Γέννημα θρέμμα των Γιαννιτσών του Νομού Πέλ-
λας, η Ευτυχία Αχτσιόγλου μεγάλωσε σε ένα
σχετικά εύπορο οικογενειακό περιβάλλον, κα-
θώς η οικογένεια του πατέρα της διατηρούσε πα-
ραδοσιακό φούρνο ήδη από το 1922, τον πρώτο
στην πόλη. Γεννημένη το 1985, κόρη του μάχιμου
δικηγόρου με ειδίκευση στο Εργατικό Δίκαιο Θέ-
μη Αχτσιόγλου και της παιδιάτρου Ροδής Ντιού-
δη, δεν δυσκολεύτηκε ποτέ για τον άρτο τον επι-
ούσιο… Άλλωστε, ο πατέρας της είχε μεγάλη πο-
λιτική δράση σε τοπικό επίπεδο (υπήρξε και
υποψήφιος δήμαρχος) και είναι ο άνθρωπος που
την επηρέασε να ασχοληθεί με τα πολιτικά.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Έφη Αχτσιόγλου

Η «Μαρία 
Αντουανέτα»

των Γιαννιτσών

Ο Τσίπρας και η Έφη 
- Ο τέως πρόεδρος 
του ΣΥΡΙΖΑ 
και η επόμενη(;)
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Ο
ι παλιοί συμμαθητές της την περιγράφουν ως
άριστη μαθήτρια και στοχοπροσηλωμένη στην
πεποίθηση ότι κάποια μέρα θα γίνει μάχιμη δικη-

γόρος. Τα κατάφερε με την πρώτη, περνώντας το 2002
στη Νομική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου
Θεσσαλονίκης. Εκεί, το διακαές της όνειρο αναμείχθηκε
με το πάθος της για συμμετοχή στα κοινά. Για όσους δεν
ξέρουν, υπήρξε υπέρμαχη του «δικαιώματος» των Σκο-
πίων να ονομάζονται Δημοκρατία της Μακεδονίας. Τυ-
χαίο; Δεν νομίζω…

Το μεγάλο άλμα από το Εργατικό Δίκαιο στην πολιτική
προφανώς και το οφείλει στον πρώην υπουργό Γιώργο
Κατρούγκαλο. Η επίδοξη εργατολόγος από τα Γιαννιτσά
ζούσε στη Θεσσαλονίκη και ο εξ Αθηνών ορμώμενος
Γιώργος Κατρούγκαλος ήταν καθηγητής στην Κομοτηνή.
Παρ’ όλα αυτά, δημοσίευσαν από κοινού τη μελέτη
«“Μνημονιακές” Πολιτικές και Εργατικό Δίκαιο» στην
Επιθεώρηση Δικαίου. Αυτή η γνωριμία με τον Κατρούγ-
καλο προμήνυε τη μελλοντική τους συνεργασία. Πριν
φτάσουμε εκεί πρέπει να σημειώσουμε ότι στο παρελθόν
επιχείρησε να εμπλακεί και με την Τοπική Αυτοδιοίκηση.
Στον ευρύτερο περίγυρό της στη συμπρωτεύουσα συζη-
τήθηκε το όνομά της ως μέλους της Νομαρχιακής Επι-
τροπής του ΣΥΡΙΖΑ της πόλης, ώστε να προταθεί ως υπο-
ψήφια δήμαρχος του συνδυασμού «Θεσσαλονίκη Ανοι-
χτή Πόλη». Οι εσωκομματικές αντιδράσεις, όμως, για την
«πιτσιρίκα που βιάζεται να ανέβει» της έκοψαν τη φόρα…

Άνεργη δεν έμεινε. Το κόμμα τη μετέφερε στο επιστη-
μονικό δυναμικό της ευρωομάδας στις Βρυξέλλες, όπου
είχε την ευκαιρία να συνεργαστεί από κοντά με τον τότε
ευρωβουλευτή Γιώργο Κατρούγκαλο. Επέστρεψε, βέ-
βαια, στη Θεσσαλονίκη, αφού αποδέχτηκε την πρόταση
του Αλέξη Τσίπρα να τοποθετηθεί στην τιμητική 11η θέση
του ψηφοδελτίου Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές
του Ιανουαρίου 2015. Υπήρξε η νεότερη υποψήφια, στα
30 της χρόνια. Ακόμα ηχεί στα αυτιά των πρώην εργαζο-
μένων της Coca-Cola ο πύρινος λόγος της στο εργοστάσιο
της Θεσσαλονίκης δέκα μέρες προτού ανοίξουν οι κάλ-
πες, όταν μιλούσε για «το δίκιο του λαού» και ζητούσε
από όλους να υψώσουν το ανάστημά τους ώστε να «σκύ-

ψουν» οι τροϊκανοί. Μετά τη νίκη του ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές
και την ανάληψη του υπουργείου Εργασίας από τον Γιώρ-
γο Κατρούγκαλο, η Έφη Αχτσιόγλου ανέλαβε τη θέση της
διευθύντριας του πολιτικού γραφείου του υπουργού.
Στην ουσία αποτέλεσε το alter ego του υπουργού με το
μαντιλάκι, συνοδεύοντάς τον στις διαπραγματεύσεις με
τους «θεσμούς» στο ξενοδοχείο «Hilton». Και κάπου εκεί
η Έφη από πασιονάρια μετατράπηκε σε… βασίλισσα. Δε-
δομένου ότι υπολογίζεται πως χρειάστηκε καμιά δεκαριά
χρόνια για να ολοκληρώσει προπτυχιακές και μεταπτυ-
χιακές σπουδές, καθώς και να εκπονήσει το διδακτορικό
της, επισημαίνεται ότι χρειάστηκαν μόλις τρία χρόνια μέ-
χρι την υπουργική καρέκλα. Τέτοιο εντυπωσιακό βιογρα-
φικό σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα δεν την καθιστά
παιδί-θαύμα, αλλά την εντάσσει στην κατηγορία του
«φαινομένου». Πολιτικά, δε, ο μόνος λόγος που απασχό-
λησε την επικαιρότητα ήταν για τη σχέση της με τον Δη-
μήτρη Τζανακόπουλο, η οποία κατέληξε σε συμβίωση και
στην απόκτηση ενός παιδιού. Σήμερα διεκδικεί ως φαβο-
ρί την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ.

Η Ευτυχία έχει ένα προσόν. Ούτε γελάει ούτε κλαίει
ούτε συγκινείται… Παίζει μόνο για την καριέρα της… Η
σκληρή σύμβουλος του Κατρούγκαλου που έγινε υπουρ-
γός σε χρόνο ρεκόρ δεν είναι βέβαιο ότι μπορεί να πάει
κάπου τον ΣΥΡΙΖΑ. Η παρουσία της, όμως, στην αρχηγία
βολεύει και συμφέρει πολύ κόσμο…

Με τον Δημήτρη Τζανακόπουλο
έχουν αποκτήσει ένα παιδί Με τον Σωκράτη Φάμελλο 

στο εργοστάσιο της Coca-Cola 

Η Έφη 
σε νεαρή
ηλικία 

Η… αγάπη για τη Δημοκρατία της Μακεδονίας
και ο πολιτικός της μέντορας

Αποτέλεσε το alter ego 
του Γιώργου Κατρούγκαλου 



Μ
ε αμείωτη ένταση το ΠΑΣΟΚ συ-
νεχίζει την πίεση προς την κυ-
βέρνηση, ζητώντας επιτακτικά

την απόδοση πολιτικών ευθυνών μετά το
«επιχειρησιακό φιάσκο» της ΕΛΑΣ με
τους Κροάτες χούλιγκαν. Την ώρα που στο
κυβερνητικό στρατόπεδο επιδιώκουν να
περάσουν στην επόμενη μέρα και να
απεγκλωβιστούν από το αντιπολιτευτικό
πρεσάρισμα, η Χαριλάου Τρικούπη επιμέ-
νει σε υψηλούς τόνους να συντηρεί την
πολιτική αντιπαράθεση.

Ταυτόχρονα όμως τα στελέχη του ΠΑΣΟΚ,
με το βλέμμα στραμμένο στην κοινή γνώμη
που παρακολουθεί απηυδισμένη όσα δια-
δραματίζονται με φόντο την οπαδική βία,
επιχειρούν να εντάξουν την κριτική τους σε
ένα υγιές αντιπολιτευτικό πλαίσιο «ξορκί-
ζοντας» μικροκομματικές σκοπιμότητες.

«Τέτοιες ώρες χρειάζεται απ’ όλους μας
ιδιαίτερη προσοχή, καθώς σε καμία περί-
πτωση στόχο δεν αποτελεί απλώς ένα αν-
τιπολιτευτικό πλήγμα στην κυβέρνηση.
Όταν γύρω μας κυκλοφορούν υπονοού-
μενα ενδεχόμενης συγκάλυψης ή/και
σκοπιμότητας, αυτό αποτελεί βόμβα στην
αξιοπιστία και στην εμπιστοσύνη του πο-
λίτη προς εκείνον που είναι αρμόδιος να
τον προστατεύει. Αν ως πολιτικό σύστημα
επιτρέψουμε τη διάρρηξη αυτού του δε-
σμού, τότε θα έχουμε χάσει ένα πολύ με-
γάλο κομμάτι του κοινωνικού συνόλου»,
υπογράμμισε με έμφαση η γραμματέας
της ΚΟ Ευαγγελία Λιακούλη στον AΝΤ1.

Συνεχίζοντας στο ίδιο ύφος τόνισε ότι
«θρηνούμε όλοι μαζί με τη συντετριμμένη
οικογένεια του νέου παιδιού που τόσο
άδικα έφυγε από τη ζωή. Η τραγικότητα
του γεγονότος, μιλώντας και ως γονείς,
υπερβαίνει τα πάντα, και την οπτική της
δημοσιογραφικής είδησης και της πολιτι-
κής αντιπαράθεσης. Είμαστε όμως υπο-
χρεωμένοι εκ των πραγμάτων να συζητή-
σουμε σοβαρά για τα εύλογα ερωτήματα
που ανακύπτουν, όπως “σε πόσες δολο-
φονίες αλήθεια, παραιτείται ένας υπουρ-
γός;”, για το αν η ευθιξία είναι “λάστιχο”,
για το τι σημαίνει πρακτικά πολιτική ευθύ-
νη». Μάλιστα, σε μια προσπάθεια να αιτιο-
λογήσει την κριτική που ασκεί το κόμμα
της τόνισε: «Όταν ένα κομβόι φασιστών,
υπό τον μανδύα των δήθεν οπαδών, δια-
νύει εκατοντάδες χιλιόμετρα εντός της
επικράτειας, έχοντας συμμάχους εντός
της χώρας μας, όταν τα ρεπορτάζ φέρνουν

στο φως λεπτομέρειες για την εκ των προ-
τέρων ενημέρωση της Ελληνικής Αστυνο-
μίας, τότε δεν πείθει και δεν αρκεί μόνο η
απομάκρυνση ορισμένων στελεχών της
Ελληνικής Αστυνομίας, όσα και αν τελικά
είναι αυτά, εφόσον δεν συνοδεύεται από
επαρκείς εξηγήσεις».

Η Ευαγγελία Λιακούλη μάλιστα διερω-
τήθηκε: «Ποιες είναι άραγε οι εξηγήσεις,
για ποιον λόγο -ενώ γνώριζαν- δεν σταμά-
τησε κανένας αυτό το τάγμα εφόδου, τι
σημαίνει διακριτική παρακολούθηση επί
του πεδίου; Ο προβληματισμός συσσω-
ρεύεται από όλα τα γεγονότα του τελευ-
ταίου διαστήματος. Αποκεφαλίζουν τον κ.
Πατούλη εν μία νυκτί για μια ζεϊμπεκιά,
τον κ. Μηταράκη διότι έκανε διακοπές εν
μέσω πυρκαγιών, αλλά παράλληλα η 111
Πτέρυγα Μάχης παραδίδεται στις φλόγες
χωρίς ανάληψη πολιτικών ευθυνών, ενώ
εν συνεχεία διαδραματίζεται το φιάσκο
που οδήγησε στην τραγωδία της Νέας Φι-
λαδέλφειας. Η χώρα δεν είναι ξέφραγο
αμπέλι. Η ορολογία της πολιτικής ευθύ-
νης δεν μπορεί να αλλάζει ανά περίπτωση
και να ερμηνεύεται κατά το γαλάζιο συμ-
φέρον». Το άλλο πεδίο που στο ΠΑΣΟΚ

θεωρούν ότι με την κριτική τους αφενός
βάζουν σε δύσκολη θέση την κυβέρνηση,
αφετέρου «κερδίζουν πόντους αξιοπι-
στίας» από τους πολίτες είναι η «ακρίβεια
που καλπάζει». 

Μέτρα ανακούφισης
Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του

ΠΑΣΟΚ Μιχάλης Κατρίνης (μικρή φωτό)
με μια σειρά στοιχείων επιχείρησε να
δώσει την εικόνα που αντιμετωπίζουν οι
πολίτες στην καθημερινότητά τους: «Η
ακρίβεια στα τρόφιμα τρέχει πλέον με
ρυθμό 12,3% τον Ιούλιο, συνεχίζοντας το
ράλι αυξήσεων μέσα στο 2023. Από την
αρχή του χρόνου οι Έλληνες πολίτες
έχουν δει τις τιμές βασικών προϊόντων
διατροφής να έχουν αυξηθεί κατά 28%.
Μέσα σε έναν χρόνο αυξήθηκαν κατά
19,4% οι τιμές των φρούτων, κατά 15,5% οι
τιμές των λαχανικών, κατά 14,4% οι τιμές
των γαλακτομικών και κατά 10,9% τα κρέ-
ατα. Πληθωρισμός και ακρίβεια κατα-
γράφονται πλέον παντού, με τον πληθω-
ρισμό, τον δομικό πληθωρισμό και τον
εναρμονισμένο δείκτη τιμών να αυξά-
νονται τον Ιούλιο, ενώ αναμένονται πε-

ραιτέρω αυξήσεις. Οι τιμές στα φάρμακα
έχουν αυξηθεί κατά 18,7%, στις υπηρε-
σίες υγείας κατά 7,8% και στην εστίαση
κατά 6,2%. Για να μη μιλήσουμε για τα
καύσιμα. Είναι ξεκάθαρο ότι είμαστε
μπροστά σε ένα τσουνάμι αυξήσεων που
δεν μπορεί να ανασχεθεί με μέτρα όπως
το market pass ή το καλάθι του νοικοκυ-
ριού». Στη συνέχεια, βάζοντας στο στό-
χαστρό του το κυβερνητικό επιτελείο,
υποστήριξε πως «η κυβέρνηση του κ.
Μητσοτάκη ουσιαστικά έχει επιλέξει τον
ρόλο του παθητικού θεατή, έχει αφήσει
ανεξέλεγκτη την ακρίβεια και την αι-
σχροκέρδεια. Αρνείται να αντιμετωπίσει
την πραγματικότητα, να πάρει ουσιαστι-
κά μέτρα. Αποδεδειγμένα επίσης είναι
απρόθυμη να προχωρήσει σε ελέγχους
στην αγορά, παρά τις κατά καιρούς εξαγ-
γελίες για επικοινωνιακούς λόγους». 

Προτείνει μάλιστα και μια σειρά μέτρων
για την αντιμετώπιση της ακρίβειας όπως:
�Η μείωση του ΦΠΑ στα τρόφιμα.
�Η μείωση του ειδικού φόρου κατανάλω-
σης στα καύσιμα.
�Οι ουσιαστικοί έλεγχοι στην αγορά.
� Η φορολόγηση των υπερκερδών που

αποκομίζουν κάποιοι από την ακρί-
βεια.
� Έναρξη ουσιαστικής συζήτη-
σης για τη διατροφική μας επάρ-
κεια ως χώρας και τον τερματι-

σμό της εξάρτησής μας από τις ει-
σαγωγές. 
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Η Χαριλάου Τρικούπη συνεχίζει την κριτική για το «φιάσκο» 
με την καταδρομική των Κροατών χούλιγκαν και την ακρίβεια 
που αδειάζει τις τσέπες των πολιτών

Π Α Σ Ο Κ

Ασφυκτικό πρέσινγκ
για βία και οικονομία

του
Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 



Ο
υποψήφιος δήμαρχος Αθηναίων και επικεφαλής
της παράταξης «Αθήνα Τώρα» Χάρης Δούκας,
που κατεβαίνει με τη στήριξη του ΠΑΣΟΚ, ανοίγει

τα χαρτιά του και περιγράφει το όραμά του για την Αθήνα.
Αποφεύγει τα μεγάλα λόγια και ως καθηγητής του Πολυ-
τεχνείου, όπως λέει, «ίσως να ήταν και αναπόφευκτο να
επεκταθώ κάποια στιγμή στο “πεδίο”, όπου η επιστημονι-
κή προσέγγιση συναντά την πολιτική εφαρμογή».

Παρά το γεγονός ότι έχει τη στήριξη του ΠΑΣΟΚ, ο συν-
δυασμός του συμπεριλαμβάνει πρόσωπα εκτός των στε-
νών κομματικών ορίων και όπως επισημαίνει, οι Αθηναί-
ες και οι Αθηναίοι «θα καθορίσουν τα βήματα περαιτέρω
συγκλίσεων και συμμαχιών».

Αποφεύγει να μπει σε ευθεία αντιπαράθεση με τον νυν
δήμαρχο και υπογραμμίζει την ανάγκη «για αλλαγή αντί-
ληψης και για μια καινούργια προσέγγιση στα πράγματα
της πόλης, από την αδυναμία παρέμβασης στις προκλή-
σεις της εποχής». Όταν όμως η συζήτηση μαζί του φθά-
νει στα φαβορί για την εκλογική νίκη, απαντά χωρίς περι-
στροφές πως «η ιστορία είναι γεμάτη από “δεδομένους”
που στην πορεία ανατρέπονται». 

Ποια ήταν τα στοιχεία που σας έπεισαν να δώσετε
τη μάχη για τον Δήμο της Αθήνας; 

H ειδίκευσή μου ως καθηγητή του Πολυτεχνείου είναι
οι πολιτικές για την ενέργεια, το περιβάλλον και το κλίμα,
με πολυετή εμπειρία στην εφαρμογή στις πόλεις και
στους απαραίτητους τεχνοοικονομικούς και κοινωνι-
κούς μετασχηματισμούς. Για τα θέματα αυτά έχω ανα-
πτύξει σχέδια, δράσεις, παρεμβάσεις και προγράμματα
βιωσιμότητας σε αρκετές πόλεις της Ελλάδας και του
εξωτερικού, που είχαν σημαντικά θετικά αποτελέσματα
για τις ζωές των κατοίκων. 

Ίσως λοιπόν να ήταν και αναπόφευκτο να επεκταθώ
κάποια στιγμή στο «πεδίο», όπου η επιστημονική προ-
σέγγιση συναντά την πολιτική εφαρμογή. Σημασία ασφα-
λώς έχει ο χρόνος του «τώρα» που επέλεξα, αφού κυ-
ρίαρχα θέματα βιωσιμότητας των πόλεων διακυβεύονται
στον παρόντα χρόνο, όπως όλοι μας βιώνουμε με τον
πλέον δραματικό τρόπο. Σε όλα αυτά προσθέστε και μια
συναισθηματική μου αναφορά, αφού η Αθήνα είναι η γε-
νέθλια πόλη, όπου έκανα τα πρώτα βήματα στη ζωή και
έκτοτε με ακολουθεί όπου και αν βρίσκομαι. 

Γιατί το ΠΑΣΟΚ προτίμησε την αυτόνομη πορεία και
δεν έκανε ανοίγματα σε συνεργασίες; 

Αν κοιτάξετε τη λίστα με τα πρόσωπα που στελεχώ-
νουν τον συνδυασμό μας «Αθήνα Τώρα», θα διαπιστώσε-
τε ότι καλύπτουν ένα ευρύτερο φάσμα ανθρώπων, αντι-
λήψεων, διαδρομών που συγκλίνουν σε μια κοινή κατεύ-
θυνση. Αυτό θέλουμε να επιτύχουμε, μια ευρύτερη συμ-
μαχία σε μια κοινή πορεία που ξεκινά από τη δυναμική
της κοινωνίας και δεν είναι μια συμμαχία κορυφής, ερή-
μην της βάσης. Τώρα είναι ώρα να μιλήσουν οι Αθηναίοι
και οι Αθηναίες. Αυτοί θα καθορίσουν τα βήματα περαι-
τέρω συγκλίσεων και συμμαχιών. 

Σε μια προσπάθεια απολογισμού της θητείας του Κ.
Μπακογιάννη ποια είναι τα αρνητικά αλλά και τα
θετικά στοιχεία του έργου του; 

Οι επικρίσεις που εκδηλώνονται για την τρέχουσα δια-
χείριση του δήμου είναι γνωστές σε όλους, βιώνονται
καθημερινά από τους κατοίκους. Μια εμμονή σε μεγαλε-
πήβολες κεντρικές επιλογές, που δεν βρήκαν μια αποτε-
λεσματική εφαρμογή, αλλά ένα ράβε-ξήλωνε σε ένα
σκηνικό από παρεμβάσεις αποσπασματικές, εδώ και
εκεί. Το θέμα όμως δεν είναι απλώς κάποιες βελτιώσεις
σε επιμέρους λανθασμένες επιλογές, κάποια καλύτερη
διαχείριση, όσο σημαντική και αν είναι αυτή. Είναι κυ-
ρίως η αλλαγή αντίληψης, μια καινούργια προσέγγιση
στα πράγματα της πόλης, από την αδυναμία παρέμβασης
στις προκλήσεις της εποχής σε έναν νέο κύκλο παρέμ-
βασης απέναντι στις ανάγκες των καιρών. Θεμελιώδες
είναι για εμάς το θέμα της βιωσιμότητας της πόλης και το
συνδέουμε με μια σειρά από κρίσιμα θέματα όπως η
υγεία, η ασφάλεια, η παιδεία, το συγκοινωνιακό πρόβλη-
μα. Και ξεκινάμε με το οξυγόνο, με τον αέρα που αναπνέ-
ουμε. Είμαστε στις τελευταίες θέσεις σε ό,τι αφορά την
ποιότητα του αέρα στην Αθήνα. Είναι θέμα υπαρξιακό για
όλους όσους ζούμε και δουλεύουμε στην Αθήνα. Σκε-
φτόμαστε, λοιπόν, και σχεδιάζουμε μια Αθήνα πράσινη.
Θα δουλέψουμε μαζί με τους κατοίκους για να αυξηθεί
το πράσινο παντού. Το πράσινο βελτιώνει την ποιότητα
του αέρα και μειώνει τη θερμοκρασία. 

Πώς απαντάτε σε όσους θεωρούν δεδομένη μια
νέα θητεία του νυν δημάρχου; 

Η ιστορία είναι γεμάτη από «δεδομένους» που στην
πορεία ανατρέπονται. Οι ιδέες, οι προτάσεις και οι καλές
πρακτικές εφαρμογής είναι εκείνες που καθορίζουν

πάντα το αποτέλεσμα, πριν ακόμα αυτό καταγραφεί. Θα
δώσουμε τον αγώνα, ώστε οι προτάσεις να αποκτήσουν
τη δυναμική που χρειάζεται η πόλη. Πιστεύουμε ότι η δυ-
ναμική των απόψεών μας, η συνδιαμόρφωσή τους με τη
συμμετοχή των πολιτών, μπορεί να κάνει την εκλογική
ανατροπή. 

Ποιο είναι το όραμά σας για την Αθήνα και γιατί
ένας πολίτης θα πρέπει να σας εμπιστευθεί; 

Συνοπτικά, το σχέδιο-όραμα για την πόλη μπορεί να
περιγράφει με ένα τρίπτυχο για την Αθήνα: 
�Πράσινη Πόλη, με προτεραιότητα στο περιβάλλον, την
πράσινη ενέργεια για την υγιή και καθαρή ανάσα του
βιωμένου χώρου, τις φυσικές και οικοδομημένες σχέ-
σεις, ασπίδα απέναντι στις απειλές της ανέχειας, των
αποκλεισμών και των ανισοτήτων. 
�Ασφαλής Πόλη, απέναντι στην παραβατικότητα, τη βία,
με διαφύλαξη των αρχών της ελευθερίας και της δημο-
κρατίας. 
� Δημιουργική Πόλη, που αξιοποιεί τις τεχνολογικές
εφαρμογές στις υπηρεσίες, σε κάθε δραστηριότητα στην
εξυπηρέτηση των πολιτών και της πόλης. Δημιουργεί το
περιβάλλον για μια δια βίου σχέση με τη μάθηση, τον πο-
λιτισμό, την τέχνη. 

Τα παραπάνω είναι αντικείμενο συνεχούς εξειδίκευ-
σης από εκλεκτά στελέχη που απαρτίζουν τον συνδυα-
σμό μας, καθώς και από ανθρώπους της καθημερινής
ζωής που διαθέτουν την εμπειρία της κάθε περιοχής του
αστικού χώρου. 

Και αποκτούν αξία όταν συμβαδίζουν με την ενεργό
συμμετοχή των ανθρώπων της Αθήνας αντί της «από πά-
νω προς τα κάτω» επιβολής όπως συνήθως γίνεται. Το
στοίχημα είναι η αμοιβαία κατάκτηση της εμπιστοσύνης,
της ειλικρίνειας, της συμμετοχής.Χ
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Σ
ε πολλούς μπορεί να προκαλεί εν-
τύπωση και ενδεχομένως να ακού-
γεται αξιοπερίεργο, αλλά οι ελληνι-

κές Ένοπλες Δυνάμεις όχι απλώς εξοπλί-
ζονται με τα πλέον σύγχρονα οπλικά συ-
στήματα και προχωρούν σε καθοριστικές
συμμαχίες, αλλά παράλληλα αναβαθμί-
ζουν τις υποδομές τους, ενισχύοντας τον
γεωστρατηγικό ρόλο της χώρας μας. 

Το τραγικό μομέντουμ που δημιούργησε
η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία, με την
Αθήνα να παίρνει άμεσα θέση υπέρ του Κιέ-
βου, ενίσχυσε τη θέση της Ελλάδας στον
χάρτη, που εμφανίστηκε να δίνει στρατιωτι-
κές λύσεις στα Βαλκάνια για λογαριασμό
της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας.

Οι δυτικοί σύμμαχοι αναγνωρίζουν πλέ-
ον τη χώρα μας ως πυλώνα ειρήνης και
ασφάλειας στην ευρύτερη περιοχή της
Ανατολικής Μεσογείου, με τις δηλώσεις
της αμερικανικής διπλωματίας να δίνουν
σαφή ψήφο εμπιστοσύνης στην Ελλάδα,
την ώρα που η Τουρκία προσπαθεί να πατή-
σει σε δύο βάρκες. 

Σε αυτό, φυσικά, έχει παίξει καθοριστικό
ρόλο ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Κων-
σταντίνος Φλώρος, ο οποίος στην αναθεω-
ρητική εξωτερική πολιτική που ακολούθη-
σε τα τελευταία τρία χρόνια η Τουρκία
απάντησε αποφασιστικά με ισχυροποίηση
των ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων σε
όλους τους τομείς, από τα εξοπλιστικά μέ-
χρι τις συμμαχίες και την αναβάθμιση των
υποδομών. 

Στο πλαίσιο αυτό, ο στρατηγός Φλώρος
δημιούργησε το πλάνο για τις «τρεις Σού-
δες»… Ένα φιλόδοξο σχέδιο με τεράστιες
προοπτικές, που πολλαπλασιάζει τη στρα-
τηγική, γεωπολιτική και ενεργειακή αξία
της πατρίδας μας. 

Η βάση-κλειδί 
Η Σούδα κατά τη διάρκεια του πολέμου

μετατράπηκε σε ορμητήριο των αμερικανι-
κών και νατοϊκών δυνάμεων, με αμερικανι-
κά τάνκερ και αεροπλανοφόρα να φτάνουν
στη βάση-κλειδί της Κρήτης. Η Σούδα ήταν
και παραμένει ένας αναντικατάστατος κόμ-
βος υποστήριξης για τις αμερικανικές δυ-
νάμεις που βρίσκονται προωθημένες στην
περιοχή. Μια εξαιρετικά πολύτιμη βάση για
τις ΗΠΑ, αφού από εκεί μπορούν να ελέγ-

χουν από τη Μαύρη Θάλασσα μέχρι τη Με-
σόγειο και τη Μέση Ανατολή.

Τις εξαιρετικές στρατιωτικές δυνατότητες
της Κρήτης εκμεταλλεύονται με κάθε ευ-
καιρία οι δυνάμεις των ΗΠΑ, επιβεβαιώνον-
τας την επιχειρησιακή αξία του νησιού. Με
δεδομένο ότι η Κρήτη αποτελεί την κύρια
βάση του ΝΑΤΟ, οι σύμμαχοι μπορούν να
πραγματοποιούν από εκεί πλήθος επιχειρή-
σεων σε όλο τον άξονα της Βόρειας Αφρι-
κής, αλλά και προς τη Μέση Ανατολή.

Η Αλεξανδρούπολη αναδείχθηκε σε πε-
ριοχή εξαιρετικής γεωστρατηγικής σημα-
σίας, με τους Αμερικανούς να τροφοδο-
τούν από εκεί τις δυνάμεις στα Βαλκάνια,
ενώ το λιμάνι της πρωτεύουσας του Έβρου
αποτελεί πλέον σταυροδρόμι για τον έλεγ-
χο της ευρύτερης περιοχής, μέχρι τη Μαύ-
ρη Θάλασσα. 

Τώρα, στόχος είναι να πολλαπλασιαστεί
η ισχύς της Αλεξανδρούπολης και να εξε-
λιχθεί σε «Σούδα του Βορρά» -όπως την
έχει αποκαλέσει ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρα-
τηγός Κωνσταντίνος Φλώρος, ο οποίος πι-
στώνεται την ιδέα, την προσέγγιση των
Αμερικανών και την υλοποίηση του τερά-
στιου πλάνου για την Αλεξανδρούπολη,
που αλλάζει τα δεδομένα στην περιοχή. 

Με την αναβάθμιση του λιμανιού της
πρωτεύουσας του Έβρου, θα μπορούν να
ελλιμενιστούν ακόμα και μεγάλες μονάδες
του αμερικανικού στόλου, ενώ η θέση κον-

τά στη Μαύρη Θάλασσα της δίνει προστιθέ-
μενη αξία. Η παραχώρηση στρατοπέδου
από τη χώρα μας για τις ανάγκες των αμε-
ρικανικών δυνάμεων και οι κάθε είδους δι-
ευκολύνσεις και συνεργασίες αναδει-
κνύουν την ακριτική πόλη σε καθοριστικό
παράγοντα για την περιοχή. 

Στρατηγική θέση
Οι δυτικοί σύμμαχοι θεωρούν στρατηγική

τη θέση της Λάρισας και εξαιρετικά σημαν-
τικό το αεροδρόμιό της, το οποίο θέλουν να
καταστήσουν ορμητήριο τόσο προς το Αι-
γαίο και την Ανατολική Μεσόγειο όσο και
προς τα Βαλκάνια και τη Μαύρη Θάλασσα. 

Υπενθυμίζουμε πως οι Αμερικανοί
έχουν ήδη μεταφέρει στη Λάρισα εξοπλι-
σμό και προσωπικό, επενδύοντας στην επι-
χειρησιακή αξία της 110 Πτέρυγα Μάχης,
από όπου θα μπορούν να ελέγχουν τόσο
την περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου
όσο και των Βαλκανίων και της Μαύρης
Θάλασσας. 

Θυμίζουμε, άλλωστε, πως αρκετά αμερι-
κανικά μη επανδρωμένα αεροσκάφη MQ-9
Reaper έχουν «φωλιάσει» στη νέα, αναβαθ-
μισμένη αεροπορική βάση της Λάρισας.

Επισημαίνουμε, επίσης, πως σε απόστα-
ση μόλις 20 χιλιομέτρων βρίσκεται και το
αεροδρόμιο του Στεφανοβικείου, με τους
Αμερικανούς να έχουν μεταφέρει στη βάση
της Αεροπορίας Στρατού ελικόπτερα, έμ-

πειρους χειριστές και προσωπικό, που εκ-
παιδεύονται τουλάχιστον 6 μήνες τον χρόνο
μαζί με τους πιλότους των ελληνικών ελι-
κοπτέρων Apache και Kiowa Warrior.

Στα εγκαίνια ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ 
Ένα ακόμα όραμα και σχέδιο του στρατη-

γού Φλώρου υλοποιήθηκε. Με δεδομένο
το πλάνο για αναβάθμιση του γεωστρατηγι-
κού ρόλου της Λάρισας, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ
εγκαινίασε την Πέμπτη 10 Αυγούστου το
Επιχειρησιακό Στρατηγείο της 1ης Στρατιάς
και το Εθνικό Κέντρο Αεροπορικών Επιχει-
ρήσεων (ΕΚΑΕ) του Αρχηγείου Τακτικής
Αεροπορίας (ΑΤΑ) στη Λάρισα.

Στον χαιρετισμό του ο στρατηγός Φλώ-
ρος εξέφρασε την ικανοποίησή του για την
ολοκλήρωση των εγκαινιαζόμενων έργων,
τα οποία προσδίδουν υψηλές επιχειρησια-
κές δυνατότητες και διαμορφώνουν τις
προσφορότερες συνθήκες για την αποτε-
λεσματικότερη εκτέλεση της αποστολής
τόσο της 1ης Στρατιάς, η οποία πρόκειται να
αναβαθμιστεί σύντομα σε Αρχηγείο Χερ-
σαίων Δυνάμεων, όσο και του ΑΤΑ.

Τόνισε, επίσης, ότι η υλοποίηση των έρ-
γων, πέραν της δεδομένης εξοικονόμησης
πόρων και αξιοποίησης των υφιστάμενων
υποδομών, εξυπηρετεί με τον βέλτιστο
τρόπο τις αυξημένες επιχειρησιακές απαι-
τήσεις των Ενόπλων Δυνάμεων, ενισχύον-
τας ταυτόχρονα τη διαλειτουργική συνέρ-
γεια της 1ης Στρατιάς και του ΑΤΑ, τόσο
στην ειρήνη όσο και σε περιόδους κρίσεων
και επιχειρήσεων.

Τέλος, ευχαρίστησε όλους όσοι εργά-
στηκαν με ταχύτητα, συνέπεια και αποτε-
λεσματικότητα για την ολοκλήρωση των
έργων, και εξέφρασε την εμπιστοσύνη του
στο σύνολο του προσωπικού, προτρέπον-
τάς το να συνεχίσει να εκτελεί την αποστο-
λή του με την ίδια αυταπάρνηση και τον ίδιο
ζήλο για την επίτευξη της μέγιστης μαχητι-
κής ικανότητας και της αποτρεπτικής
ισχύος των Ενόπλων Δυνάμεων.

Στην τελετή των εγκαινίων παρευρέθη-
καν επίσης ο αρχηγός ΓΕΑ, αντιπτέραρχος
(Ι) Θεμιστοκλής Μπουρολιάς, o αρχηγός
ΓΕΣ, αντιστράτηγος Άγγελος Χουδελού-
δης, ο αρχηγός Τακτικής Αεροπορίας, αντι-
πτέραρχος (Ι) Γεώργιος Φασούλας και ο δι-
οικητής της 1ης Στρατιάς, αντιστράτηγος
Ιωάννης Τσιόπλος.

Μετά την τελετή, ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ είχε
κατ’ ιδίαν συναντήσεις με τον σεβασμιότατο
Μητροπολίτη Λαρίσης και Τυρνάβου Ιερώ-
νυμο και τον περιφερειάρχη Θεσσαλίας
Κωνσταντίνο Αγοραστό, με τους οποίους συ-
ζήτησε θέματα αμοιβαίου ενδιαφέροντος.

Μετά την Κρήτη και την Αλεξανδρούπολη, η Λάρισα
αναδεικνύεται σε περιοχή καθοριστικής σημασίας 

για τα σχέδια της Ελλάδας και του ΝΑΤΟ

Γράφει o
Bασίλης Σκουλαράκος 

skoularb@gmail.com

Οι τρεις «Σούδες» του στρατηγού Φλώρου
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Ο
δήμαρχος Αθηναίων Κώστας
Μπακογιάννης θα μεταβεί τη
Δευτέρα στη Χιμάρα προκειμένου

να βρεθεί στο πλευρό της ελληνικής
Ομογένειας, σε εκδήλωση που θα γίνει
για την άμεση απελευθέρωση του εκλεγ-

μένου δημάρχου της
Φρέντι Μπελέρη, ώστε να
καταστούν δυνατές η ορ-
κωμοσία του και η ανάλη-
ψη των καθηκόντων του.

Η συγκέντρωση θα
πραγματοποιηθεί με πρω-
τοβουλία της ομογενει-

ακής οργάνωσης «Ομόνοια» τη Δευτέ-
ρα το απόγευμα στον Κεντρικό Πεζό-
δρομο Σπηλαίων στη Χιμάρα, καθώς
εκπνέει η τρίμηνη προθεσμία που προ-
βλέπει ο εκλογικός νόμος για την ορ-
κωμοσία του Μπελέρη. 

Η συμπαράσταση της δημοτικής αρχής
της Αθήνας στον αγώ-
να του Φρέντι Μπελέ-
ρη να αποφυλακιστεί
και να ορκιστεί δή-
μαρχος, της οικογέ-
νειάς του αλλά και της
ομογένειας στη Χιμά-
ρα ξεκίνησε τον περα-
σμένο Μάιο, αμέσως
μετά τη σύλληψή του,
για δήθεν χρηματισμό
ψηφοφόρων, δύο μέ-
ρες πριν από τις δημο-
τικές εκλογές.

Ψήφισμα 
συμπαράστασης

«Στεκόμαστε δίπλα
στον υποψήφιο δή-
μαρχο Χιμάρας Η δη-
μοκρατία δεν φυλακί-
ζεται», ήταν τότε η
πρώτη ανάρτηση του
κ. Μπακογιάννη. Λί-
γες μέρες αργότερα ο δήμαρχος Αθηναί-
ων εισηγήθηκε στο Δημοτικό Συμβούλιο
της Αθήνας ψήφισμα συμπαράστασης,
στο οποίο επισημαινόταν η ανάγκη συμ-
μόρφωσης της Αλβανίας με τα ευρωπαϊ-
κά δεδομένα.

«Η εθνική ελληνική μειονότητα δι-
καιούται να απολαμβάνει την ελευθερία
της, με σεβασμό στις ιδιαιτερότητες, την
ιστορική ταυτότητα και τις παραδόσεις
της. Η γειτονική χώρα καλείται να εναρ-
μονιστεί με τα ευρωπαϊκά δεδομένα πα-
ρέχοντας συνθήκες ασφάλειας και προ-
στασίας της ιδιωτικής και κοινοτικής πε-

ριουσίας και με σεβασμό στους αυτοδι-
οικητικούς θεσμούς και την ανθρώπινη
ζωή. Οφείλει δε να απελευθερώσει άμε-
σα τους δύο άνδρες ακολουθώντας τους
κανόνες του διεθνούς δικαίου», ανέφερε
το ψήφισμα, καθώς τότε μαζί με τον
Φρέντι Μπελέρη κρατούνταν και ο αντι-
πρόεδρος της Ένωσης Χιμαριωτών Παν-
τελής Κοκαβέσης.

Υπενθυμίζεται ότι το ψήφισμα του Δη-
μοτικού Συμβουλίου είχε γίνει δεκτό κα-
τά πλειοψηφία, καθώς καταψήφισαν οι
δημοτικές παρατάξεις του ΣΥΡΙΖΑ «Ανοι-
χτή Πόλη», του ΚΚΕ «Λαϊκή Συμπαράτα-
ξη Αθήνας» και της ΑΝΤΑΡΣΥΑ «Αντικα-
πιταλιστική Ανατροπή για την Αθήνα»,
ενώ υπέρ τάχθηκε η παράταξη του Παύ-
λου Γερουλάνου «Αθήνα είσαι Εσύ». Πα-
ρόντες στη συνεδρίαση του Δημοτικού
Συμβουλίου ήταν ο γιος του Φρέντι Μπε-
λέρη, Πέτρος, ο αδερφός του φυλακι-

σμένου ομογενούς Λε-
ονάρδος, καθώς και ο
πρόεδρος Χιμαριωτών
Αθήνας Θοδωρής
Γκούμας.

Προειδοποίηση 
Γεραπετρίτη

Η ελληνική κυβέρ-
νηση από την πρώτη
στιγμή έχει αναλάβει
μια σειρά από πρωτο-
βουλίες όχι μόνο για
την απελευθέρωση
αλλά και για την ορ-
κωμοσία του προφυ-
λακισμένου Μπελέρη.
Σε πρόσφατη συνέν-
τευξή του ο υπουργός
Εξωτερικών είχε δη-
λώσει ότι με τον τρόπο
που λειτουργεί η αλ-
βανική πλευρά μάλ-

λον πυροβολεί τα πόδια της, προειδο-
ποιώντας ότι τυχόν έκπτωση του Έλληνα
ομογενούς από το αξίωμά του θα σημαί-
νει σοβαρή επιδείνωση των ελληνοαλ-
βανικών σχέσεων.

Ο κ. Γεραπετρίτης έχει ξεκαθαρίσει ότι
δεν υπάρχει καμία περίπτωση να προχω-
ρήσει η ενταξιακή πορεία της Αλβανίας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όταν υπάρχει
τέτοια παραβίαση του κράτους Δικαίου
και του τεκμηρίου της αθωότητας του
Φρέντι Μπελέρη, για να καταλήξει ότι η
ένταση που δημιουργείται δεν είναι κα-
θόλου ωφέλιμη για τη γειτονική χώρα.

Ο Μπακογιάννης στο πλευρό του Μπελέρη

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Θα παραστεί σε εκδήλωση
της ελληνικής Ομογένειας

για την απελευθέρωση 
του εκλεγμένου δημάρχου

Χιμάρας
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Μ
εγάλη η δυσαρέσκεια των πολιτών που χρησιμο-
ποιούν την ακτοπλοΐα για τις μετακινήσεις τους.
Οι υψηλές τιμές των εισιτηρίων τούς έχουν προ-

βληματίσει έντονα. Απαιτείται λύση στο αδιέξοδο. Οι ετή-
σιες οικονομικές εκθέσεις των μεγάλων εταιρειών, των
οποίων τα οικονομικά στοιχεία αναλύονται σε μελέτη, δεί-
χνουν την αλήθεια των αριθμών. Οι ακτοπλοϊκές εταιρεί-
ες, παρά τα ζοφερά οικονομικά αποτελέσματα, συνεχί-
ζουν απρόσκοπτα τη λειτουργία των πλοίων τους, συνδέ-
οντας τα νησιά με την ενδοχώρα αδιάλειπτα. Για αυτό πρέ-
πει να αναγνωριστεί ο ρόλος των εταιρειών και
να προκύψουν συνέργειες προς όφελος του
λαού. Να προχωρήσει ο νέος σχεδιασμός της
ελληνικής ακτοπλοΐας. Εκσυγχρονισμός και
ευελιξία άμεσα.
Οι ακτοπλοϊκές εταιρείες τα τελευταία 15 χρό-
νια έχουν περάσει, όπως όλες οι εταιρείες με-
ταφορών, μια σειρά εγχώριων και διεθνών κρί-
σεων, με αποτέλεσμα να μην έχουν τα ίδια κε-
φάλαια, ώστε να χρηματοδοτήσουν την ανανέ-
ωση των στόλων τους, η οποία αποτελεί ανα-
γκαία συνθήκη, σύμφωνα με τους ισχύοντες
περιβαλλοντικούς κανονισμούς που στο-
χεύουν μακροχρόνια, σε πλοία με μηδενικό
αποτύπωμα άνθρακα.
H ζήτηση των ακτοπλοϊκών υπηρεσιών στη χώ-
ρα μας συνεχίζει την ανοδική της πορεία μετά την πανδη-
μία του κορονοϊού, χωρίς να έχει φτάσει ακόμα τα επίπε-
δα της κίνησης του 2019, χρονιάς που αποτέλεσε μία από
τις καλύτερες για την ακτοπλοΐα κατά τα τελευταία έτη.
Παρά το γεγονός όμως ότι το 2022 ήταν ένα έτος στο οποίο
παρατηρήθηκε αρκετά μεγάλη αύξηση στην κίνηση, η δυ-
σθεώρητη αύξηση των καυσίμων επηρέασε τα οικονομικά
αποτελέσματα των εταιρειών, οδηγώντας τα ακόμα και σε
ζημίες.
Οι αρχικές εκτιμήσεις για την κίνηση κατά το 2023 είναι
ότι θα συνεχισθεί η αυξητική τάση που παρατηρήθηκε το
2022, ώστε η επιβατική κίνηση να ανέλθει στα επίπεδα
του έτους 2019. Ωστόσο, οι προκλήσεις που τίθενται από

τις πληθωριστικές πιέσεις, την εξέλιξη της ενεργειακής
κρίσης, τη ραγδαία αύξηση του κόστους χρήματος και τις
γενικότερες αρνητικές επιπτώσεις από τον πόλεμο στην
Ουκρανία, αποτελούν αστάθμητους παράγοντες που εν-
δέχεται να επηρεάσουν αρνητικά τα οικονομικά αποτελέ-
σματα των ακτοπλοϊκών εταιρειών.
Το υψηλό κόστος των καυσίμων το 2022 οδήγησε στην αύ-
ξηση των τιμών των εισιτηρίων στα επίπεδα του 35%. Στα
μέσα Ιουλίου του 2023, μετά τις διαμαρτυρίες των πολιτών
για τη διατήρηση των υψηλών τιμών των εισιτηρίων στα

επίπεδα του 2022, ο υπουργός Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής κ. Μιλτιάδης Βαρβι-
τσιώτης ενήργησε ταχύτατα και ζήτησε άμεσες
μειώσεις της τάξης του 20% από τους εκπρο-
σώπους των ακτοπλοϊκών εταιρειών, ειδικά
στα βασικά λιμάνια (Πειραιάς, Ραφήνα, Θεσσα-
λονίκη, Καβάλα, Βόλος). Κατόπιν παρέμβασής
του, οι εταιρείες προχώρησαν σε κινήσεις συμ-
μόρφωσης μέσω ειδικών πακέτων ή οικογε-
νειακών προσφορών.
Η κάθε εταιρεία, δεδομένου ότι έχει τη δική της
εμπορική πολιτική, και δεν μπορεί να εφαρμο-
στεί ενιαία πολιτική στις εκπτώσεις, προχώρη-
σε στη διαμόρφωση εκπτωτικών πακέτων σύμ-
φωνα με τις δυνατότητές της και την κοινωνική
της ευαισθησία.

Ο κύριος στόχος της πρωτοβουλίας «FuelEU Maritime»,
ως βασικό μέρος του πακέτου «Fit for 55» της ΕΕ, είναι να
αυξήσει τη ζήτηση και τη συνεπή χρήση ανανεώσιμων πη-
γών καυσίμων και καυσίμων χαμηλών εκπομπών άνθρα-
κα και να μειώσει τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου
από τον ναυτιλιακό τομέα, διασφαλίζοντας παράλληλα την
ομαλή λειτουργία της θαλάσσιας κυκλοφορίας και την
αποφυγή στρεβλώσεων στην εσωτερική αγορά.
Για την Ελλάδα, αναφορικά με τον κανονισμό «FuelEU
Maritime», έχει δοθεί εξαίρεση έως τις 31 Δεκεμβρίου
2029 στα πλοία της ακτοπλοΐας που προσεγγίζουν λιμάνια
νησιών με λιγότερους από 200.000 κατοίκους. Ωστόσο, τα
πλοία που εκτελούν δρομολόγια στις γραμμές Πάτρα -

Ιταλία και σε νησιά άνω των 200.000 κατοίκων, από το
2024 θα πρέπει να εφαρμόζουν τους δύο κανονισμούς της
Ευρωπαϊκής Ένωσης που αφορούν το σύστημα εμπορίας
ρύπων ETS (Emission Trading System) και το «FuelEU
Maritime».
Σύμφωνα με το σύστημα εμπορίας ρύπων ETS, είναι αυτό
που η κάθε ακτοπλοϊκή εταιρεία θα πρέπει να αγοράζει
για κάθε τόνο καυσίμου που καίει, τη χρηματιστηριακή
αξία του διοξειδίου του άνθρακα που εκπέμπει, ενώ πα-
ράλληλα η εφαρμογή του κανονισμού της ΕΕ «FuelEU
Maritime» υποχρεώνει τα πλοία της ακτοπλοΐας να κατα-
ναλώνουν καύσιμα χαμηλής περιεκτικότητας σε θείο, που
είναι και ακριβότερα από το κοινό μαζούτ.
Ενώ στην ποντοπόρο ναυτιλία το πλεονέκτημα της εξαγο-
ράς εμπορίας ρύπων ETS είναι ότι η ευθύνη αυτή περνά
στον ναυλωτή (ο ρυπαίνων πληρώνει), ωστόσο κάτι τέτοιο
δεν ισχύει για την ακτοπλοΐα, καθώς οι ίδιες οι εταιρείες
είναι και οι διαχειριστές των πλοίων.
Ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Επιβατηγού Ναυτιλίας (ΣΕ-
ΕΝ) στο πλαίσιο των σκοπών του και των δράσεων προ-
ώθησης ερευνητικών, τεχνολογικών και αναπτυξιακών
προγραμμάτων και έργων για την επιβατηγό ναυτιλία συ-
νεχίζει να χρηματοδοτεί με ιδίους πόρους την εκπόνηση
ερευνητικών έργων, μέσω συμβάσεων ανάθεσης σε Ανώ-
τατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα και ερευνητικά κέντρα της
χώρας.
Αντίστοιχη δραστηριότητα έχει και το Ναυτικό Επιμελητή-
ριο της Ελλάδας, το οποίο δρα και ως σύμβουλος του
υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής. Τα δύο
μέρη, επιμελητήριο και υπουργείο, επενδύουν εκατοντάδες
χιλιάδες ευρώ στην έρευνα και ανάπτυξη του κλάδου της
ακτοπλοΐας, ερευνώντας τις εναλλακτικές πηγές καυσίμων.
Το υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, με
πρωτοβουλία του κ. Βαρβιτσιώτη, προχωρά στον σχεδια-
σμό και τη θέσπιση των κριτηρίων για την αντικατάσταση
των πλοίων της ακτοπλοΐας, με στόχο τη μείωση των εκ-
πομπών αερίων και την «πράσινη» μετάβαση του στόλου.
Η Ελλάδα οφείλει να αναδιατάξει τις δυνάμεις της στη
ναυτιλία και να διεκδικήσει δυναμικά πρωτιές. 

Η πράσινη μετάβαση της ακτοπλοΐας 
είναι ο στόχος του ΥΝΑΝΠ
Η πράσινη μετάβαση της ακτοπλοΐας 
είναι ο στόχος του ΥΝΑΝΠ

του
Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος
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Τ
ο μήνυμα των πρόσφατων ισπανικών εκλο-
γών δεν φαίνεται να απασχόλησε ιδιαίτερα
τα κομματικά επιτελεία στην Αθήνα, μιας και

στη χώρα μας είχαν ήδη διεξαχθεί οι διπλές εθνι-
κές εκλογές. 

Το μόνο που φαίνεται να απασχολεί τα ελληνικά και
διεθνή ΜΜΕ είναι ο άγνωστος Χ ο οποίος θα αναλάβει
πρωθυπουργός στη Μαδρίτη, καθώς τόσο ο νικητής
των εκλογών Αλμπέρτο Νούνιεθ Φεϊχό, αρχηγός του
δεξιού Λαϊκού Κόμματος (PP) που έλαβε 8.091.840
ψήφους και ποσοστό 33,05% κερδίζοντας 136 έδρες,
όσο και ο απερχόμενος σοσιαλιστής πρωθυπουργός
Πέδρο Σάντσεθ του Σοσιαλιστικού Κόμματος (PSOE),
που έλαβε 7.760.970 ψήφους και ποσοστό 31,7% κερ-
δίζοντας 122 έδρες, φαίνεται να διεκδικούν περίπου
επί ίσοις όροις την πρωθυπουργία. Και αυτό γιατί
εξαρτώνται από τους συνδυασμούς και τις παραλλα-
γές που μπορεί να προκύψουν σε σχέση με τις διάφο-
ρες κομματικές συνεργασίες εντός της ενδεκακομ-
ματικής ισπανικής Βουλής και ιδίως από το πώς θα
ενεργήσουν τελικά τα επτά μειονοτικά κόμματα της
Καταλονίας, της Χώρας των Βάσκων αλλά και της Γα-
λικίας, της Ναβάρας και των Καναρίων Νήσων. 

Κόμματα τα οποία παρότι το καθένα έλαβε εθνικό
ποσοστό μικρότερο του 1,9% εντούτοις διαθέτουν όλα
μαζί 28 από τις 350 συνολικές έδρες του ισπανικού
Κοινοβουλίου. 

Αυτό το εξαιρετικά ενδιαφέρον θέμα (δηλαδή, το
γεγονός ότι επτά από τα ένδεκα κόμματα που εκπρο-
σωπούνται στην ισπανική Βουλή που θα συνέλθει στα
μέσα Αυγούστου 2023 έλαβαν ποσοστό κάτω από 1,9%
έκαστο) τελικά αποσιωπάται στις διάφορες αναλύσεις
και το μόνο στο οποίο επικεντρώνεται ο Τύπος είναι
στο πώς θα παιχθούν οι διάφορες συμμαχίες. 

Για την Ελλάδα, μάλιστα, αυτό είναι εξαιρετικά εν-
διαφέρον ως ζήτημα, καθώς μετά το καλπονοθευτικό
όριο του 3% που ίσχυσε στις πρόσφατες διπλές εκλο-
γές έχει ανοίξει συζήτηση για αύξηση του καλπονο-
θευτικού ορίου στο 5% με πρόβα τζενεράλε στις Ευ-
ρωεκλογές της 9ης Ιουνίου 2024. 

Την ίδια σιωπή, βέβαια, επέβαλαν οι ίδιοι κύκλοι
και σε σχέση με τα αποτελέσματα των πορτογαλικών
εκλογών του Ιανουαρίου του 2022, όπου επίσης δεν
εφαρμόστηκε το καλπονοθευτικό όριο εισόδου του
3%, με αποτέλεσμα όχι μόνο να εκπροσωπηθούν στην
πορτογαλική Βουλή 4 κόμματα που πήραν ποσοστό
κάτω από 1,6% έκαστο εξασφαλίζοντας 7 έδρες, αλλά
και να συγκροτηθεί και αυτοδύναμη κυβέρνηση από
τον σοσιαλιστή πρωθυπουργό Αντόνιο Κόστα. 

Το ίδιο έγινε και στις ισπανικές εκλογές της 23ης
Ιουλίου 2023, όπου 7 μειονοτικά κόμματα που πήραν
κάτω από 1,9% έκαστο εξασφάλισαν 28 έδρες ανάλο-
γα με την εκλογική τους δύναμη στις διάφορες εκλο-
γικές περιφέρειες. Έτσι, το αριστερό καταλανικό
κόμμα ERC με 462.883 ψήφους και ποσοστό 1,9%
έλαβε 7 έδρες, το κεντροδεξιό καταλανικό κόμμα JX-
CAT-JUNTS με 392.634 ψήφους και ποσοστό 1,6%
έλαβε 7 έδρες, το αριστερό βασκικό κόμμα EH BILDU
με 333.362 ψήφους και ποσοστό 1,4% έλαβε 6 έδρες,
το χριστιανοδημοκρατικό βασκικό κόμμα PNV με
275.782 ψήφους και ποσοστό 1,1% έλαβε 5 έδρες, το
αριστερό κόμμα της Γαλικίας BNG με 152.327 ψή-
φους και ποσοστό 0,6% έλαβε 1 έδρα, το κεντρώο
κόμμα των Καναρίων Νήσων CCA με 114.718 ψήφους
και ποσοστό 0,5% έλαβε 1 έδρα και το συντηρητικό
κόμμα της Ναβάρας UPN με 51.764 ψήφους και πο-
σοστό 0,2% έλαβε 1 έδρα (https://elpais.com
11/8/2023). 

Τέλος, το εκλογικό παζλ στις ισπανικές εκλογές
συμπληρώνουν το ακροδεξιό κόμμα των νοσταλγών
του Φράνκο VOX με 3.033.744 ψήφους και ποσοστό
12,39% που έλαβε 33 έδρες και το αριστερό SUMAR
της Γιολάνδα Ντίαθ που απορρόφησε τους Podemos
με 3.014.006 ψήφους και ποσοστό 12,31% που έλαβε
31 έδρες.

Για όσους από εμάς παρακολουθήσαμε τη ροή των
αποτελεσμάτων των ισπανικών εκλογών της 23ης
Ιουλίου 2023 από το δορυφορικό κανάλι της Ισπανίας
(RTVE) ξενυχτώντας μέχρι να πέσει η αυλαία την επο-
μένη με τη χλιαρή ομιλία του Φεϊχό γύρω στη 1.30
ώρα Ελλάδος, ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχαν οι ομιλίες
των αρχηγών των μειονοτικών καταλανικών και βα-
σκικών κομμάτων που παρέλασαν από τους δέκτες,
καθώς όλοι μας αναζητούσαμε εναγωνίως να δούμε
αν τελικά θα στήριζαν τον Πέδρο Σάντσεθ ή θα άφη-
ναν κάποια περιθώρια στήριξης και του Φεϊχό.

Στη συνέχεια ακολούθησαν η Ντίαθ συνοδευόμενη
από τον εκπρόσωπο του νέου κόμματος της ευρω-
βουλευτού Έρνεστ Ουρτασούν και ο Πέδρο Σάντσεθ
με έναν ιδιαίτερα παθιασμένο λόγο. Μάλιστα είναι χα-
ρακτηριστικό ότι ενώ στην αρχή δεν υπήρχε ιδιαίτερη
κίνηση έξω από τα γραφεία του PSOE, καθώς περ-
νούσε η ώρα και φαινόταν ότι το Λαϊκό Κόμμα δεν
μπορούσε να συγκεντρώσει την κοινοβουλευτική
πλειοψηφία ακόμη και με τις ψήφους της ακροδεξιάς
του VOX, άρχισαν να ξεθαρρεύουν οι οπαδοί των σο-
σιαλιστών. 

Έτσι, με καταμετρημένο το 98,91% των ψήφων, ο
Σάντσεθ αποφάσισε να μιλήσει στους οπαδούς του,
με τα στελέχη του PSOE να στήνουν κυριολεκτικά
την τελευταία στιγμή γύρω στις 00.54 μια πρόχειρη
εξέδρα. 

Πιο οργανωμένο, βέβαια, το Λαϊκό Κόμμα με την
ηγεσία του να βγαίνει στο μπαλκόνι των γραφείων του
κόμματος όπου δέσποζε μια γιγαντοοθόνη. Στο πλευρό
του Φεϊχό η αφρόκρεμα της ηγεσίας του Λαϊκού Κόμ-
ματος με τον ευρωβουλευτή και αντιπρόεδρο του Ευ-
ρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος Εστέμπαν Γκονσάλες
Πονς να δεσπόζει μαζί με τη νικήτρια των περιφερει-
ακών εκλογών της Μαδρίτης τον Μάιο 2021 Ιζαμπέλ
Ντίας Αγιούσο. Και ενώ παρακολουθούσε κανείς τη
φιέστα του Λαϊκού Κόμματος με τους πανηγυρισμούς
που θύμισαν μάλλον κατάκτηση Champions League
από τη Ρεάλ Μαδρίτης, πολλοί οπαδοί του Λαϊκού Κόμ-
ματος ίσως εκείνη την ώρα να διερωτώντο αν τελικά το
κόμμα τους θα είχε κατακτήσει την κοινοβουλευτική
πλειοψηφία έχοντας στην ηγεσία του το νέο τους αστέ-
ρι, την Ιζαμπέλ Ντίας Αγιούσο, αντί του Φεϊχό. 

Δυστυχώς, όμως, για το Λαϊκό Κόμμα τα πράγματα
δεν πήγαν όπως φαινόταν στις δημοσκοπήσεις και
έτσι πριν από το πρώτο El Clásico ανάμεσα στη Ρεάλ
Μαδρίτης και την Μπαρτσελόνα για το ισπανικό πρω-
τάθλημα, τελικά τις επόμενες μέρες θα παρακολου-
θήσουμε το El Clásico ανάμεσα σε Δεξιά και Αριστε-
ρά για την ανάληψη της πρωθυπουργίας στην Ισπανία. 

El Clàsico Δεξιάς - Αριστεράς 
στην ενδεκακομματική ισπανική Βουλή

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος
του κόμματος 
Ελλάδα 
- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 
ευρωβουλευτής



O
Αμερικανός πρόεδρος Τζο Μπάιντεν
χαρακτήρισε την οικονομία της Κίνας
«ωρολογιακή βόμβα», σε μια περίο-

δο, μάλιστα, που οι σχέσεις των δύο χωρών όχι
μόνο δεν είναι καλές και δεν υπάρχει συνερ-
γασία σε διπλωματικό και οικονομικό επίπε-
δο, αλλά αντίθετα θα χαρακτηρίζονταν αντα-
γωνιστικές. 

«Η Κίνα είναι ωρολογιακή βόμβα από διά-
φορες σκοπιές», δήλωσε κατά τη διάρκεια τα-
ξιδιού του στην πολιτεία Γιούτα. Ο Μπάιντεν, ο
οποίος θα διεκδικήσει την επανεκλογή του το
2024, εξήγησε ότι η Κίνα έχει υψηλή ανεργία
και ότι το εργατικό δυναμικό της γερνάει.
Εξαιτίας αυτών των στοιχείων «η Κίνα βρίσκε-
ται σε δυσκολία», πρόσθεσε. Για τον ίδιο, αυτό
αποτελεί αιτία ανησυχίας, καθώς «όταν κακοί
άνθρωποι έχουν προβλήματα, κάνουν κακά
πράγματα».

Στα τέλη Ιουνίου, ο Αμερικανός πρόεδρος
προκάλεσε εκνευρισμό στο Πεκίνο όταν ενέ-
ταξε τον ομόλογό του Σι Τζινπίνγκ στην κατη-
γορία των «δικτατόρων». Το σχόλιο αυτό
εκλήφθηκε ως «πρόκληση» από την κινεζική
διπλωματία. 

Ο Μπάιντεν διαβεβαίωσε για ακόμα μια φο-
ρά πως θέλει η Ουάσιγκτον να έχει «λογική
σχέση» με το Πεκίνο. «Δεν θέλω να γίνει κακό
στην Κίνα, αλλά παρακολουθώ». Πριν από λί-
γες ημέρες, η εφημερίδα «New York Times»
ανέφερε ότι η κυβέρνηση Μπάιντεν σκοπεύει
να απαιτήσει από τις εταιρείες που πραγματο-
ποιούν επενδύσεις σε ένα ευρύ φάσμα κινεζι-
κών βιομηχανιών να αναφέρουν αυτή τη δρα-
στηριότητά τους, κάτι που θα δώσει στην κυ-
βέρνηση καλύτερη εικόνα στις χρηματοοικο-
νομικές συναλλαγές μεταξύ ΗΠΑ και Κίνας.

Πηγές ανέφεραν στο Reuters ότι οι επενδύ-
σεις σε ημιαγωγούς που θα περιοριστούν ανα-
μένεται να ακολουθήσουν τους κανόνες ελέγ-
χου των εξαγωγών προς την Κίνα, οι οποίοι

εκδόθηκαν από το υπουργείο Εμπορίου των
ΗΠΑ τον Οκτώβριο του 2022. Οι αμερικανικοί
δασμοί στα περίπου δύο τρίτα των κινεζικών
προϊόντων, που επιβλήθηκαν κατά τη διάρκεια
της διακυβέρνησης Τραμπ, έχουν μειώσει τις
νέες παραγγελίες. 

Οι μισθοί για τους Κινέζους εργάτες εργο-
στασίων έχουν αυξηθεί, διαβρώνοντας ένα
από τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα της χώ-
ρας. Η ελεγχόμενη από το κράτος οικονομική
στρατηγική του Κινέζου προέδρου Σι Τζιν-
πίνγκ, η καταστολή σε ιδιωτικές εταιρείες και
η επιφυλακτική προσέγγιση της κυβέρνησης
Μπάιντεν έχουν ψυχράνει περαιτέρω τους εμ-
πορικούς δεσμούς. 

Παρ’ όλα αυτά, η αμερικανική κυβέρνηση
ξανάρχισε, το τελευταίο διάστημα, επαφές
υψηλού επιπέδου με την κινεζική ηγεσία, με
σειρά επισκέψεων κορυφαίων αξιωματούχων
στο Πεκίνο, αρχής γενομένης με αυτήν του
επικεφαλής της αμερικανικής διπλωματίας
Άντονι Μπλίνκεν. 

Σύμφωνα με διεθνή μέσα ενημέρωσης, το
συγκεκριμένο ταξίδι είχε σκοπό οι δύο πλευ-
ρές να γυρίσουν σελίδα μετά το πρόσφατο
επεισόδιο, που ανέβασε την ένταση ανάμεσά
τους, δηλαδή, την υπόθεση του κινεζικού αε-
ρόστατου που οι ΗΠΑ χαρακτήρισαν «κατα-
σκοπευτικό» και έστειλαν μαχητικό F-22 να το
καταρρίψει τον περασμένο Φεβρουάριο.
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Έξι Κολομβιανούς συνέλαβε η αστυνομία ως εμπλεκόμε-
νους στη δολοφονία του υποψηφίου για την προεδρία του
Ισημερινού Φερνάντο Βιγιαβισένσιο. Ένας έβδομος ύπο-
πτος, ο οποίος τραυματίστηκε θανάσιμα σε ανταλλαγή πυ-
ρών με αστυνομικούς, ήταν επίσης Κολομβιανός, υπογράμ-
μισαν οι Αρχές του Ισημερινού. 

Ο υπουργός Εσωτερικών της χώρας, Χουάν Σαπάτα, με
μια λιτή ανακοίνωσή του είπε πως οι ύποπτοι είναι αλλοδα-
ποί, προσθέτοντας πως «ανήκουν σε συμμορία του οργανω-
μένου εγκλήματος», χωρίς να διευκρινίσει σε ποια. Οι συλ-

λήψεις ήταν επεισοδιακές καθώς σημειώθηκε ανταλλαγή
πυρών μεταξύ των υπόπτων και των δυνάμεων ασφαλείας
του Ισημερινού, με αποτέλεσμα να σκοτωθεί ένας ένοπλος. 

Κατά τις συλλήψεις και τις έρευνες που έγιναν σε σπίτια
των Κολομβιανών υπόπτων, η αστυνομία προχώρησε στην
κατάσχεση ενός τουφεκιού, ενός αυτόματου όπλου, τεσσά-
ρων πιστολιών, τριών χειροβομβίδων, δυο γεμιστήρων για
τουφέκια, τεσσάρων κιβωτίων με πυρομαχικά, δυο μοτοσι-
κλετών και ενός κλεμμένου οχήματος. 

Ο Φερνάντο Βιγιαβισένσιο, ο οποίος κατά πρόσφατες δη-

μοσκοπήσεις κατατασσόταν δεύτερος ως προς τις προθέ-
σεις ψήφου, ενόψει των εκλογών της 20ής Αυγούστου, δο-
λοφονήθηκε εξερχόμενος από αίθουσα όπου είχε μόλις
ολοκληρωθεί προεκλογική συγκέντρωση. Ήταν ανάμεσα
στους οκτώ διεκδικητές της προεδρίας στον πρώτο γύρο
των εκλογών. Μετά το έγκλημα, ο απερχόμενος πρόεδρος
Γκιγέρμο Λάσο κήρυξε κατάσταση έκτακτης ανάγκης για 60
ημέρες σε όλη τη χώρα, προκειμένου να κινητοποιηθεί ο
στρατός και οι δυνάμεις ασφαλείας να εγγυηθούν την ομαλή
διεξαγωγή της εκλογικής διαδικασίας.

Σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης ο Ισημερινός λόγω της δολοφονίας Βιγιαβισένσιο
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Παραλείψεις και 
55 νεκροί στη Χαβάη 
Οι Αρχές στη Χαβάη «ανέβασαν»
τον αριθμό των νεκρών από τις φο-
νικές πυρκαγιές σε τουλάχιστον
55, ενώ συνεχίζονται οι προσπά-
θειες για τον εντοπισμό αγνοουμέ-
νων μέσα στα αποκαΐδια. Υπολογί-
ζεται ότι 12.000 άνθρωποι παραμέ-
νουν χωρίς ρεύμα στις πυρόπλη-
κτες περιοχές, με τους αξιωματού-
χους να λένε ότι οι διακοπές ρεύ-
ματος μπορεί να διαρκέσουν εβδο-
μάδες, λόγω των ιδιαίτερα δύσκο-
λων συνθηκών. 
Η δυτική πλευρά του νησιού, όπου
βρίσκεται η πληγείσα πόλη Λαχάι-
να, δεν έχει ρεύμα και νερό σύμ-
φωνα με τον δήμαρχο, ενώ αυξά-
νονται τα ερωτήματα για το αν οι το-
πικοί αξιωματούχοι ενήργησαν αρ-
κετά γρήγορα ώστε να προειδοποι-
ήσουν τους κατοίκους και τους
τουρίστες στο νησί για τον κίνδυνο
που αντιμετώπιζαν. 
Ο επικεφαλής ανταποκριτής του 
CNN για το κλίμα, που επισκέφτηκε
την πληγωμένη Λαχάινα, είπε:
«Φαίνεται σαν να εξερράγη βόμβα
στην πόλη. Όλα τα εμβληματικά
κτήρια είναι είτε ισοπεδωμένα είτε
απλώς απανθρακωμένοι σκελετοί
του προηγούμενου εαυτού τους. Οι
φλόγες ήρθαν τόσο γρήγορα, ολό-
κληρες κατασκευές κάηκαν σε λίγα
λεπτά. Τα πάντα στο κέντρο της πό-
λης είναι εντελώς κατεστραμμένα».

Οι υψηλοί δείκτες ανεργίας, το γερασμένο εργατικό προσωπικό
και οι άσχημες σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών

τρομάζουν τον Αμερικανό πρόεδρο

Πολλαπλές βόμβες από
τον Μπάιντεν στην… Κίνα 
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Α
πό το πρωί της Παρασκευής 11/8 ξε-
κίνησε η διαδικασία των ανακρίσε-
ων για τους συλληφθέντες στα επει-

σόδια της Νέας Φιλαδέλφειας και ήδη οι
πρώτοι δώδεκα κρίθηκαν προφυλακιστέοι.
Έχει δοθεί μεγάλη προσοχή στη διαδικασία
και επιστρατεύθηκαν τρεις ανακριτές, ώστε
να έχουν περάσει όλοι μέχρι την Κυριακή τη
διαδικασία και να μην παρέλθει το πενθήμε-
ρο από τη σύλληψή τους και αφεθούν ελεύ-
θεροι για τυπικούς λόγους. 

Οι Κροάτες έμειναν πιστοί στην αρχική
τους τοποθέτηση και ξεκαθάρισαν πως λόγω
ιδεολογίας δεν φέρουν μαζί τους μαχαίρια,
ενώ τόσο ο Έλληνας όσο και ο Αλβανός υπο-
στήριξαν πως ήταν περαστικοί από το ση-
μείο. 

Ο 27χρονος Έλληνας κατηγορούμενος,
στο κατάστημα του οποίου στους Αμπελοκή-
πους έγινε η καταδρομική επίθεση από οπα-
δούς της ΑΕΚ, κατέθεσε μεταξύ άλλων τα
εξής: «Θέλω να δηλώσω κατηγορηματικά ότι
ουδεμία σχέση έχω με όσα συνέβησαν στην
περιοχή της Νέας Φιλαδέλφειας μεταξύ των
εγκληματιών Κροατών, οι οποίοι ήρθαν στην
Ελλάδα για να σκοτώσουν και να καταστρέ-
ψουν περιουσίες, και των κακοποιών οργα-
νωμένων οπαδών της ΑΕΚ, οι οποίοι είχαν
φονικό ραντεβού με τους εγκληματίες Κροά-
τες και ήταν ομοίως ένοπλοι με μαχαίρια, σι-
δηρολοστούς, ξύλινα ρόπαλα και άλλα επι-
κίνδυνα όπλα, όπως προκύπτει από τα βίν-
τεο, τα οποία κατέσχεσε και εισήγαγε στη δι-
κογραφία η ΕΛΑΣ. 

Την επίμαχη μέρα κατά τις απογευματινές
ώρες επισκέφτηκα το κατάστημα στην πε-
ριοχή της Νέας Ιωνίας Αττικής μαζί με την
αρραβωνιαστικιά μου και τον δυνάμει συνέ-
ταιρο στο νέο επαγγελματικό μας εγχείρημα,
με σκοπό να εποπτεύσουν τις εγκαταστάσεις
της εν λόγω επιχείρησης και στη συνέχεια
συναντήθηκα με έναν γνωστό μου στην οικία
του στην περιοχή της Νέας Ιωνίας, για τον
έλεγχο της κατάστασης της μοτοσικλέτας
που διέθετε προς πώληση και είχα εκδηλώ-
σει από πλευράς μου ενδιαφέρον αγοράς. 

Ενώσω συζητούσαμε, περί ώρα 11 παρά το
βράδυ ακούσαμε δυνατούς κράτους λάμ-

ψης, κροτίδες, φωτοβολίδες και εκρηκτικές
ύλες από την περιοχή στο γήπεδο της ΑΕΚ,
οπότε εκ περιεργείας έσπευσα στο σημείο
επί της οδού Αλεξάνδρου Παπαναστασίου

και δη στο σημείο προέλευσης του εκκω-
φαντικού θορύβου, το οποίο απέχει μόλις 5
λεπτά με τα πόδια, προκειμένου να διαπι-
στώσω τι συνέβη». 

Ο 22χρονος Αλβανός υποστήριξε: «Εί-
μαι ηλεκτρολόγος. Στις 7/8/2023 ήμουν
στην περιοχή της Νέας Φιλαδέλφειας για
δουλειά. Τελείωσα αργά τη δουλειά. Είχα
δώσει ραντεβού με την κοπέλα μου στο
σταθμό ΗΣΑΠ Περισσός για να συνεχίσου-
με με τρένο με κατεύθυνση τον Πειραιά, με
σκοπό να φτάσουμε στο Γαλάτσι. Η κοπέλα
μου ήρθε για μια εβδομάδα από Άνδρο».
Για το μαχαίρι που βρέθηκε πάνω του τόνι-
σε: «Ο αναδιπλούμενος σουγιάς που βρέ-
θηκε επάνω μου είναι για τη δουλειά μου.
Το χρησιμοποιώ στη δουλειά μου. Δεν εί-
μαι οργανωμένος οπαδός του ΠΑΟ, είμαι
απλός φίλαθλος. Πηγαίνω στο γήπεδο, με
τον πατέρα μου και τον αδερφό μου, όποτε
βρίσκω φθηνά εισιτήρια. Ζήτω να γίνει άρ-
ση απορρήτου των επικοινωνιών μου, να
ελεγχθεί το κινητό μου και να μου πάρουν
δείγμα DNA, προκειμένου να διαπιστωθεί
ότι δεν έχω καμία σχέση με τα όσα με κα-
τηγορούν».

Προφυλακίστηκαν 12 χούλιγκαν 

Η φωτογραφία στο περίπτερο και το βίντεο-μαρτυρία 
Διαρκώς αναδύονται νέα στοιχεία από τις τραγικές στιγ-

μές των εγκληματικών επεισοδίων στο γήπεδο της Νέας
Φιλαδέλφειας και τα τελευταία που δόθηκαν στη δημοσιό-
τητα ήταν η φωτογραφία από την κάμερα στο περίπτερο
που άφησε την τελευταία του πνοή ο Μιχάλης Κατσουρής,
καθώς και βίντεο από άλλο κατάστημα της περιοχής όπου
φαίνεται η στιγμή της δολοφονίας του. 

Αυτό το σημαντικό στοιχείο αναμένεται να δώσει πολ-
λές απαντήσεις και να επιβεβαιώσει το πρόσωπο του
δράστη. 

Στις εικόνες από το περίπτερο φαίνεται ο 29χρονος Μι-
χάλης να βρίσκεται μπροστά από τα ψυγεία, όπου έφτασε
αιμόφυρτος, κρατώντας το κράνος του στα χέρια. Εκεί εί-
ναι και ένα άλλο άτομο, το οποίο φαίνεται να προσπαθεί να
τον κρατήσει όρθιο. 

Περίπου 10 λεπτά αργότερα ο 29χρονος φίλος της ΑΕΚ
καταρρέει. Λίγες στιγμές νωρίτερα οι χούλιγκαν τον εί-
χαν μαχαιρώσει στο χέρι, στον πήχη. Ο Μιχάλης χάνει τό-
σο αίμα που δεν μπορεί να κρατηθεί όρθιος και φεύγει
από τη ζωή.  

Η ανάλυση 
Στο βίντεο, που έχουν στη διάθεσή τους οι Αρχές, φαί-

νονται οι συμπλοκές μεταξύ των οπαδών της Ντιναμό Ζάγ-
κρεμπ και της ΑΕΚ. Σύμφωνα με την ΕΛΑΣ, στις 23.05 κι-
νούνται άτομα της ΑΕΚ προς το σημείο όπου ακολούθησε η
πρώτη συμπλοκή. Σε άλλο καρέ, στις 23.08, φαίνονται οπα-
δοί της ΑΕΚ να οπισθοχωρούν. Σύμφωνα με την αστυνομία,
σε αυτό το πλήθος βρίσκεται και ο Μιχάλης Κατσουρής.

Από τις 23.08 μέχρι και τις 23.21, η ίδια κάμερα δείχνει
εκσατέρωθεν ρίψεις αντικειμένων και συμπλοκές.  

Μετά τις απολογίες
τους οι 10 Κροάτες, 
ο Έλληνας 
και ο Αλβανός
βρέθηκαν πίσω 
από τα κάγκελα 
με απόφαση ανακριτή
και εισαγγελέα 

«Πού σε πηγαίνουν, παιδάκι μου;»
Η κραυγή της μητέρας του Μιχάλη Κατσουρή ήταν αυτή που κυριάρχησε στην κηδεία του
29χρονου το απόγευμα της Παρασκευής 11/8 στην Ελευσίνα, ο οποίος δολοφονήθηκε στα
επεισόδια που έγιναν τη Δευτέρα 7/8 έξω από το γήπεδο της Νέας Φιλαδέλφειας.
Το κίτρινο που ήταν το χρώμα που αγαπούσε ήταν παντού, ενώ ακόμη και στη νεκροφόρα
υπήρχε κασκόλ της Original. Οι φίλοι της ΑΕΚ είχαν οργανώσει πορεία για να πουν το τε-
λευταίο αντίο στον δικό τους Μάικ με κίτρινα λουλούδια στα χέρια. Το φέρετρο ήταν στολι-
σμένο με κίτρινα τριαντάφυλλα και ένα κασκόλ της ΑΕΚ που έγραφε Original.
Η οικογένεια μέχρι τελευταία στιγμή θέλησε να αναδείξει το μεγαλείο του Μιχάλη Κατσου-
ρή και ζήτησε αντί για στεφάνια και λουλούδια να δοθούν τα χρήματα στο σωματείο «Ελπίδα
-Σύλλογος Φίλων Παιδιών Με Καρκίνο» στη μνήμη του αδικοχαμένου παιδιού.
Την ΑΕΚ εκπροσώπησαν με την παρουσία τους ο Ματίας Αλμέιδα, ο Σέρχιο Αραούχο, ο Πέ-
τρος Μάνταλος, ο πρόεδρος της ΠΑΕ Βαγγέλης Ασλανίδης, ο διευθυντής επικοινωνίας της
ομάδας Τάσος Τσατάλης, ο σύμβουλος επικοινωνίας της ΠΑΕ Γιάννης Καραλής, ο αθλητι-
κός διευθυντής Μπρούνο Άλβες, ο τεχνικός διευθυντής Ράντε Κουχάρσκι, ο επιμελητής
και μεταφραστής Πάνος Αναστασόπουλος, ο αντιπρόεδρος της Ερασιτεχνικής ΑΕΚ Μίμης
Δεληγιάννης, ενώ ήταν εκεί και ο πρώην φροντιστής της ομάδας Νίκος Πανταζής. Στην κη-
δεία βρέθηκε και ο Δημήτρης Μαυροειδής. 
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Πυροβολούσε με κλεμμένο υπηρεσιακό όπλο αστυνομικού στο Ζεφύρι

Μεγάλη φωτιά στην Κάρυστο 
Σ

την Κάρυστο γλίτωσαν από το τριπλό
χτύπημα με τρεις εστίες που εκδη-
λώθηκαν την ίδια μέρα στην ευρύ-

τερη περιοχή και τις πρόλαβαν οι πυρο-
σβέστες, αλλά ακολούθησε μια μέρα αρ-
γότερα άλλη μια σε δύσβατη δασική έκτα-
ση που έχει εξαπλωθεί και δίνεται μάχη
για την κατάσβεσή της. 

Η φωτιά που εκδηλώθηκε το μεσημέρι
της Παρασκευής 11/8 είναι σε δασική
έκταση στην περιοχή Μελισσώνας Καρύ-
στου. Οι αρχικές δυνάμεις που βρέθηκαν
στο σημείο ενισχύθηκαν άμεσα, καθώς
σύμφωνα με την Πυροσβεστική οι εστίες
βρίσκονται σε πολύ δύσκολες περιοχές
με βλάστηση και δασικές εκτάσεις. Το δύ-
σκολο έργο τους δυσχεραίνουν οι ισχυροί
άνεμοι που πνέουν, ωστόσο δεν απειλείται
κάποια κατοικημένη περιοχή.

Στην περιοχή επιχειρούν 58 πυροσβέ-
στες με 3 ομάδες πεζοπόρου τμήματος
και 20 οχήματα, ενώ περιοδικά επιχει-
ρούν 4 αεροσκάφη και 4 ελικόπτερα. Συν-
δρομή παρέχουν επίσης υδροφόρες ΟΤΑ
και μηχανήματα έργου. 

Περισσότερες από 38 φωτιές
Σημειώνεται ότι συνολικά το τελευταίο

24ωρο εκδηλώθηκαν 38 δασικές πυρκα-
γιές, οι περισσότερες εκ των οποίων αντι-
μετωπίστηκαν άμεσα, στο αρχικό τους
στάδιο, σύμφωνα με ενημέρωση της Πυ-
ροσβεστικής.

Επιπλέον, άμεσα τέθηκε υπό μερικό
έλεγχο η πυρκαγιά που εκδηλώθηκε
κατά τις μεσημεριανές ώρες χθες σε
αγροτοδασική έκταση στην Πελεή Κρα-
νιδίου Αργολίδας. Επιχειρούν 31 πυρο-
σβέστες με μία ομάδα πεζοπόρου τμή-
ματος και 12 οχήματα, ενώ από αέρος
επιχείρησαν περιοδικά 4 αεροσκάφη
και ένα ελικόπτερο.

Σημειώνεται ότι τα κατά τόπους ανακρι-

τικά γραφεία καθώς και κλιμάκια της Δι-
εύθυνσης Αντιμετώπισης Εγκλημάτων
Εμπρησμού (ΔΑΕΕ) διερευνούν τα αίτια
εκδήλωσης των πυρκαγιών.

Κάηκε μοναστήρι στην Αρκαδία 
Υπό μερικό έλεγχο είναι η φωτιά στην

Αρκαδία που ξέσπασε το βράδυ της Πέμ-
πτης, ωστόσο, οι άντρες της Πυροσβεστι-
κής δεν μπόρεσαν να σώσουν το Μετόχι
της Ιεράς Μονής Παναγίας της Κανδήλας
Αρκαδίας. 

Από τη φωτιά υπέστη κάποια εγκαύμα-
τα η μία από τις δύο μοναχές, ενώ το μονα-
στήρι έχει πολύ μεγάλες ζημιές. Έχει πέ-
σει η σκεπή του και έχει καεί σχεδόν εξ

ολοκλήρου σύμφωνα με το kalimera-
arkadia.gr. Στο σημείο επιχείρησαν 33
πυροσβέστες με 9 οχήματα. Ο δήμαρχος
της πόλης Κώστας Τζιούμης ανέβασε φω-
τογραφίες γράφοντας: «Αυτή τη στιγμή
φωτιά στο μετόχι του Μοναστηριού της
Κανδήλας». 

Υψηλός κίνδυνος το Σαββατοκύριακο 
Πολύ υψηλός ο κίνδυνος πυρκαγιάς το

Σαββατοκύριακο. Η κατηγορία κινδύνου
είναι στο επίπεδο 4 και ειδικά σήμερα οι
προβλέψεις αφορούν πέντε περιφέρειες
της χώρας, σύμφωνα με τον Χάρτη Πρό-
βλεψης Κινδύνου Πυρκαγιάς που εκδίδει
η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστα-

σίας του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας.

Συγκεκριμένα, πολύ υψηλός κίνδυνος
πυρκαγιάς προβλέπεται αύριο για τις εξής
περιοχές:
� Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου (ΠΕ Λέ-
σβου, ΠΕ Χίου, ΠΕ Λήμνου) 
�Περιφέρεια Αττικής
�Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας (ΠΕ Βοι-
ωτίας, ΠΕ Ευβοίας συμπεριλαμβανομέ-
νης της νήσου Σκύρου) 
�Περιφέρεια Πελοποννήσου (ΠΕ Κοριν-
θίας, ΠΕ Αργολίδας) 
� Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας &
Θράκης (ΠΕ Έβρου συμπεριλαμβανομέ-
νης της νήσου Σαμοθράκης).

Τρεις συλλήψεις έγιναν νωρίς τα ξημερώματα της Παρα-
σκευής 11/8 στο Ζεφύρι για άσκοπους πυροβολισμούς και
κατά τη διάρκεια της επιχείρησης, οι αστυνομικοί διαπί-
στωσαν πως το όπλο που είχαν στην κατοχή τους οι δρά-
στες ήταν κλεμμένο από το σπίτι συναδέλφου τους. Η πρώ-
τη σύλληψη αφορά έναν 22χρονο ημεδαπό ο οποίος συνε-
λήφθη στα πλαίσια του αυτοφώρου από άνδρες της ΔΙΑΣ
με την κατηγορία της παράβασης της νομοθεσίας περί
όπλων και κλοπή.

Ειδικότερα, κατόπιν σήματος του Κέντρου της Άμεσης
Δράσης για άσκοπους πυροβολισμούς στην περιοχή του Ζε-

φυρίου, ανωτέρω αστυνομικοί εντόπισαν τον 22χρονο και
στην κατοχή του βρέθηκαν και κατασχέθηκαν:
� υπηρεσιακό πιστόλι το οποίο είχε κλαπεί τον Απρίλιο από
οικία αστυνομικού
�γεμιστήρας 
�δώδεκα φυσίγγια.

Παράλληλα, συνελήφθησαν, στο πλαίσιο του αυτοφώρου,
πρώτες πρωινές ώρες χθες στο Ζεφύρι, από αστυνομικούς
της ΟΠΚΕ της Διεύθυνσης Ασφαλείας Αττικής, δύο ημεδαποί,
29 και 24 ετών, κατηγορούμενοι για παράβαση της νομοθε-
σίας περί όπλων.

Κληθέντες αστυνομικοί εντόπισαν τους κατηγορούμενους
εντός οχήματος, με τον 29χρονο να ενεργεί άσκοπους πυρο-
βολισμούς. Από την έρευνα στην κατοχή τους, εντός του οχή-
ματος και πλησίον αυτού, βρέθηκαν και κατασχέθηκαν:
�πιστόλι
�γεμιστήρας
�σαράντα φυσίγγια 
� τέσσερις κάλυκες.

Οι συλληφθέντες, με τη σε βάρος τους σχηματισθείσα δι-
κογραφία από το Τμήμα Ασφαλείας Ζεφυρίου, οδηγήθηκαν
στον αρμόδιο εισαγγελέα.

Στην πυρά δύσβατη δασική
περιοχή στην Εύβοια -

Καταστράφηκε μοναστήρι 
στην Αρκαδία 



ΣΑΒΒΑΤΟ 12 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ27

Σ
τη θλίψη έχουν βυθιστεί το μικρό νη-
σάκι των Φούρνων Ικαρίας και η οικο-
γένεια του Οδυσσέα Σταμούλη μετά το

άσχημο παιχνίδι της μοίρας που οδήγησε στον
πνιγμό του γιου του. Ο 11χρονος έκανε διακο-
πές με τη μητέρα του και πρώην σύζυγο του
γνωστού ηθοποιού στον τόπο καταγωγής της.
Το μεσημέρι της Πέμπτης κατέβηκε στην πα-
ραλία, όπου θα συναντούσε τον ξάδερφό του
και η θέση του σπιτιού ευνοούσε την οπτική
επαφή της μητέρας με τον μικρό.

Το ραντεβού τους ήταν στις 2 το μεσημέρι
και ο καιρός ήταν αρκετά άσχημος για κολύμ-
πι, με αποτέλεσμα να μην υποπτευθεί κανείς
πως μπήκε στη θάλασσα. Γύρω στις 6 το από-
γευμα άρχισε η αναζήτησή του από τη μητέρα
του με αποτέλεσμα να κινητοποιηθεί όλο το
νησί και τελικά να τον εντοπίσουν μέσα στη
θάλασσα, σε ένα σημείο που είχε απόσταση 50

μέτρα από την ακτή.
Ο δήμαρχος Δημήτρης Καρύδης διευκρίνι-

σε πως το παιδί δεν μπλέχτηκε σε δίχτυα,
όπως αρχικά είχε ειπωθεί, αλλά ήταν στα
σχοινιά της σημαδούρας που όριζε μέχρι πού
επιτρέπεται το κολύμπι.

«Το παιδί το βρήκαμε δίπλα σε μια σημα-
δούρα, δυστυχώς τον Χρήστο μας τον βρήκα-
με πνιγμένο. Το παιδί μάλλον πνίγηκε, το πήρε
ο αέρας καθώς είχε θαλασσοταραχή. Η σημα-
δούρα ήταν 50 μέτρα από τη στεριά, αν κινδύ-
νευε, θα μπορούσε να φωνάξει. Δυστυχώς
κανένας δεν τον πήρε χαμπάρι. Είμαστε όλοι
συγκλονισμένοι. Ήταν ένας παίδαρος, δυστυ-
χώς η μοίρα του ήταν μέχρις εκεί. Οι παραλίες
δεν είναι οργανωμένες εδώ για να υπάρχει
ναυαγοσώστης. 

Το παιδί ήταν Φουρνιωτάκι, η μητέρα του εί-
ναι ξαδέρφη μου. Το παιδί ήταν εδώ σε διακο-

πές. Είναι ένα γεγονός που έχει επηρεάσει
όλο το νησί».

Προσπάθεια επαναφοράς 
Ο γιατρός μετέβη στο σημείο και του έκανε

τεχνητή αναπνοή, η οποία δεν ήταν επιτυχής.
Το παιδί διεκομίσθη με ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ
στο αγροτικό ιατρείο Φούρνων, όπου διαπιστώ-
θηκε ο θάνατός του. Φως στα ακριβή αίτια του
θανάτου του ανήλικου θα δώσει η νεκροψία-
νεκροτομή. Ο Οδυσσέας Σταμούλης πρόσφατα
είχε μιλήσει για τον τρόπο που είχε αλλάξει τη
θεώρησή του για τη ζωή η έλευση του γιου του:
«Είναι πράγματι κάτι συγκλονιστικό. Ειδικά οι
άντρες πριν αποκτήσουν παιδί δεν το συνειδη-
τοποιούν πόσο συγκλονιστικό είναι. Μπροστά
στο παιδί μου όλα τ’ άλλα μικραίνουν. Ούτε οι
ρόλοι, ούτε οι επιτυχίες, ούτε το χρήμα, ούτε οι
έρωτες το φτάνουν. Ευλογημένη ιδιότητα».

Έξαρση
βίας κατά 
των γυναικών 

Τέσσερα περιστατικά βίας κατά
των γυναικών μέσα σε ένα 24ωρο
χτυπούν έντονα το καμπανάκι του
κινδύνου για την κατάσταση που
επικρατεί στην Ελλάδα. Η πρώτη
καταγγελία ήρθε στο φως από τη
Μύκονο, όπου καταγγέλθηκε βια-
σμός 32χρονης Καναδέζας από
35χρονο, ο οποίος συνελήφθη,
αφού, σύμφωνα με τις καταγγελίες
της, όταν αρνήθηκε να κάνει σεξ
μαζί του εκείνος τη χτύπησε σε
διάφορα μέρη του σώματός της. 

Στην Κάλυμνο σχηματίστηκε δι-
κογραφία για τον βιασμό μιας
16χρονης από τη Σουηδία από
18χρονο κάτοικο της Καλαμιώτισ-
σας Καλύμνου, ο οποίος την εξα-
νάγκασε σε ερωτική πράξη παρά
τη θέλησή της. 

Τη μαχαίρωσε ο σύζυγος
Στην Κομοτηνή μια 22χρονη δέ-

χτηκε πολλές μαχαιριές από τον
37χρονο σύζυγό της στο χωριό
Ήφαιστο και βρίσκεται σε κρίσιμη
κατάσταση στο νοσοκομείο με
τραύματα στην κοιλιά και στον θώ-
ρακα.

Στο Αγρίνιο μια 42χρονη γυναίκα
κατάληξε στο νοσοκομείο έπειτα
από άγριο ξυλοδαρμό που υπέστη
από τον 52χρονο σύζυγό της μπρο-
στά στα μάτια του 12χρονου παιδι-
ού της. Κινήθηκαν οι διαδικασίες
για την προστασία της, ενώ ο θύτης
θα βρεθεί άμεσα ενώπιον του ει-
σαγγελέα. 

Ανησυχία επικρατεί στους επιστημονικούς κύκλους
για τον τρόπο που θα πρέπει να αντιμετωπιστεί τις
πρώτες μέρες του φθινοπώρου η παραλλαγή
του κορονοϊού «Eris». Η πρώην αναπληρώ-
τρια υπουργός Υγείας Μίνα Γκάγκα τόνισε
στην ΕΡΤ ότι θα πρέπει να σκεφτόμαστε
ότι ο κορονοϊός είναι ακόμη ανάμεσά
μας, χωρίς ωστόσο τα μεγέθη να είναι
ανησυχητικά.

Η κυρία Γκάγκα εξέφρασε την πεποίθηση
ότι θα χρειαστούμε νέα δόση εμβολίου για τον
κορονοϊό το φθινόπωρο, όπως χρειάζεται για τη γρίπη.
«Περιμένουμε όλες τις οδηγίες και από την Εθνική Επιτρο-
πή και από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας», τόνισε.

Σύμφωνα με την εβδομαδιαία επιδημιολογική έκθεση
του ΕΟΔΥ, αύξηση παρουσιάζουν η θετικότητα των δειγ-

μάτων για SARS-CoV-2 και οι εισαγωγές στα νοσο-
κομεία. Το 11% των κρουσμάτων SARS-CoV-2

οφείλεται στη νέα υποπαραλλαγή «Eris» και
τα κρούσματα που έχουν καταγραφεί έως σή-
μερα είναι 41, όλα από την Κρήτη. Αναμένον-
ται αποτελέσματα και από άλλες περιοχές.

Όσον αφορά τη νέα υπο-παραλλαγή του στε-
λέχους Όμικρον EG.5.1, που χαρακτηρίστηκε

ως υποπαραλλαγή επιδημιολογικού ενδιαφέρον-
τος από τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, τα δεδομένα
αυτήν τη στιγμή έχουν ως εξής:

α) Δεν υπάρχει ένδειξη ότι προκαλεί πιο σοβαρή νόσο.

β) Στο Ηνωμένο Βασίλειο η αύξηση της συγκεκριμένης
υπο-παραλλαγής τον τελευταίο μήνα συνοδεύτηκε από
αυξημένη νοσηρότητα στην κοινότητα.

γ) Στην Ελλάδα έχουν καταγραφεί συνολικά 41 θετικά
δείγματα της υπο-παραλλαγής EG.5.1 με ημερομηνία λή-
ψης δείγματος από 31/5 έως και 27/7.

δ) Από τα αποτελέσματα γονιδιωματικής ανάλυσης το
94% αφορούσε δείγματα που εστάλησαν από το Ιολογικό
Εργαστήριο - ΠΕΔΥ Κρήτης. Αναμένονται τα αποτελέσμα-
τα της ανάλυσης δειγμάτων από τις υπόλοιπες περιοχές
της χώρας.

Η επιτήρηση του ιικού φορτίου στα αστικά λύματα έδει-
ξε αύξηση της κυκλοφορίας του ιού SARSCoV-2 σε 9 από
τις 10 περιοχές που ελέγχθηκαν.

Γκάγκα: Νέα δόση εμβολίου τον Σεπτέμβριο για την «Eris»

Πώς πνίγηκε 
ο γιος 
του Οδυσσέα 
Σταμούλη
Η μοιραία βόλτα στην παραλία, 
οι ισχυροί άνεμοι και το σχοινί 
της σημαδούρας που έγινε η παγίδα του
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Τ
ο 100% αγγίζουν οι κρατήσεις τις μέρες του Δεκαπεν-
ταύγουστου τόσο στις ξενοδοχειακές μονάδες όσο
και στα καταλύματα που ανήκουν στις πλατφόρμες

βραχυχρόνιας μίσθωσης, σύμφωνα με το ρεπορτάζ της «P».
Οι εκδρομείς του Δεκαπενταύγουστου δεν επιλέγουν μόνο
τους παραδοσιακούς νησιωτικούς καλοκαιρινούς προορι-

σμούς. Έντονη καταγράφεται η ζήτηση και
στην ηπειρωτική χώρα αυτή την περίοδο
που κορυφώνεται η τουριστική σεζόν στη
χώρα μας.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούν
προορισμοί όπως η Χαλκιδική αλλά και η

Πελοπόννησος, οι οποίες πρωταγωνιστούν
τουριστικά αυτό το πενθήμερο. Η Αρκαδία εί-

ναι ένας προορισμός που δεν θεωρείται τόσο δημοφιλής,
τουλάχιστον αυτήν τη χρονική στιγμή. Παρ’ όλα αυτά, στο πα-
ραθαλάσσιο τμήμα της, που λούζει τις ακτές της Νότιας Κυ-
νουρίας, η τουριστική κίνηση βρίσκεται σε πολύ ικανοποιητι-
κά επίπεδα.

«Τόσο στη Νότια Κυνουρία όσο και στη Βόρεια, με λιγότε-
ρη ένταση στις ορεινές περιοχές της Αρκαδίας, η κίνηση εί-
ναι ιδιαίτερα ικανοποιητική για τις μέρες του Δεκαπενταύ-
γουστου, αρκετά υψηλή θα έλεγα. Εννοείται ότι αυτή την πε-
ρίοδο υπάρχει κυρίως ένταση στις παραθαλάσσιες περιο-
χές της Αρκαδίας, είναι πολύ λογικό, διότι μιλάμε για θερινή
σεζόν και ο κόσμος επιλέγει κυρίως τη θάλασσα. Το Λεωνί-
διο πάει πάρα πολύ καλά αυτή την περίοδο και πιστεύω όλη
η περιοχή της Νότιας Κυνουρίας θα πάει καλά μέχρι τις αρ-
χές του Σεπτεμβρίου», επισημαίνει μιλώντας στην «P» ο
Κωνσταντίνος Μαρινάκος, επίκουρος καθηγητής του Πανε-

πιστημίου Δυτικής Αττικής, πρόεδρος του Τουριστικού Ορ-
γανισμού Πελοποννήσου και της Ένωσης Ξενοδόχων Αρ-
καδίας.

Προτιμούν το αυτοκίνητο
Ωστόσο, ο κ. Μαρινάκος επισήμανε την ανησυχία των επι-

χειρηματιών της περιοχής, καθώς, όπως ανέφερε, η αγωνία
τους στρέφεται στην περίοδο μετά τις 15 Αυγούστου και στο
γεγονός ότι ο κόσμος περιορίζεται στη διαμονή του, έχοντας
μειώσει τις δαπάνες στις συμπληρωματικές υπηρεσίες,
όπως είναι η εστίαση και η ψυχαγωγία.

Πολλοί είναι αυτοί που προτίμησαν να μετακινηθούν οδι-
κώς αυτές τις μέρες, καθώς το κόστος των ακτοπλοϊκών ει-
σιτηρίων, παρά τη μείωση, εξακολουθεί και επιβαρύνει τον
οικογενειακό προϋπολογισμό κι έτσι προορισμοί που απέ-

χουν δύο με δυόμισι ώρες από την πρωτεύουσα βρέθηκαν
«στο στόχαστρο» των εκδρομέων του Δεκαπενταύγουστου.

Σύμφωνα με έκθεση του Πανελλαδικού Κτηματομεσιτι-
κού Δικτύου E-Real Estates, οι ταξιδιώτες προτίμησαν κυ-
ρίως τέτοιους προορισμούς με στόχο τη μικρότερη δυνατή
κατανάλωση καυσίμων, παράγοντας που συνετέλεσε στην
οριστική τους επιλογή.

Σχεδόν στο 98% οι προκρατήσεις 
στην πλατφόρμα της Airbnb

Άλλωστε, η Πελοπόννησος διαθέτει τόπους απαράμιλλης
ομορφιάς, όπως είναι τα δυτικά της παράλια. Στον Νομό
Ηλείας, για παράδειγμα, με τις πανέμορφες αμμουδερές
παραλίες, εκτός από τις πολυάριθμες ξενοδοχειακές μονά-
δες, η δυναμική των αυτοτελών κατοικιών, οι οποίες είναι
εγγεγραμμένες σε πλατφόρμες βραχυχρόνιας μίσθωσης,
φτάνει τα 502 ακίνητα. Οι προκρατήσεις για τον Δεκαπεν-
ταύγουστο αγγίζουν το 98% στην πλατφόρμα της Airbnb, με
τη διαθεσιμότητα να επικεντρώνεται σε μόλις 8 ακίνητα και
σε απόσταση 5-8 χιλιόμετρα από τη θάλασσα. Το κόστος μί-
σθωσης μιας τέτοιας κατοικίας για μια τετραμελή οικογέ-
νεια ή παρέα ξεκινά από €588 για 5 διανυκτερεύσεις.

Η Μάνη, τόσο η Λακωνική όσο και η Μεσσηνιακή, αποτε-
λεί διαχρονικό οδικό προορισμό για ημεδαπούς αλλά και
ξένους τουρίστες. Στον Δήμο Δυτικής Μάνης 739 ακίνητα
είναι εγγεγραμμένα στις πλατφόρμες τύπου Airbnb, στα
οποία οι κρατήσεις φτάνουν το 92% για το πενθήμερο που
ακολουθεί. Στην περιοχή της Στούπας, επί παραδείγματι, τα
τέσσερα άτομα θα κληθούν να πληρώσουν €1.075 για 5 δια-
νυκτερεύσεις σε ένα τέτοιο κατάλυμα.

Ούτε... καρφίτσα 
τον Δεκαπενταύγουστο

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ποιοι προορισμοί θα

βουλιάξουν 

στο εορταστικό...

πενθήμερο - Τι λένε

στην «P» τουριστικοί

παράγοντες και γιατί

αγωνιούν για το μετά

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Σ
ύμφωνα με τα πιο πρόσφατα στοιχεία που δημοσί-
ευσε η πλατφόρμα ανάλυσης στοιχείων και πλη-
ροφοριών AirDNA, 105.000 ακίνητα είναι καταχω-

ρημένα στις πλατφόρμες Airbnb και Vrbo, αριθμός αυ-
ξημένος κατά 13% σε σχέση με το 2022. «Με βάση τα
στοιχεία που προκύπτουν από ιστοσελίδες βραχυχρό-
νιας μίσθωσης για τον Δεκαπενταύγουστο, οι προκρατή-
σεις είναι άκρως εντυπωσιακές για το χρονικό διάστημα
11-16/8, αγγίζοντας το 95%-100% στο σύνολο των νησιω-
τικών προορισμών της χώρας μας», δήλωσε σχετικά ο
Θεμιστοκλής Μπάκας, πρόεδρος του Πανελλαδικού
Κτηματομεσιτικού Δικτύου E-Real Estates.

Ενδεικτικά, στους δημοφιλείς νησιωτικούς προορι-
σμούς όπως η Σαντορίνη οι προκρατήσεις για αυτό το
διάστημα αγγίζουν το 95% στα εγγεγραμμένα ακίνητα
της Airbnb. H συνολική δυναμικότητα του νησιού σε αυ-
τοτελείς κατοικίες, όπως διαμερίσματα και μονοκατοι-
κίες, αριθμεί 4.078 ακίνητα έναντι 3.690 που ήταν εγγε-
γραμμένα πέρυσι. Το κόστος μίσθωσης κατοικίας κα-
τάλληλης για τετραμελή οικογένεια ή παρέα για 5 διανυ-
κτερεύσεις ξεκινά από €790 έναντι €1.642 το 2022.

Ίδια η εικόνα και στην Πάρο, με τις προκρατήσεις των
καταλυμάτων της Airbnb να φτάνουν το 94% και τα δια-
θέσιμα προς μίσθωση ακίνητα να είναι 133, ενώ το κό-
στος μίσθωσης για μια τετραμελή οικογένεια ξεκινά από
€1.058 για 5 διανυκτερεύσεις.

Οι Σποράδες, η Κύθνος, η Πάτμος και η Νάξος κερδί-
ζουν το ενδιαφέρον των τουριστών έχοντας δεσμεύσει
το 99% της διαθεσιμότητας για το πενθήμερο του Δεκα-
πενταύγουστου στην πλατφόρμα της Airbnb.

Πάνω από 80% οι πληρότητες 
έως τα μέσα Σεπτεμβρίου

Σε πολύ ικανοποιητικά επίπεδα κινούνται και οι κρα-
τήσεις των ξενοδοχειακών μονάδων στα δημοφιλή νησιά
μας. Η Κωνσταντίνα Σβήνου, πρόεδρος της Ένωσης Ξε-
νοδόχων στο νησί της Κω, μίλησε στην «P» τόσο για την
κορύφωση της τουριστικής σεζόν όσο και για την πορεία
που έχει καταγράψει ο τουρισμός στο νησί έως τώρα.
Αξίζει να σημειωθεί ότι οι ξενοδοχειακές μονάδες στο
νησί φτάνουν τις 60.000 και η ζήτηση καταγράφεται ιδι-
αίτερα αυξημένη, με τους επιχειρηματίες του κλάδου να

μιλούν για μια νέα χρονιά-ρεκόρ από πλευράς αφίξεων
στο νησί σε σχέση με το έτος αναφοράς, το 2019.

«Ο Δεκαπενταύγουστος είναι και η υψηλότερη σε ζή-
τηση περίοδος για το νησί της Κω, όπως άλλωστε και για
τους περισσότερους νησιωτικούς προορισμούς. Σε επί-
πεδο κρατήσεων αυτήν τη στιγμή βρισκόμαστε σχεδόν
στο φουλ, δηλαδή οι κρατήσεις των ξενοδοχείων είναι
σε ποσοστά πάνω από το 90%, μεταξύ 90% και 100% ανά-
λογα με την ξενοδοχειακή επιχείρηση και την τοποθεσία
στην οποία βρίσκεται το ξενοδοχείο», δήλωσε η κυρία
Σβήνου στην «P». «Η ζήτηση στο νησί θα συνεχιστεί μέ-
χρι και τα τέλη Αυγούστου και τα μέσα του Σεπτέμβρη σε
αρκετά υψηλά επίπεδα πάνω από 80% και αυτήν τη στιγ-
μή αναμένουμε και πώς θα πάει η ζήτηση και για τον μή-
να του Οκτωβρίου», συμπλήρωσε η πρόεδρος της Ένω-
σης Ξενοδόχων Κω.

Τουρίστες κατακλύζουν 
τα ξενοδοχεία της Κρήτης

Η Κρήτη, ένας επίσης δημοφιλής νησιωτικός προορι-
σμός, επικεντρώνεται στην ξένη αγορά, όπως δήλωσε ο
πρόεδρος της Ένωσης Ξενοδόχων Ηρακλείου, μιλώντας
στην «P», Νίκος Χαλκιαδάκης. Το ποσοστό των Ελλήνων
που έχουν τα κρητικά ξενοδοχεία κυμαίνεται στο 3% με
5%. «Οι κρατήσεις ευτυχώς πάνε πολύ καλά. Είμαστε στο
φουλ της περιόδου τώρα. Όλα τα ξενοδοχεία έχουν πλη-
ρότητες άνω του 85% με 90%», σημείωσε ο κ. Χαλκιαδά-
κης. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι ξενοδοχειακές μονάδες
στο Ηράκλειο της Κρήτης φτάνουν περίπου τις 600, δια-
θέτοντας σχεδόν 120.000 κλίνες.

Φουλαρισμένα 
με κόσμο τα νησιά
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ Ε Λ Λ Η Ν Ι Κ Α  Π Α Ν Η Γ Υ Ρ Ι Α

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Κ
αι είναι πολλά και ενδιαφέροντα… Μέσα στη φύση, ανάμεσα σε
πλατάνια, δίπλα σε ποτάμια. Σε αυτά ανταμώνονται τα άτομα. Οι
πολλοί γίνονται ένας και ο ένας πολλοί. Τα θρησκευτικά πανηγύ-

ρια ήταν και εξακολουθούν να είναι κάτω από κάποιες προϋποθέσεις μια
όαση, μια στιγμή ξεγνοιασιάς και μια ευκαιρία για διασκέδαση. Πανηγύ-
ρια γίνονται σε όλα τα χωριά και είναι αφιερωμένα στη μνήμη και στη
γιορτή κάποιου αγίου και στην τοπική εκκλησία που φέρνει και το όνομα
του αγίου ή της αγίας.

Αλλά τα πανηγύρια θα πρέπει, όσο υπερβολικό και αν φαίνεται αυτό, να
αποτελούν και αφορμή όχι μόνο ψυχαγωγίας αλλά και πνευματικής ανα-
γέννησης, τόσο μέσα από τη ζωή του εορτάζοντος αγίου όσο και μέσα από
τον αναβαπτισμό στην παράδοση. Η παραδοσιακή μουσική και οι χοροί
εκφράζουν μια στάση ζωής, έναν τρόπο ανταμώματος και επικοινωνίας

και έναν ολόκληρο πολιτισμό. Και είναι ασφαλώς άξιοι
επαίνων οι Σύλλογοι εκείνοι και οι κάτοικοι που μοχθούν
για την οργάνωση των πανηγυριών. Γιατί δημιουργούν ένα
ευρύτερο πολιτιστικό κλίμα που περιλαμβάνει ήθη και έθι-
μα του παλιού καιρού. Όλα αυτά είναι ένας αληθινός θη-
σαυρός, μια σπουδαία κληρονομιά.

Στιγμές ξεγνοιασιάς και τόπος συνάντησης
Τα παλαιά χρόνια τα πανηγύρια ήταν μια όαση, μια στιγ-

μή ξεγνοιασιάς και μια ευκαιρία για διασκέδαση στη σκλη-
ρή και κοπιαστική ζωή που ζούσαν οι άνθρωποι. Το πανηγύρι ήταν τόπος
συνάντησης, συνεύρεσης των κατοίκων ενός χωριού αλλά και με τους κα-
τοίκους των γειτονικών χωριών που έρχονταν στο τοπικό πανηγύρι. Οι κά-
τοικοι του ενός χωριού γνωρίζονταν με τους κατοίκους των άλλων χω-
ριών κυρίως μέσω των πανηγυριών.

Οι σκληρές καθημερινές δουλειές και η έλλειψη συγκοινωνιακών μέ-
σων εμπόδιζαν την αλληλοεπικοινωνία και την αλληλογνωριμία μεταξύ
των κατοίκων των γειτονικών χωριών και τα πανηγύρια βοηθούσαν σε με-
γάλο βαθμό προς αυτή την κατεύθυνση. Τα πανηγύρια τότε ήταν ο μοναδι-
κός και αποκλειστικός τρόπος διασκέδασης των κατοίκων, μαζί φυσικά
με τους γάμους και τα βαφτίσια. Το κύριο όμως και κυρίαρχο μέσο δια-
σκέδασης ήταν πάντα τα πανηγύρια και σε μικρότερο βαθμό οι γάμοι και
τα βαφτίσια.

Οι μεγάλες αλλαγές στο βάθος του χρόνου
«Πείτε μου, ρε παιδιά, υπάρχει κανένα καλό πανηγύρι στην Ήπειρο να

πάω;», ρωτούσε πριν από μερικές μέρες μια γυναίκα σε μια ομάδα Θε-
σπρωτών στο Facebook και οι απαντήσεις που έλαβε δεν ήταν λίγες. Μά-
λιστα συνοδεύονταν από φωτογραφίες και βίντεο περσινών πανηγυριών.
Πλέον ό,τι γίνεται στο πανηγύρι ενός χωριού μπορεί να αποτελέσει δημό-
σιο θέαμα παντού μέσω υπολογιστή, τάμπλετ και κινητού τηλεφώνου.
Ένας Έλληνας μετανάστης στη Γερμανία μπορεί να χορεύει από το σπίτι
του στην ξενιτιά μετέχοντας στο πανηγύρι του χωριού του μέσω skype.

Παλαιότερα στην Ελλάδα οι άνθρωποι φορούσαν άλλα ρούχα και άλλα
παπούτσια προκειμένου να πάνε στο πανηγύρι, χόρευαν με άλλον τρόπο.
Πριν από μερικά χρόνια η μεταφορά στον τόπο του πανηγυριού γινόταν με
γαϊδουράκι, σήμερα με αυτοκίνητα. Οι γυναίκες ντύνονταν με εντελώς
διαφορετικό τρόπο απ’ ό,τι σήμερα, ενώ το τοπικό εμπόριο γινόταν μέσα
από τη ζωοπανήγυρη. Ο οίνος των πανηγυριών μεταβλήθηκε σε παγωμέ-
νη μπίρα. Στη δεκαετία του ’70 είχαμε μαζική ένταξη και επέκταση των δι-
κτύων ηλεκτροδότησης. Αυτό σήμαινε αλλεπάλληλες αλλαγές όχι μόνο
στην καθημερινή και τη δημόσια ζωή αλλά και στο πανηγύρι.

του
π. Ηλία 
Μάκου

Αποτελούν
σπουδαία
κληρονομιά
και σημείο 
παραδοσιακής
επικοινωνίας
των
ανθρώπων

Από την εποχή 
της παράδοσης  
στην εποχή
του Facebook!

Πανηγύρι στη Λαγκάδα Ικαρίας
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Τ
ο πανηγύρι, που παλαιότερα μπορεί να συνέβαινε
μόνο τα πρωινά, αφού τα βράδια οι κάτοικοι δεν
μπορούσαν να μείνουν πολλές ώρες με κεριά ή

άναβαν φωτιές, πλέον άλλαξε χρόνο τέλεσης και μετα-
κινήθηκε προς πιο βραδινές ώρες. Άλλαξε ο τρόπος εκ-
φοράς της μουσικής, αφού πλέον υπάρχουν μικροφω-
νικές εγκαταστάσεις στα πανηγύρια και ο ηλεκτρικός
ήχος αντικατέστησε τον παλαιότερο ήχο των οργάνων.

Πέρα από τους συλλόγους, τα χορευτικά συγκροτή-
ματα και τις αδελφότητες αποδήμων υπάρχουν πολυ-
πληθείς διαδικτυακές κοινότητες που ανά πάσα στιγμή
μεταφέρουν την προαναγγελία ενός πανηγυριού ή
απευθύνουν διαδικτυακές προσκλήσεις σε γνωστούς
και φίλους. Ο ένας με τον άλλον στη «διαδικτυακή γει-
τονιά» ενημερώνουν και προτρέπουν κάποιον να πάει
σε ένα πανηγύρι.

Τα παλιότερα χρόνια, πέρα από την πίστη, τη λατρεία
προς τον τοπικό άγιο και τη θρησκευτικότητα των κατοί-
κων, αμέσως μετά ο κυριότερος ρόλος των πανηγυριών
ήταν αυτός της επαφής και της γνωριμίας ανάμεσα
στους νέους με τελική κατάληξη τον γάμο. Και βέβαια
αυτός της διασκέδασης, του γλεντιού, της χαράς και του
ξεφαντώματος. Πέρα όμως από την αλληλογνωριμία με-

ταξύ των κατοίκων μιας περιοχής, τα πανηγύρια έπαιζαν
τότε μια πολύ πιο σπουδαία και σημαντική λειτουργία.
Αυτή της γνωριμίας μεταξύ των νέων του χωριού ή των
χωριών με τελική κατάληξη τον γάμο και την παντρειά.

Η κλειστή και αυστηρότατη κοινωνία μπροστά στον
κυκλικό χορό της πλατείας έσπαγε, χαλάρωνε (τα μάτια
πάντα έπαιζαν τον κυρίαρχο ρόλο), μετά αμέσως έπια-
ναν δουλειά οι προξενητάδες με τις προξενήτρες, οι
γνωστοί και οι συγγενείς και πάντα συνήθως τα περισ-
σότερα προξενιά, οι αρραβώνες και οι γάμοι επακολου-
θούσαν μετά τα πανηγύρια. Πριν από μερικές δεκαετίες
το πανηγύρι ήταν το επίσημο νυφοπάζαρο, η ευκαιρία
για να δουν τα συμπεθεριά και να επιλέξουν νύφη. Σή-
μερα όλα αυτά έχουν μεταβληθεί, αφού υπάρχουν οι
επιλογές των μέσων κοινωνικής δικτύωσης.

Στα γραφικά ξωκλήσια
Η πλειονότητα των πανηγυριών γίνεται σε γραφικά

ξωκλήσια είτε μέσα στην πρασινάδα είτε σε μέρη παρα-
θαλάσσια, όπου τ’ αγγίζουν τα μυρωμένα μελτέμια της
θάλασσας και «μοσχοβολούν» τα κύματα από το δροσε-
ρό αγέρι. Βέβαια πλέον στους τόπους της επαρχίας δεν
συναντάς γαϊδουράκια φορτωμένα καρπούς να κατηφο-
ρίζουν από τους χωματόδρομους, ανάμεσα σε πεύκα και
θάμνους. Και λίγοι τσοπάνηδες έχουν μείνει να μαντρί-
ζουν γιδοπρόβατα, όπως και λίγοι είναι και οι ψαράδες
που έχουν απομείνει και τινάζουν ξανθά δίχτυα στην άμ-
μο και άλλοι απλώνουν τις τράτες στα βαθιά νερά.

Οι εικόνες ομορφιάς στην ύπαιθρο με των αρνιών τα
κουδουνίσματα και τα βελάσματα, όπως και αυτές με τις
βάρκες και τα δίχτυα μέσα στη σιγαλιά, όλο και λιγο-
στεύουν (ας έχουμε τουλάχιστον την ελπίδα ότι δεν θα
χαθούν τελείως). Και μόνο το καλοκαίρι, που επιστρέ-
φουν για μικρό διάστημα οι οικογένειές τους στον τόπο
τους, τα παιδάκια παίζουν στα ξάγναντα. 

Παραμένουν όρθια όμως τα λευκά ξωκλήσια με τη
γαλήνη του θόλου τους και τη φεγγοβολιά του σταυ-
ρού τους. Εκεί στα προαύλιά τους γίνονται τα περισσό-
τερα πανηγύρια. Και αυτά τα πανηγύρια, είτε είναι μι-
κρά είτε είναι μεγάλα, απλώνουν και χύνουν παρήγο-
ρο και γλυκό φως.

Το επίσημο 
νυφοπάζαρο 
του παρελθόντος

Από πανηγύρια στη Θεσπρωτία
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Ι
σχυρά δημοσιονομικά στηρίγ-
ματα και υψηλές προσδοκίες
για τα τουριστικά έσοδα και την

ανάπτυξη, αλλά και μεγάλη αβεβαι-
ότητα για την πορεία του πληθωρι-
σμού και τις συνέπειες της ακρίβει-
ας σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις
αναμένεται να καθορίσουν το οικο-
νομικό πλαίσιο των επόμενων τεσ-
σάρων μηνών του έτους.

Το οικονομικό επιτελείο της κυ-
βέρνησης ετοιμάζει πλάνο... έκτα-
κτης ανάγκης, αν διαπιστωθεί ότι
κινδυνεύουν οι δημοσιονομικές και
μακροοικονομικές ισορροπίες, θέ-
τοντας σε κίνδυνο το φιλικό επεν-
δυτικό κλίμα που υπάρχει. Κύριο
«όπλο» στον σχεδιασμό του υπουρ-

γείου Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών εξακολουθεί να αποτε-
λεί το υψηλό πρωτογενές πλεόνα-
σμα άνω των 2 δισ. ευρώ σε σχέση
με τους στόχους, που θα χρηματο-
δοτήσει τις επόμενες δράσεις του
κυβερνητικού προγράμματος.

Η πορεία του τουρισμού παρα-
πέμπει στη χειρότερη περίπτωση σε
επανάληψη των εσόδων της περσι-
νής χρονιάς, αν και υπάρχουν βάσι-
μες προσδοκίες για διπλό ρεκόρ σε
αφίξεις και εισπράξεις. Επιπλέον,
δεν υπάρχει ανησυχία σχετικά με
την πορεία της ανάπτυξης, καθώς
ακόμη και με βάση ένα δυσμενές
σενάριο η φετινή αύξηση του ΑΕΠ
αναμένεται να είναι υψηλότερη σε
σχέση με τον στόχο που έχει τεθεί
στον προϋπολογισμό του 2023.

Ο φόβος της ενέργειας
Η αγωνία του οικονομικού επιτε-

λείου εστιάζει κυρίως στην επιδεί-
νωση του οικονομικού κλίματος λό-
γω της ανόδου των τιμών της ενέρ-
γειας. Ιδιαίτερο προβληματισμό
προκαλεί η απότομη έκρηξη της τι-
μής του φυσικού αερίου, η οποία θα
τροφοδοτήσει την άνοδο των τιμών
του ηλεκτρικού ρεύματος, ενώ την
ίδια στιγμή οι αυξήσεις-φωτιά στις
τιμές των καυσίμων αναμένεται να
λειτουργήσουν ενισχυτικά σε ένα
νέο κύμα ανόδου των τιμών σε αγα-
θά και υπηρεσίες. 

Το γεγονός ότι ο τιμάριθμος των
τροφίμων κινείται πάνω από το 12%,
ενώ επίκεινται και νέες αυξήσεις με
βάση τους τιμοκαταλόγους των
προμηθευτών, θεωρείται σίγουρο

ότι θα ενισχύσει περαιτέρω τις πλη-
θωριστικές τάσεις. 

H κυβέρνηση έχει δρομολογήσει
την εφαρμογή ενός επιθετικού σχε-
δίου συγκράτησης των τιμών, το
οποίο περιλαμβάνει «συμφωνίες
κυρίων», επιβολή πλαφόν στο μει-
κτό περιθώριο κέρδους, χορήγηση
οικονομικής ενίσχυσης (market
pass), αυστηρότατους ελέγχους και
τσουχτερά πρόστιμα.

Σε κάθε περίπτωση, το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας θέλει να δια-
φυλάξει ως «κόρη οφθαλμού» το
θετικό κλίμα στην οικονομία μετά
τις δύο αναβαθμίσεις στην επενδυ-
τική βαθμίδα από τους οίκους Sko-
pe και R&I. 

Μεγάλο στοίχημα αποτελούν οι
αξιολογήσεις του Σεπτεμβρίου από
τους οίκους DBRS και Moody’s,
ενώ ακολουθούν στις 20 Οκτωβρί-
ου ο οίκος Standard & Poor’s και
την 1η Δεκεμβρίου ο οίκος Fitch.

ΧΡHΣΤΟΣ 
ΜΕΓAΛΟΥ
Ο τραπεζίτης
που... μεγάλωσε
την Πειραιώς 

ALPHA BANK

Οι καταλύτες 
για τα κέρδη 
των €302,6 εκατ.
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Η αισιοδοξία και οι ανησυχίες 
του οικονομικού επιτελείου 

loukas1972@gmail.com

Γράφει 
ο Λουκάς
Γεωργιάδης

Τα ατού και 
οι αβεβαιότητες
του β’ εξαμήνου 
στην οικονομία
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ανανέωση της εμπιστοσύνης
των μετόχων της Τράπεζας Πει-
ραιώς στο πρόσωπο του διευ-

θύνοντος συμβούλου Χρήστου Μεγά-
λου για τρίτη συνεχόμενη θητεία απο-
τελεί αναγνώριση της τεράστιας προ-
σπάθειας που κατέβαλε για να... μεγα-
λώσει την τράπεζα, βγάζοντάς την από

τον βυθό και φέρνον-
τάς τη στον αφρό!

Ο Χρήστος Μεγάλου
με το πλούσιο βιογρα-
φικό του κλήθηκε το
2017 να βγάλει την
τράπεζα από το τέλμα
σε μια περίοδο κατά
την οποία ολόκληρο το

τραπεζικό σύστημα βρισκόταν στη
μέγγενη του τρίτου και αχρείαστου
μνημονίου, το οποίο συνοδεύτηκε από
την πλήρη εξαΰλωση (σε σημείο... εξα-
φάνισης) του τραπεζικού μας συστή-
ματος. Η οδυνηρή εμπειρία των εγκλη-
ματικών λαθών της συγκυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ το 2015 προκάλεσε τε-
ράστιο κόστος και η... επιστράτευση
κορυφαίων μάνατζερ αποτελούσε μο-
νόδρομο για το κρατικοποιημένο και
σχεδόν διαλυμένο τραπεζικό σύστημα.

Ο κ. Μεγάλου από τη θέση του διευθύ-
νοντος συμβούλου της Eurobank μετα-
πήδησε στην Πειραιώς το 2017 και σή-
μερα είναι ο μακροβιότερος τραπεζίτης-
μάνατζερ του εγχώριου χρηματοπιστω-
τικού συστήματος. Θεωρείται ένας τε-
χνοκράτης που θρέφεται από τις μεγά-
λες προκλήσεις και απ’ όπου κι αν πέρα-
σε άφησε το στίγμα του. Η δουλειά του
έφερε πολύ γρήγορα αποτελέσματα.

Η τετραετής διακυβέρνηση της χώ-

ρας από τη Νέα Δημοκρατία που άρχισε
το 2019 βοήθησε θεαματικά τους χειρι-
σμούς του τραπεζίτη ώστε να ξεδιπλώ-
σει το όραμά του για μια τράπεζα που θα
δίνει έμφαση στον εκσυγχρονισμό, την
«πράσινη» ανάπτυξη και τη στήριξη των
μικρομεσαίων επιχειρήσεων αλλά και
των νοικοκυριών. Σήμερα η Τράπεζα
Πειραιώς, με βάση και τα αποτελέσμα-
τα του α’ εξαμήνου τρέχοντος έτους, εί-
ναι μια τράπεζα που έχει γυρίσει σελίδα
και θα είναι στο εξής σε θέση να μοιρά-
σει μέρισμα στους μετόχους.

Τι παρέλαβε και τι πέτυχε
Η εγκατάσταση του Χρήστου Μεγά-

λου στα κεντρικά γραφεία της Πειραι-
ώς έγινε σε μια εποχή κατά την οποία
στην αγορά ήταν διάχυτη η απαισιοδο-
ξία για το μέλλον της τράπεζας.

Η ζημιά που είχε γίνει από τη διακυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ ήταν οριακά
διαχειρίσιμη και ο νέος μάνατζερ θα
έπρεπε να διαμορφώσει τον οδικό
χάρτη για να βγει η τράπεζα από το...
τούνελ. Ήταν ο άνθρωπος που υιοθέ-
τησε την Agenda 2020, με την οποία
έθετε ένα μεσοπρόθεσμο πλάνο για να
μπορέσει να βγει η τράπεζα από την

τραυματική εμπειρία των capital con-
trols, που επιβλήθηκαν το καλοκαίρι
του 2015, με την αψυχολόγητη ενέρ-
γεια των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ για την προκή-
ρυξη δημοψηφίσματος σχετικά με τα
μέτρα που πρότεινε ο Ζαν Κλοντ Γιούν-
κερ ως επικεφαλής της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής. Ήταν η τελευταία πράξη
του... δράματος, αφού είχε προηγηθεί
η... περήφανη διαπραγμάτευση επί Βα-
ρουφάκη, η οποία προκάλεσε ζημία
άνω των 200 δισ. ευρώ, σύμφωνα με
την επίσημη... καταγγελία του πρώην
επικεφαλής του EuroWorkingGroup
Τόμας Βίζερ.

Όταν ανέλαβε ο κ. Μεγάλου τα καθή-
κοντα του διευθύνοντος συμβούλου, η
Πειραιώς ήταν μια τράπεζα με τερά-
στιο χαρτοφυλάκιο κόκκινων δανείων,
κουβαλούσε τις... αμαρτίες της παλαι-
άς Αγροτικής Τράπεζας και είχε υπο-
στεί καίριο πλήγμα στην κεφαλαιακή
της διάρθρωση. Το... μαγαζί κινδύνευε
να τιναχτεί στον αέρα και πολλοί είναι
αυτοί που επισημαίνουν ότι ο Χρήστος
Μεγάλου ήταν ο από μηχανής θεός
που άλλαξε τον ρου για την Πειραιώς.
Κατάφερε να προχωρήσει σε ριζική
αναδιοργάνωση της τράπεζας, να την

επαναφέρει στην κερδοφορία και να
καταστήσει την Πειραιώς μια τράπεζα
άξια να προσελκύσει το ενδιαφέρον
μεγάλων ξένων χαρτοφυλακίων.

Καθοριστικές κινήσεις για την Πει-
ραιώς επί των ημερών Μεγάλου ήταν
οι μεγάλες εκδόσεις ομολογιακών
δανείων, οι οποίες προσέλκυσαν το
ενδιαφέρον μεγάλων θεσμικών χαρ-
τοφυλακίων του εξωτερικού. Επιπλέ-
ον, «ξαλάφρωσε» το χαρτοφυλάκιο
της τράπεζας από τα συσσωρευμένα
κόκκινα δάνεια, τα οποία πουλήθηκαν
στην Intrum, έναν από τους μεγαλύτε-
ρους παίκτες στην παγκόσμια αγορά.
Με τις παραπάνω κινήσεις είχαν μπει
οι βάσεις ώστε η Πειραιώς να εξυγιά-
νει τον ισολογισμό της, να προσελκύ-
σει μεγάλο ύψος καταθέσεων και στη
συνέχεια να αρχίσει τη ροή χρηματο-
δοτήσεων προς την οικονομία και τις
δυναμικές επιχειρήσεις.

Σήμερα η Τράπεζα Πειραιώς είναι
μια εντελώς διαφορετική τράπεζα,
ενώ οι φετινοί στόχοι έχουν ήδη ανα-
θεωρηθεί ανοδικά. Οι επιτυχίες του
Χρήστου Μεγάλου αποτελούν πλέον
τη νέα βάση για να τρέξει η τράπεζα με
μεγαλύτερες ταχύ-
τητες προς ένα
μέλλον με πολύ
μεγάλες απαι-
τήσεις. 

Χρ. Μεγάλου: Ο τραπεζίτης
που... μεγάλωσε την Πειραιώς 

Από το 2017 βάζει τη σφραγίδα του 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Ι
σχυρή δυναμική παρουσίασε η κερδοφορία της
Alpha Bank το α’ εξάμηνο του έτους, καθώς τα
καθαρά κέρδη ανήλθαν στα 302,6 εκατ. ευρώ

έναντι 238,6 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο περυσινό διά-
στημα, σημειώνοντας αύξηση κατά 26,8%. 

Οι επιδόσεις της τράπεζας βασίστηκαν στα αυξη-
μένα έσοδα από τόκους και προμήθειες, ενώ τα λει-
τουργικά έξοδα παρουσίασαν λελογισμένη αύξηση.

Ο διευθύνων σύμβουλος της τράπε-
ζας Βασίλης Ψάλτης έκανε λόγο για
σημαντική πρόοδο στο α’ εξάμηνο,
υποστηρίζοντας ότι νέος σκοπός
του ομίλου είναι «η στήριξη στην
πρόοδο, στη ζωή και την επιχειρη-
ματικότητα για ένα καλύτερο αύ-
ριο». Η Alpha Bank πέτυχε σημαντι-
κή πρόοδο ως προς την υλοποίηση

των στόχων, ενώ είναι χαρακτηριστικό ότι τα προ-
σαρμοσμένα κέρδη σημείωσαν αύξηση κατά 78% σε
σχέση με την αντίστοιχη περυσινή περίοδο και δια-
μορφώθηκαν στα 357 εκατ. ευρώ, ενώ τα προσαρ-
μοσμένα καθαρά κέρδη μετά φόρων διαμορφώθη-
καν στα 195 εκατ. ευρώ. 

Τα 8 «κλειδιά» του ισολογισμού
Τα μεγέθη του α’ εξαμήνου συνέβαλαν στην περαι-

τέρω θωράκιση του ισολογισμού της Alpha Bank,
ενώ όλοι οι βασικοί δείκτες παρουσιάζουν αισθητή
βελτίωση. 

Ειδικότερα, τα 8 «κλειδιά» που έβαλαν τη σφραγί-

δα τους στα τελικά μεγέθη της τράπεζας ήταν τα εξής:

1Τα καθαρά έσοδα από τόκους ενισχύθηκαν
κατά 48,5% σε σχέση με το αντίστοιχο περυσι-

νό εξάμηνο και κατά 3% το β’ τρίμηνο έναντι του πρώ-
του. Οι μεταβολές αυτές προήλθαν από την ενίσχυση
των εσόδων χορηγήσεων και χρεογράφων και την
αύξηση των επιτοκίων, αντισταθμίζοντας το κόστος
των καταθέσεων. Το καθαρό επιτοκιακό περιθώριο
της τράπεζας αυξήθηκε κατά 2,3%.

2 Τα καθαρά έσοδα από προμήθειες αυξήθηκαν
κατά 10,5% και διαμορφώθηκαν στα 97,1 εκατ.

ευρώ, σε τριμηνιαία βάση, ως αποτέλεσμα της αύξη-
σης των προμηθειών χορηγήσεων καθώς και της θε-
τικής συνεισφοράς από πιστωτικές κάρτες και πλη-
ρωμές, λόγω αυξημένης συναλλακτικής δραστηριό-
τητας. Το α’ εξάμηνο, τα επαναλαμβανόμενα έσοδα
από προμήθειες αυξήθηκαν κατά 10,7%, σε συγκρί-
σιμη βάση, λαμβανομένης υπόψη της απόσχισης του
τομέα αποδοχής συναλλαγών καρτών.

3 Τα επαναλαμβανόμενα λειτουργικά έξοδα ση-
μείωσαν αύξηση μόλις κατά 0,9% σε σχέση με

το αντίστοιχο περυσινό εξάμηνο, ενώ η ποσοστιαία
μεταβολή του β’ τριμήνου σε σχέση με το πρώτο ήταν
3%. Συνολικά, τα λειτουργικά έξοδα ανήλθαν σε
240,4 εκατ. ευρώ, λόγω της αύξησης του φόρου ακί-

νητης περιουσίας, των ασφαλίστρων των υψηλότε-
ρων επενδύσεων σε υποδομές πληροφορικής. 

4 Το αποτέλεσμα των προβλέψεων ήταν αυξη-
μένο κατά $7,5 σε τριμηνιαία βάση, λόγω της

ενίσχυσης των καθαρών κερδών από τόκους και της
βελτιωμένης επίδοσης στα έσοδα από προμήθειες. 

5 Το κόστος του πιστωτικού κινδύνου διαμορ-
φώθηκε στις 76 μονάδες βάσης το β’ τρίμηνο,

λαμβάνοντας υπόψη τις ζημίες απομείωσης ύψους
60,7 εκατ. ευρώ, καθώς και των εξόδων διαχείρισης
καθυστερήσεων ύψους 12,8 εκατ. ευρώ. 

6 Το χαρτοφυλάκιο εξυπηρετούμενων δανείων
αυξήθηκε κατά 400 εκατ. ευρώ σε τριμηνιαία

βάση και ανήλθε στα 31,5 δισ. ευρώ, με αύξηση 3% σε
σχέση με το αντίστοιχο περυσινό εξάμηνο. 

7 Η τράπεζα ενίσχυσε τους δείκτες κεφαλαι-
ακής επάρκειας ξεπερνώντας τους στόχους

που είχε θέσει η διοίκηση. Συγκεκριμένα, ο Δείκτης
Κεφαλαίων Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 δια-
μορφώθηκε σε 13,4% και είναι ενισχυμένος κατά 109
μονάδες βάσης. Ο Δείκτης FL CET1 διαμορφώθηκε
σε 13,6% και ο αντίστοιχος της συνολικής κεφαλαι-
ακής επάρκειας στο 18%. 

8 Οι καταθέσεις αυξήθηκαν κατά 1,6 δισ. ευρώ
σε τριμηνιαία βάση και ανήλθαν σε 51,8 δισ.

ευρώ, κυρίως από επιχειρήσεις. Τα υπό διαχείριση
περιουσιακά στοιχεία αυξήθηκαν κατά 300 εκατ. ευ-
ρώ κατά το β’ τρίμηνο του έτους, ενώ οι προθεσμια-
κές καταθέσεις ενισχύθηκαν κατά 3 ποσοστιαίες μο-
νάδες σε τριμηνιαία βάση.

Αυξημένη κατά 26,8% η κερδοφορία
της Αlpha Bank το α’ εξάμηνο 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Οι καταλύτες για τα κέρδη 
των €302,6 εκατ.
Οι καταλύτες για τα κέρδη 
των €302,6 εκατ.
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Goldman Sachs: Κατέχει
ποσοστό 5,52% της ΔΕΗ

Όπως ανέφερε η ΔΕΗ, σύμφωνα με τις διατάξεις
του Ν. 3556/2007 και τις σχετικές γνωστοποιήσεις
που έλαβε στις 7/8/2023, 9/8/2023 και 10/8/2023
από την εταιρεία Goldman Sachs Group, Inc., η
Goldman Sachs Group, Inc. κατείχε έμμεσα, μέσω
ελεγχόμενων νομικών οντοτήτων (controlled enti-
ties), μεταξύ των οποίων η Goldman Sachs Inter-
national, 5,37%, 5,38% και 5,37% των δικαιωμάτων
ψήφου της ΔΕΗ στις 3/8/2023, 4/8/2023 και
7/8/2023 αντίστοιχα.

Ως εκ τούτου, η συνολική συμμετοχή της Gold-
man Sachs Group, Inc. στα δικαιώματα ψήφου της
ΔΕΗ ΑΕ, ήτοι, το άθροισμα των δικαιωμάτων ψή-
φου που ενσωματώνονται σε μετοχές, των δικαιω-
μάτων ψήφου που προέρχονται από χρηματοπι-
στωτικά μέσα (Securities Lending) και των δικαιω-
μάτων ψήφου που προέρχονται από χρηματοπι-
στωτικά μέσα με αντίστοιχη οικονομική επίπτωση
(Swaps), διαμορφώθηκε στις 7/8/2023 σε
21.086.066 (ή 5,52%) από 21.246.726 (ή 5,56%) στις
17/7/2023.

Η συμφωνία των $8,5 δισ. 
που αλλάζει την αγορά
μόδας στην Αμερική

Η Tapestry, η μητρική της Coach, θα εξαγο-
ράσει τον Όμιλο Capri στον οποίο ανήκει η
φίρμα Michael Kors, σε ένα ντιλ 8,5 δισ. δολα-
ρίων.  Η συμφωνία θα δημιουργήσει έναν αμε-
ρικανικό κολοσσό στον χώρο της μόδας, ο
οποίος θα μπορεί να ανταγωνιστεί πιο εύκολα
μεγάλους ευρωπαϊκούς οίκους στην παγκό-
σμια αγορά πολυτελών ειδών. 

Όπως μεταδίδει το Reuters, η Tapestry θα
καταβάλει στους μετόχους της Capri 57 δολά-
ρια ανά μετοχή ή 6,69 δισ. δολάρια.

Η μετοχή της Capri διαπραγματευόταν στα
54,9 δολάρια στις προσυνεδριακές συναλλα-
γές. Η μετοχή της Tapestry υποχωρεί 2%.

Η συμφωνία φέρνει κάτω από μία στέγη της
φίρμες της Tapestry, στις οποίες περιλαμβά-
νονται οι Kate Spade και Stuart Weitzman, και
της Capri, μεταξύ των οποίων οι Jimmy Choo
και Versace. 

O CEO της Capri, Τζον Άιντολ, δήλωσε την
Πέμπτη ότι η συμφωνία θα προσφέρει περισ-
σότερους πόρους και ικανότητες για να επιτα-
χυνθεί η επέκταση της εταιρείας στην παγκό-
σμια αγορά.

ΧΑΑ: Έκλεισε με πτώση 2,01%
Σε κλοιό ισχυρών πιέσεων βρέθηκαν οι τιμές των

μετοχών, με την αγορά να υποχωρεί κάτω από τις 1.300
μονάδες, προσεγγίζοντας, ενδοσυνεδριακά, κρίσιμα
τεχνικά σημεία στήριξης. Οι ρευστοποιήσεις ξεκίνη-
σαν από τις τραπεζικές μετοχές και επεκτάθηκαν σε
όλους τους κλάδους. Η συνολική κεφαλαιοποίηση της
αγοράς μειώθηκε κατά 1,7 δισ. ευρώ. O Γενικός Δεί-
κτης Τιμών έκλεισε στις 1.286,86 μονάδες, σημει-
ώνοντας πτώση 2,01%.

Ενδοσυνεδριακά κατέγραψε κατώτερη τιμή στις
1.281,88 μονάδες (-2,39%). Σε εβδομαδιαία βάση, ο βα-
σικός χρηματιστηριακός δείκτης σημείωσε απώλειες
σε ποσοστό 2,48%, από τις αρχές Αυγούστου υποχωρεί
κατά 3,64%, ενώ από τις αρχές του 2023 καταγράφει κέρ-
δη σε ποσοστό 38,40%. Η αξία των συναλλαγών ανήλθε
στα 103,74 εκατ. ευρώ, ενώ διακινήθηκαν 25.265.872
μετοχές. Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης σημεί-
ωσε πτώση σε ποσοστό 2,07%, ενώ ο δείκτης της μεσαίας
κεφαλαιοποίησης υποχώρησε σε ποσοστό 2,00%.

Από τις μετοχές της υψηλής κεφαλαιοποίησης, ορια-
κή άνοδο κατέγραψε μόνο η μετοχή της Motor Oil
(+0,09%), ενώ αμετάβλητη έκλεισε η Aegean. Αντιθέ-
τως, τη μεγαλύτερη πτώση σημείωσαν οι μετοχές της
Τέρνα Ενεργειακή (-4,71%), της Ελλάκτωρ (-4,65%), της
Εθνικής (-4,04%), της ΔΕΗ (-3,32%), της Viohalco (-
3,22%), της Τιτάν (-3,03%) και της Alpha Bank (-2,98%).

H μετοχή της Τράπεζας Πειραιώς εισέρχεται στον
δείκτη MSCI Standard, όπως ανακοίνωσε ο οίκος στην
εξαμηνιαία αναθεώρησή του με την οποία παράλληλα
υποβιβάζει στον Small Cap την Τέρνα Ενεργειακή. Ο
δείκτης MSCI Standard Greece περιλαμβάνει τις μετο-
χές: ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, Alpha Bank, Eurobank, Εθνική, Μυτι-
ληναίος, Jumbo, ΔΕΗ, Motor Oil και Πειραιώς.

Με πτώση έκλεισαν όλοι οι επιμέρους δείκτες και τις
μεγαλύτερες απώλειες σημείωσαν οι δείκτες των Υπη-
ρεσιών Κοινής Ωφέλειας (-3,46%), των Πρώτων Υλών (-
3,14%) και του Εμπορίου (-3,03%). Τον μεγαλύτερο όγκο
συναλλαγών παρουσίασαν η Πειραιώς και η Alpha Bank
διακινώντας 6.192.555 και 5.720.160 μετοχές αντιστοί-
χως. Τη μεγαλύτερη αξία συναλλαγών σημείωσαν η
Πειραιώς με 20,93 εκατ. ευρώ και η ΔΕΗ με 10,53 εκατ.
ευρώ. Ανοδικά κινήθηκαν 10 μετοχές, 99 πτωτικά και 12
παρέμειναν σταθερές.

Lamda Development:
Εκδόθηκαν οι άδειες 
για τη Riviera Galleria 
και το Commercial Hub

Η Lamda Development ενημέρωσε το επενδυτικό κοι-
νό για την έκδοση δύο οικοδομικών αδειών: Πρώτον, την
οικοδομική άδεια για τη Riviera Galleria και δεύτερον, την
οικοδομική άδεια εκσκαφών για το Commercial Hub,
«τους δύο νέους κορυφαίους εμπορικούς προορισμούς
του μέλλοντος που δημιουργεί η εταιρεία στο πλαίσιο του
εμβληματικού έργου The Ellinikon», όπως αναφέρει σε
σχετική ανακοίνωσή της. «Η Riviera Galleria, ένα μοναδι-
κό κέντρο με κορυφαίες προτάσεις αγορών, υψηλής γα-
στρονομίας και ψυχαγωγίας στα νότια προάστια της Αθή-
νας, στην περιοχή της Μαρίνας Αγ. Κοσμά, συνολικής
έκτασης 23.000 τμ, φέρει την υπογραφή του κορυφαίου
Ιάπωνα και διεθνούς φήμης αρχιτέκτονα Kengo Kuma
(Kengo Kuma and Associates), και έχει σχεδιαστεί σε συ-
νεργασία με το ελληνικό μελετητικό γραφείο ΒΕΤΑPLAN.
Τα επόμενα βήματα περιλαμβάνουν την ανάθεση του έρ-
γου και την έναρξη των κατασκευαστικών εργασιών στο
τέλος του 2023. Το Commercial Hub, το μεγαλύτερο εμπο-
ρικό συγκρότημα στην Ελλάδα, που θα αναπτυχθεί στην
περιοχή της λεωφόρου Βουλιαγμένης, συνολικής έκτα-
σης 130.000 τμ, φέρει την υπογραφή του διεθνώς αναγνω-
ρισμένου αρχιτεκτονικού γραφείου AEDAS και θα φιλο-
ξενήσει το μεγαλύτερο εμπορικό κέντρο στην Ελλάδα
(Vouliagmenis Mall), ένα εμπορικό πάρκο επόμενης γε-
νιάς με καταστήματα μεγάλης επιφάνειας (Retail Park),
καθώς και υπερσύγχρονους χώρους γραφείων. Οι εργα-
σίες εκσκαφών με ανάδοχο την κατασκευαστική εταιρεία
ΑΚΤΩΡ αναμένεται να ξεκινήσουν εντός του Αυγούστου
2023», υπογραμμίζει η εισηγμένη.

Αυξημένα κέρδη εξαμήνου 
στην Alpha Bank Romania

Τα νέα δάνεια που χορηγήθηκαν σε μικρές και με-
σαίες επιχειρήσεις την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνί-
ου αυξήθηκαν κατά 39%, σημειώνοντας την καλύτε-
ρη επίδοση της τράπεζας τα τελευταία 12 χρόνια.

H θυγατρική της Alpha BankΑΛΦΑ -0,54% στη
Ρουμανία ανακοίνωσε ότι τα καθαρά κέρδη της
έφτασαν τα 23 εκατ. ευρώ το πρώτο εξάμηνο, σε
σύγκριση με καθαρά κέρδη 16 εκατ. ευρώ την αντί-
στοιχη περίοδο του 2022. Το δανειακό χαρτοφυλά-
κιο της εταιρείας αυξήθηκε κατά 10% σε ετήσια βά-
ση στα 3,02 δισ. ευρώ την περίοδο αυτήν. Οι καταθέ-
σεις των πελατών αυξήθηκαν κατά 13,6% στα 3,04
δισ. ευρώ. Το σύνολο του ενεργητικού της Alpha
BankΑΛΦΑ -0,54% Romania αυξήθηκε κατά 9% σε
ετήσια βάση, φτάνοντας τα 4,35 δισ. ευρώ.
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Η
Nova, μέλος της United Group, κορυφαίου
παρόχου τηλεπικοινωνιών και media στη
Νοτιοανατολική Ευρώπη, και το Epic Drama,

το κανάλι του διεθνούς τηλεοπτικού φορέα Viasat
World με τις πιο δημοφιλείς και βραβευμένες δραμα-
τικές σειρές και σειρές εποχής που απολαμβάνουν οι
συνδρομητές, δίνουν τη δυνατότητα σε όσους απο-
κτήσουν την πλατφόρμα ΕΟΝ με κάθε αίτηση να ζή-
σουν μια μοναδική εμπειρία, ένα 5ήμερο ταξίδι για 2
άτομα στο Μαρόκο!

O διαγωνισμός ξεκίνησε τη Δευτέρα 7 Αυγούστου

2023 και θα διαρκέσει έως και τις 15 Σεπτεμβρίου
2023 και ο μεγάλος νικητής (μαζί με συνοδό της επι-
λογής του) θα έχει την ευκαιρία να διανυκτερεύσει
τέσσερις βραδιές στο Μαρόκο, με το ταξίδι να περι-
λαμβάνει αεροπορικά εισιτήρια, διαμονή σε ξενοδο-
χείο 4* ή 5* και μεταφορά από και προς το ξενοδοχείο.

Δεν έχετε παρά να αποκτήσετε την πλατφόρμα ΕΟΝ
για να μπείτε στην κλήρωση, προκειμένου να διεκδι-
κήσετε το ταξίδι στο Μαρόκο που διοργανώνουν τα
καταστήματα Nova σε συνεργασία με το κανάλι Epic
Drama.

Η Funky Buddha προχώρησε στη μετεγκατάστα-
ση του καταστήματος που ήδη διέθετε στο The Mall
Athens. Το νέο concept store διαθέτει σχεδιασμό
βασισμένο στα διεθνή standards οργάνωσης κα-
ταστημάτων. Χαρακτηριστικό του είναι οι ήπιες
φόρμες σε ένα ήσυχο περιβάλλον, το οποίο καθο-
ρίζεται από τα υλικά και τις επιλογές των χρωμά-
των. Τα συστήματα προβολής των προϊόντων και το
visual merchandising αποκτούν πρωταγωνιστικό
ρόλο, παρουσιάζοντας την ανδρική και γυναικεία

συλλογή σε ένα conceptual environment.
Στον χώρο υπάρχει και ολόγραμμα φυσικού με-

γέθους Funky Buddha, τάση στο Retail Technolo-
gy, υπενθυμίζοντας πως το digital signage παρα-
μένει μια σημαντική επένδυση της μάρκας.

Παράλληλα, το concept store διαθέτει promo-
tional led walls, τοποθετημένους στον εξωτερικό
χώρο αλλά και εσωτερικά στο κατάστημα, συστή-
ματα με τη μορφή tablets και γωνίες self-checkout
και ανακύκλωσης.

� H καμπάνια «Choose your Frulite Boost» από τη Socialab
παρουσιάζει το portfolio γεύσεων Frulite Boost και πα-

ράλληλα συστήνει στους καταναλωτές τη νέα εξωτική γεύση
που το συμπληρώνει μέσα από έναν συνδυασμό εξωτικών
φρούτων: ανανάς,
σταφύλι, μπανάνα και
λεμόνι. Κύριο όχημα
της καμπάνιας είναι
ένα δημιουργικό 3D
video με φρέσκια αι-
σθητική και εξωτική
διάθεση γεμάτη χρώ-
ματα και φρουτένια elements που ενθαρρύνει τους κατανα-
λωτές να γευτούν τους τρεις γευστικούς συνδυασμούς Fruli-
te Boost «και να δουν το καλοκαίρι αλλιώς».

Η καμπάνια βρίσκεται ήδη στον «αέρα» με δημιουργικά
υλικά σε Facebook, Instagram, YouTube και TikTok, ενώ
σύντομα τα εικαστικά της καμπάνιας θα ταξιδέψουν τους κα-
ταναλωτές και σε BTL επίπεδο, καλώντας τους να επιλέξουν
το δικό τους Frulite Boost. H παραγωγή και το 3D animation
του video έγιναν σε συνεργασία με τη Wet Cat.

� Το νέο πρόγραμμα στήριξης αθλητών «Athletes are
Made» παρουσίασε το brand Admiral. Συγκεκριμέ-

να, το νέο πρόγραμμα στηρίζει νέους αθλητές και αθλή-
τριες, επιβραβεύοντας,
όπως αναφέρεται, την κα-
θημερινή τους προσπάθεια
και τους στηρίζει έμπρακτα
με παροχή ρουχισμού, εξο-
πλισμού, αλλά και την κάλυ-
ψη ταξιδιωτικών εξόδων για
αγωνιστικούς λόγους.
Το πρόγραμμα περιλαμβάνει σειρά συνεντεύξεων υπό την
επιμέλεια της αθλητικής συντάκτριας Χριστίνας Βραχάλη, με
σκοπό το κοινό να τους γνωρίσει καλύτερα και εκείνοι να
μοιραστούν στοιχεία της ζωής και της προσωπικότητάς τους.
Στην πρώτη φάση του προγράμματος, η Χριστίνα Βραχάλη
μίλησε στο κατάστημα της Admiral στην Αγία Παρασκευή
με τους Έφη Γκουλή, παραολυμπιονίκη κολύμβησης, Θο-
δωρή Ιακωβίδη, ολυμπιονίκη άρσης βαρών, Πέτρο Γκαϊδα-
τζή, παγκόσμιο/πανευρωπαϊκό πρωταθλητή κωπηλασίας
και Ευαγγελία Φράγκου, παγκόσμια/πανευρωπαϊκή πρω-
ταθλήτρια κωπηλασίας. Οι συνεντεύξεις διατίθενται στο
κανάλι της Admiral στο YouΤube.

Mικρά - μικρά

Επιμέλεια: Ορέστης Κατσαρέας

Διαγωνισμός της Nova και του Epic Drama στέλνει
έναν υπερτυχερό για πέντε ημέρες στο Μαρόκο

Επένδυση σε digital signage 
από τη Funky Buddha

Η Πλαίσιο έχει επενδύσει
μέχρι σήμερα περισσότερες
από 50.000 ανθρωποώρες σε
προγράμματα που έχουν στόχο
την προσωπική και επαγγελ-
ματική ανέλιξη των εργαζομέ-
νων της, όπως ανέφερε η ίδια η
εταιρεία σε σχετική της ανα-
κοίνωση με αφορμή την 5η θέση που κατέκτησε
στις «Most Admired Companies in Greece», λίστα
που καταρτίζει το Fortune Greece, για 9η χρονιά.
Μάλιστα η Πλαίσιο Computers αποτελεί τη μονα-

δική εταιρεία στον κλάδο του
retail τεχνολογίας, καταλαμβά-
νοντας για έβδομη χρονιά μία
από τις υψηλότερες θέσεις.

Η συγκεκριμένη έρευνα για
την εταιρική φήμη πραγματο-
ποιείται σε συνεργασία με την
KPMG, με τη συμμετοχή περισ-

σότερων από 2.200 στελεχών της αγοράς, από 440
οργανισμούς από το σύνολο της επιχειρηματικής
δραστηριότητας και κύκλο εργασιών άνω των 50
εκατ. ευρώ.

50.000 ανθρωποώρες σε προγράμματα 
ανέλιξης εργαζομένων της Πλαίσιο
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Στην οικογένεια του MEGA πα-
ραμένει κι επίσημα η Ελεονώρα
Μελέτη. Το κανάλι, με ανακοίνω-
ση που εξέδωσε το πρωί της πε-
ρασμένης Πέμπτης, γνωστοποί-
ησε την ανανέωση της συνεργα-
σίας του με την παρουσιάστρια,
ενώ τονίζεται ιδιαιτέρως η πολύ
καλή σχέση μεταξύ των δύο
πλευρών.

Όπως αναφέρεται σε ένα χα-
ρακτηριστικό απόσπασμα της
ανακοίνωσης: «Η Ελεονώρα Με-
λέτη ανήκει στο δυναμικό του
σταθμού από το 2021 ως κεντρική
παρουσιάστρια της δημοφιλούς
πρωινής εκπομπής “MEGA Κα-
λημέρα”, την οποία και θα συνε-
χίσει να παρουσιάζει.

Η ανανέωση του συμβολαίου

της επιβεβαιώνει τη βαθιά εκτί-
μηση και την απόλυτη εμπιστο-
σύνη του MEGA στις ικανότητες,
στο πολύπλευρο ταλέντο της και
στην ξεχωριστή τηλεοπτική της
υπόσταση. Η Ελεονώρα Μελέτη
συνεχίζει τη δυναμική της πορεία
στο MEGA, με τη βεβαιότητα μίας
επιτυχημένης και πολλά υποσχό-
μενης συνεργασίας».

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Ήρθε η στιγμή να… εκτελέσουν μία
γνώριμη συνταγή στον ΣΚΑΪ. Ο Μάρκος

Σεφερλής και ο Έκτορας Μποτρίνι ετοιμά-
ζονται να συνυπάρξουν τηλεοπτικά στο μα-
γειρικό τηλεπαιχνίδι «Η μαμά μου μαγει-
ρεύει καλύτερα από τη δική σου».

� Το πρόγραμμα του Open περνάει
πλήρως στην Barkingwell Media,

ενώ ο Ιβάν Σαββίδης διατηρεί τον έλεγχο
των ειδήσεων και της πρωινής ενημερω-
τικής εκπομπής. Οι δύο πλευρές θα κα-
ταρτίσουν τη σχετική σύμβαση με τους
νομικούς και τους οικονομικούς όρους,
έτσι ώστε να είναι σύμφωνη με την
ισχύουσα ραδιοτηλεοπτική νομοθεσία. Η
Barkingwell Media θα χρηματοδοτήσει το
μεγαλύτερο μέρος του προγράμματος,
ενώ από τις περσινές σειρές συνεχίζει
μόνο ο « Έρωτας Φυγάς» που περνάει
στην εταιρεία του Νίκου Κοκλώνη.

� Μπέττυ Μαγγίρα και Δημήτρης Μακα-
λιάς θα εξακολουθήσουν να βρίσκονται

μαζί και στον ΑΝΤ1. Μετά από δύο σεζόν
στην εκπομπή «Ποιος είναι πρωινιάτικα»
του Open, η Μπέττυ Μαγγίρα ζήτησε και πή-
ρε τον Δημήτρη Μακαλιά και στη νέα εκ-
πομπή που ετοιμάζει για το κανάλι του Αμα-
ρουσίου, η οποία θα μεταδίδεται κάθε Σαβ-
βατοκύριακο. 

� Τη νέα σειρά ντοκιμαντέρ πέντε
επεισοδίων «Η πίστη κινεί το θαύ-

μα», που διερευνά τη σχέση πίστης, τέ-
χνης και θαύματος, μέσα από ένα οδοι-
πορικό στους τόπους όπου έζησε η Πα-
ναγία, θα παρακολουθήσουν -σε πρώτη
τηλεοπτική μετάδοση- οι τηλεθεατές
στην ΕΡΤ2, καθημερινά από τη Δευτέρα
14 Αυγούστου 2023 έως και την Παρα-
σκευή 18 Αυγούστου 2023, στις 15.00. 

� Με νέο τίτλο εκπομπής, όπως ήταν ανα-
μενόμενο, θα επιστρέψει η Φαίη Σκορ-

δά στις οθόνες μας το φθινόπωρο, μέσα από
τη συχνότητα του ΣΚΑΪ. Η νέα εκπομπή που
θα ενταχθεί στη ζώνη 12.00-14.00 θα ονο-
μαστεί «Fay’s Time» και μαζί με την παρου-
σιάστρια θα βρίσκονται στο πάνελ οι Λάμ-
προς Κωνσταντάρας, Άγγελος Βουράκης,
Μάρτζυ Λαζάρου και Μαρία Φραγκάκη.

Η Μελέτη συνεχίζει και επίσημα στο MEGA

Η EBU, ύστερα από αίτημα της διοίκησης της ΕΡΤ, προχώ-
ρησε στην έκδοση οδηγίας, όπου διευκρινίζεται για πρώτη
φορά πως η διαδικασία επιλογής του ερμηνευτή που θα εκ-
προσωπήσει μια χώρα στον μουσικό διαγωνισμό της Eurovi-
sion πραγματοποιείται εντός της εδαφικής επικράτειας κάθε
χώρας. Η συγκεκριμένη οδηγία είναι αποτέλεσμα της κόν-
τρας που προέκυψε ανάμεσα στην ΕΡΤ και το ΡΙΚ, καθώς το
Star επιθυμεί να αναδείξει μέσα από το «Fame Story», σε πα-
ραγωγή Barking Well Media, τους ερμηνευτές που θα προ-
τείνει η Panik Records στο ΡΙΚ για να εκπροσωπήσουν την
Κύπρο.

O αναθεωρημένος κανονισμός του Eurovision Song Con-
test 2024 αναφέρει τα εξής: «Η οργάνωση της εθνικής επιλο-
γής κάθε μέλους της EBU δεν πρέπει να παραβιάζει την απο-
κλειστικότητα των δικαιωμάτων των άλλων συμμετεχόντων
ραδιοτηλεοπτικών φορέων άλλων χωρών. Την κάθε εθνική
επιλογή εκπροσώπου για τη Eurovision πρέπει να την αναλά-
βει και να την οργανώσει υπό τον αποκλειστικό του έλεγχο ο

κάθε συμμετέχων ραδιοτηλεοπτικός φορέας. Η οργάνωση και
η παραγωγή δεν μπορεί να ανατεθεί ως εργολαβία, παρά μόνο
με προηγούμενη έγκριση της EBU. Οι εθνικές επιλογές θα
πρέπει να οργανώνονται και να μεταδίδονται τηλεοπτικά σε
εθνικό επίπεδο στη χώρα του συμμετέχοντος ραδιοτηλεοπτι-
κού φορέα και στο κανάλι του ίδιου του ραδιοτηλεοπτικού φο-
ρέα/μέλους της EBU».

Αυτό φαίνεται πως αναγκάζει την Κύπρο να αλλάξει πλεύ-
ση και να προχωρήσει με ανάθεση σε καλλιτέχνη, όπως και
τις προηγούμενες χρονιές. Το ΡΙΚ θα διοργανώσει έναν μίνι
εθνικό τελικό και ο καλλιτέχνης θα ερμηνεύσει τα υποψήφια
τραγούδια σε ένα τηλεοπτικό σόου με την παρουσία κοινού.
Εκείνη τη βραδιά θα επιλεγεί και το τραγούδι που θα εκπρο-
σωπήσει την Κύπρο στη Eurovision 2024.

Η δραματική σειρά (που βασίζεται σε πραγματικό γεγονός
που συνέβη στη Γαλλία το 1897), «Μετά τη φωτιά», έρχεται
στο νέο πρόγραμμα του ΑΝΤ1 και αφηγείται τις ιστορίες

τριών γυναικών, οι οποίες, μετά από ένα καταστροφικό γεγονός,
καταφέρνουν να πάρουν τη ζωή τους στα χέρια τους. 

Η ιστορία
Ένα φιλανθρωπικό γκαλά μετατρέπεται σε εφιάλτη! Μια μεγάλη

πυρκαγιά ξεσπάει: Ατύχημα ή εμπρησμός; Τίποτα δεν θα είναι το
ίδιο όταν οι φλόγες καταλαγιάσουν… Τρεις γυναίκες, χωρίς να
γνωρίζουν ότι το βράδυ αυτό οι μοίρες τους θα ενωθούν και οι ζωές
τους θα αλλάξουν για πάντα, θα αφήσουν τις ζωές και το παρελθόν
τους στις στάχτες αυτής της μοιραίας πυρκαγιάς… Όλα θα χαθούν
στις φλόγες… Όνειρα, σχέδια, ελπίδες… Πώς θα κατορθώσουν να
αλλάξουν το πεπρωμένο τους και να βρουν τη ζωή που τους αξίζει;

H σειρά βασίζεται στο «Le Bazar de la Charité» των Catherine
Ramberg και Karine Spreuzkouski, σε σκηνοθεσία Alexandre
Laurent, μια παραγωγή της Iris Bucher για την Quad Television, σε
συμπαραγωγή με το TF1 και σε συνεργασία με το Netflix.

Στην ελληνική εκδοχή, τη σκηνοθεσία έχει αναλάβει ο Γρηγόρης
Καραντινάκης και τη διασκευή του σεναρίου η Ρένα Ρίγγα. Στους
πρωταγωνιστικούς ρόλους θα βρίσκονται μεταξύ άλλων και οι Δη-
μήτρης Αποστολόπουλος, Λευτέρης Ελευθερίου, Άλκηστις Ζιρώ,
Ανδρέας Κωνσταντίνου, Ντόρα Μακρυγιάννη, Λουκία Πιστιόλα, Αι-
μίλιος Ράφτης, Ζωή Ρηγοπούλου, Χάρης Σώζος. Η παραγωγή είναι
της Tanweer.

Ξεκίνησαν τα γυρίσματα της νέας 
σειράς του ΑΝΤ1 «Μετά τη φωτιά»

Παρέμβαση EBU στον «πόλεμο» ΕΡΤ - ΡΙΚ 
για τη Eurovision
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O
λα καλά για τις ελληνικές ομάδες στα ευρωπαϊκά
Κύπελλα. Για πρώτη φορά έπειτα από πολλά χρό-
νια είναι σε θέση πρόκρισης στην επόμενη φάση.

Συνήθως άλλες χρονιές στο κατακαλόκαιρο είχαμε απώ-
λειες. Φέτος ελπίζουν όλες. Λοιπόν, έχουμε και λέμε: Η

ΑΕΚ, όπως είναι γνωστό, δεν έπαιξε κόν-
τρα στην Ντιναμό Ζάγκρεμπ εξαιτίας της
δολοφονίας του Μιχάλη Κατσουρή. Η UE-
FA ανέβαλε το ματς στην «ΟΠΑΠ Arena»
και αποφάσισε να γίνει στο Ζάγκρεμπ το
πρώτο ματς και στις 19 του μήνα στην
Αθήνα η ρεβάνς. Σύμφωνα με όσα γρά-
φονται στην Κροατία, η UEFA μπορεί να
τιμωρήσει την Ντιναμό να παίξει χωρίς

θεατές στο «Μάξιμιρ», διότι οι διαβόητοι φασίστες της εξέ-
δρας «Bad Blue Boys» μπορεί να προκαλέσουν επεισόδια
λόγω των συλλήψεων των ομοϊδεατών τους στην Αθήνα ως
βασικών κατηγορουμένων για τη δολοφονία του Μιχάλη.

Στα άλλα τρία παιχνίδια που έγιναν την Πέμπτη ο Ολυμ-
πιακός με γκολ του Φορτούνη στο 22ο δευτερόλεπτο νίκη-

σε 1-0 τη βελγική Γκενκ στο «Καραϊσκάκης», αλλά προφα-
νώς και δεν εξασφαλίστηκε η πρόκριση στα πλέι οφ του
Europa League. Οι Βέλγοι έχουν νεανική ομάδα, θα μπο-
ρούσαν να ισοφαρίσουν καθότι είχαν και δοκάρι. Επειδή ο
Ολυμπιακός είναι σε φάση ανάταξης, έχει μεν το αβαντάζ
του 1-0 αλλά φαβορί δεν είναι. Ο Πασχαλάκης τον έσωσε
δύο φορές από σίγουρο γκολ.

Ποντάρει στην Τούμπα ο ΠΑΟΚ
Στο Σπλιτ ο ΠΑΟΚ άντεξε και πήρε ισοπαλία 0-0 από τη

Χάιντουκ του άλλοτε παίκτη της ΑΕΚ Μάρκο Λιβάγια. Δύο
δοκάρια είχαν οι Κροάτες, αλλά το ζητούμενο για την επο-

χή είναι η πρόκριση και ο «δικέφαλος του Βορρά» μπορεί
να την πάρει στη φλεγόμενη Τούμπα. Η Χάιντουκ δεν είναι
αμελητέα ποσότητα και χρειάζεται στοχοπροσήλωση.

Στο «Κλεάνθης Βικελίδης» της Θεσσαλονίκης ο Άρης,
αισθητά βελτιωμένος σε σχέση με τα ματς με την Αραράτ,
έκανε επιβλητική εμφάνιση νικώντας 1-0 την Ντιναμό Κιέ-
βου με πέναλτι του Πάλμα. Δύο οι συγκινήσεις του ματς: η
είσοδος στον αγωνιστικό χώρο 20 προσφυγόπουλων από
την Ουκρανία μαζί με τις ομάδες. Το άλλο, ο Πάλμα, μόλις
πέτυχε το γκολ, σήκωσε τη φανέλα με το «29» και το όνο-
μα «Μιχάλης», ο οποίος έφυγε στα 29 του χρόνια. Για τον
δολοφονημένο οπαδό της ΑΕΚ. Ό,τι έκανε και ο αρχηγός
της ΑΕΚ Σέρχιο Αραούχο πέρυσι με τη φανέλα τού επίσης
δολοφονημένου Άλκη Καμπανού, υψώνοντας τη φανέλα
με το «19», όσα και τα χρόνια του.

Ο Παναθηναϊκός, νικητής και αυτός 1-0 στο ματς επί της
Μαρσέιγ στη Λεωφόρο, ήταν αυτός που έσυρε τον χορό
των επιτυχιών. Οι επαναληπτικοί σε μια εβδομάδα. Ο επα-
ναληπτικός αγώνας Ντιναμό Κιέβου - Άρης θα γίνει στο
Βουκουρέστι. 

Ο παίκτης του Άρη ύψωσε τη φανέλα 
του Μιχάλη στη νίκη επί της Ντιναμό 
Κιέβου, όπως ο αρχηγός της ΑΕΚ εκείνη 
του Άλκη Καμπανού - Πολύ καλά 
τα πήγαν οι ελληνικές ομάδες

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Πάλμα, όπως... Αραούχο



Κ
ι ενώ το αίμα του Μιχάλη δεν
πρόλαβε να στεγνώσει, στο
παιχνίδι της κροατικής Χάιν-

τουκ με τον ΠΑΟΚ οι Κροάτες έκαψαν
φανέλες του ΠΑΟΚ και της Παρτιζάν
Βελιγραδίου, όπως αναφέρει ο σερβι-
κός Τύπος, ενώ φωνάξαν και συνθή-
ματα για την περίφημη αιματηρή μάχη
του 1995, που σήμανε και την ανεξαρ-
τησία της Κροατίας με την επωνυμία
«Επιχείρηση Θύελλα». Οι οπαδοί του
ΠΑΟΚ είναι «αδελφοποιημένοι» με
αυτούς της Παρτιζάν. 

«Το ποδόσφαιρο βρέθηκε και πάλι
σε δεύτερη μοίρα, καθώς οι οπαδοί της
Χάιντουκ “Torcida” προκάλεσαν την
Παρτιζάν και δόξασαν το τρομερό έγ-
κλημα που έγινε το 1995 με το όνομα
“Θύελλα”». H «Kurir» βγήκε με τίτλο

«Σκανδαλώδης κίνηση από τη διαβόη-
τη “Torcida”. Χούλιγκαν εμφάνισαν τις
κλεμμένες φανέλες της Παρτιζάν και
του ΠΑΟΚ ενόψει του αγώνα υψηλού
κινδύνου». Το mondo.rs γράφει: «Οι
Κροάτες προκαλούν Σέρβους και Έλ-

ληνες! Ένα βίντεο εμφανίστηκε από το
Σπλιτ - κρέμασαν τα διακριτικά της
Παρτιζάν». Το alo.rs προσθέτει:
«Ντροπή! Οι οπαδοί της Χάιντουκ πα-
νηγύρισαν την εγκληματική “Θύελλα”
προκαλώντας την Παρτιζάν».

Έβριζαν τον ΠΑΟΚ και την Παρτιζάν Τσακώθηκαν Ιτούδης
και Αγραβάνης

Η Εθνική μπάσκετ στο τελευταίο της παιχνίδι
στο τουρνουά «Ακρόπολις» στο ΟΑΚΑ έχασε 74-
70 από την Ιταλία στο ΟΑΚΑ. Είχε ηττηθεί και από
τη Σερβία 71-64. Το ακόμη χειρότερο είναι ότι
τσακώθηκε ο κόουτς Ιτούδης με τον Αγραβάνη
«επειδή ο κόουτς μάς έβριζε στα σερβικά». Αυτό
έγραψε ο παίκτης στον προσωπικό του λογαρια-
σμό στο Instagram.

Ο Νεϊμάρ στην Μπάρτσα
μέσω της Αλ Χιλάλ

Με μεταγραφή-γέφυρα αναμένεται να φύγει ο
Νεϊμάρ από την Παρί Σεν Ζερμέν και να γυρίσει
στην Μπαρτσελόνα. Η «γέφυρα» λέγεται Αλ Χιλάλ,
ομάδα της Σαουδικής Αραβίας. Το σενάριο αναφέ-
ρει ότι ο διεθνής Βραζιλιάνος σταρ θα δοθεί δανει-
κός στην Αλ Χιλάλ και αυτή από τη μεριά της θα τον
δανείσει στην Μπαρτσελόνα. Και αυτό γιατί οι
«μπλαουγκράνα» έχουν οικονομικές δυσκολίες να
τον αγοράσουν. Η Παρί θα έχει κερδίσει το να μην
πληρώνει το πλουσιοπάροχο συμβόλαιο του παί-
κτη, ο οποίος μένει και ελεύθερος το καλοκαίρι.

Εύγε στον Μπόμπι Πόρτις
Ένα μεγάλο respect στον Μπόμπι Πόρτις, συμ-

παίκτη του Γιάννη Αντετοκούνμπο στους Μπακς.
Όταν ρωτήθηκε αν είναι δύσκολο παίκτες του ΝΒΑ
να προσαρμοστούν στους κανόνες της FIΒA στο
Μουντομπάσκετ, απάντησε: «Δεν είναι δύσκολο
για εμένα, φίλε. Δύσκολο είναι για μια ανύπαντρη
μητέρα με 4 παιδιά. Εγώ κάνω αυτό που κάνω. Μια
ανύπαντρη μητέρα αγωνίζεται για να παρέχει τα
πάντα στα παιδιά της. Αυτό είναι δύσκολο». 

Καϊσέδο η Λίβερπουλ
με ποσό-ρεκόρ

Επίσημη πρόταση στην Μπράιτον ύψους 127
εκατ. ευρώ μαζί με τα μπόνους για την αγορά του
Μοϊσές Καϊσέδο κατέθεσε η Λίβερπουλ. Αναμέ-
νεται εντός της μέρας στην αγγλική πόλη ο ποδο-
σφαιριστής για να ολοκληρωθεί και τυπικά η
συμφωνία. Σύμφωνα με όσα γράφουν οι Άγγλοι,
ο ποδοσφαιριστής αναμένεται εντός της μέρας
να μεταβεί στο Λίβερπουλ προκειμένου να περά-
σει από τις απαραίτητες ιατρικές εξετάσεις. 

Εζέ ο αντικαταστάτης του Νοτιοκορεάτη
Μια ανάσα από τον Ολυμπιακό βρίσκεται ο Αργεντινός Σαντιάγ-

κο Εζέ της Ουρακάν, σύμφωνα με δημοσιεύματα του Τύπου της
χώρας της Λατινικής Αμερικής. Ο 21χρονος μέσος προορίζεται
για αντικαταστάτης του Νοτιοκορεάτη Ιν Μπέομ Χουάνγκ. Ο Εζέ
παίζει στις θέσεις «6» και «8», καθώς και στο «10». Ο Ολυμπιακός
θα πληρώσει 4 εκατ. ευρώ για την απόκτησή του.

Αυτός και αν ήταν κεραυνός εν αιθρία. Ο Νοτιοκορεάτης διεθνής μέσος Ιν Μπέομ
Χουάνγκ ειδοποίησε τον Ολυμπιακό ότι θέλει να φύγει άμεσα από το λιμάνι χωρίς να
αναφέρει τον λόγο. Κάποιες πληροφορίες ήθελαν τον Χουάνγκ να μην είναι βασικός
με τη μεταγραφή του Ιμπόρα και την επανένταξη του Μαντί Καμαρά.

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Θέλει να φύγει 
ο Χουάνγκ
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Στην παραγωγή μπαταριών αναμένεται να πρωταγωνιστήσει η Ελλάδα και μάλι-
στα ήδη έχουν δρομολογηθεί σημαντικές επενδύσεις με τη δημιουργία νέων και-
νοτόμων εργοστασίων κατασκευής μπαταριών μέσω των εργαλείων του Ταμείου
Ανάκαμψης. Όλα τα παραπάνω τα αποκάλυψε ο νέος υπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας Θεόδωρος Σκυλακάκης στο Άτυπο Συμβούλιο Υπουργών Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας της ΕΕ. Ο κ. Σκυλακάκης ξεκαθάρισε μάλιστα ότι «η Ελλάδα
αποτελεί έναν από τους μεγαλύτερους παραγωγούς βωξίτη στην ΕΕ, ενώ σημαν-

τικό είναι το δυναμικό της χώρας σε αντιμόνιο, καθώς και battery minerals (νικέ-
λιο, κοβάλτιο και μαγγάνιο). Η εξόρυξη σπάνιων γαιών και κρισίμων-στρατηγικών
μετάλλων θα μπορούσε να διευκολυνθεί από το Σχέδιο REPowerEU, το οποίο
σχεδιάζεται έτσι ώστε να συμβάλει και σε πρόσθετες επενδύσεις στον τομέα των
μπαταριών. Η Ελλάδα στηρίζει την πρωτοβουλία της ΕΕ για στρατηγική αυτονομία
και μπορεί να συμβάλει με την εξόρυξη κρίσιμων πρώτων υλών και σπάνιων γαι-
ών που υπάρχουν στο υπέδαφός της σε αυτή την προσπάθεια».

Εργοστάσια παραγωγής μπαταριών στην Ελλάδα!

Η
Suzuki έκανε το επόμενο βήμα στα υβριδικά
συστήματα κίνησης και από τα Mild-Hybrid
πέρασε στα Full Hybrid, μπαίνοντας σε μια

νέα κατηγορία όπου η ηλεκτροκίνηση έχει μεγαλύτε-
ρο ρόλο στην κίνηση, όπως επίσης και στο κόστος
χρήσης. Βέβαια, η ιαπωνική εταιρεία το έχει εξελίξει
περαιτέρω, καθώς πέραν του υβριδικού συστήματος
το νέο Vitara φέρει και σύστημα τετρακίνησης, το
οποίο πραγματικά δεν υπάρχει πλέον σε πολλά αντα-
γωνιστικά μοντέλα κάνοντας ακόμη πιο δελεαστική
την απόκτησή του.  Το Suzuki Vitara 1,5 Strong Hy-
brid, με τιμή εκκίνησης 25.580 ευρώ και εξοπλισμό
που περιλαμβάνει ουσιαστικά τα πάντα, αποτελεί μια
από τις πιο συμφέρουσες αγορές της κατηγορίας, ενώ
η τετρακίνητη έκδοση της δοκιμής μας AllGrip κοστί-
ζει από 28.380 ευρώ.

Δυναμική σχεδίαση
Η σχεδίαση του Suzuki Vitara Strong Hybrid All-

Grip με τη φθηνότερη έκδοση Mild-Hybrid είναι σχε-
δόν η ίδια, ωστόσο υπάρχουν κάποιες αισθητικές δια-
φορές που δύσκολα θα ανακαλύψει κανείς με μια
απλή ματιά. Η βασικότερη θα λέγαμε ότι αφορά τον
λογότυπο «Hybrid» που κοσμεί την 5η πόρτα και πλέ-
ον έχει μαύρο φόντο. Το εμπρός τμήμα υιοθετεί τη νέα
μάσκα της εταιρείας και πλαισιώνεται από τους ορθο-
γώνιους τραπεζοειδείς LED προβολείς που αγκαλιά-
ζουν ομαλά τα φτερά! Η εικόνα του παραπέμπει έντο-
να στην πρώτη και τρίτη γενιά Vitara, δείχνοντας ξε-
κάθαρα την καταγωγή του. Το πίσω μέρος είναι σύγ-
χρονο, με τα πολυγωνικά φωτιστικά σώματα να αγκα-
λιάζουν την πέμπτη πόρτα σχηματίζοντας ένα όμορφο
αποτέλεσμα!

Η Suzuki έχει επιμεληθεί με ιδιαίτερη φροντίδα το

εσωτερικό του αυτοκινήτου συνδυάζοντας μαλακά
και αφρώδη υλικά, ποιοτική συναρμογή, καλή αίσθη-
ση αφής στο πάνω μέρος του ταμπλό και σκληρά πλα-
στικά στο κάτω μέρος και στις επενδύσεις των θυρών.

Την ευκρινή οθόνη αφής των 7 ιντσών στην κεντρι-
κή κονσόλα έρχεται να πλαισιώσει ένας... μεικτός πί-
νακας οργάνων με αναλογικά όργανα και μια έγχρω-
μη οθόνη 4,2 ιντσών στο κέντρο του. Σε αυτήν απεικο-
νίζονται, μεταξύ άλλων, ο τρόπος με τον οποίο γίνεται
η διαχείριση του υβριδικού συστήματος Strong Hy-
brid παρέχοντας στον οδηγό πληροφορίες για την
τρέχουσα κατάσταση όσον αφορά την πληρότητα της
μπαταρίας με ενέργεια, τη ροή της προς και από τον
συσσωρευτή, τη λειτουργία του κινητήρα εσωτερικής
καύσης κ.ά.

Κάτω από το καπό του Vitara Strong Hybrid της δο-
κιμής μας είχε τοποθετηθεί ο ατμοσφαιρικός και 4κύ-
λινδρος κινητήρας της οικογένειας Dualjet με μετα-
βλητό χρονισμό των βαλβίδων εισαγωγής και εξαγω-
γής και χωρητικότητα 1,5 λίτρων, ο οποίος αποδίδει
102 ίππους στις 6.000 σ.α.λ. και 138 Nm στις 4.400.
Από εκεί και πέρα, το όλο πακέτο συμπληρώνεται από
έναν μικρό και ελαφρύ ηλεκτροκινητήρα με ονομα-
στική ισχύ 33 ίππων και ροπή 60 Nm και μια συμπαγή
σε διαστάσεις μπαταρία με τάση 140V και χωρητικό-
τητα 0,84 kWh, που σε συνδυασμό «οδηγούν» σε μια
συνολική απόδοση που φθάνει τους 116 ίππους.

Το αυτόματο κιβώτιο προσφέρει επιπλέον τη δυνα-
τότητα ελέγχου της διαδοχής των 6 σχέσεων μέσω
paddles που βρίσκονται στο τιμόνι, ενώ η τετρακίνη-
ση με την ονομασία AllGrip διαθέτει τέσσερις διαφο-
ρετικές επιλογές για τη λειτουργία της (Auto, Sport,
Snow και Lock). Το Vitara Strong Hybrid μπορεί να
κινηθεί αμιγώς ηλεκτρικά, αλλά για μόλις 4,5 χλμ., και

αυτό σε ευνοϊκές συνθήκες κυκλοφορίας και ταχύτη-
τες όχι μεγαλύτερες των 60 χλμ./ώρα, ωστόσο το σύ-
στημα πολλές φορές κατά την κίνηση σε οδόστρωμα
χωρίς κλίσεις σβήνει τον βενζινοκινητήρα με αποτέ-
λεσμα η κατανάλωση να περιορίζεται σε μόλις 5,2 λί-
τρα για κάθε 100 χιλιόμετρα!

Εντός και εκτός δρόμου
Στον δρόμο το Suzuki Vitara Strong Hybrid AllGrip

έχει μια πολύ ομαλή και ασφαλή συμπεριφορά και σε
καμία περίπτωση δεν κρύβει εκπλήξεις για τον οδη-
γό. Στο εθνικό οδικό δίκτυο το ιαπωνικό μοντέλο θα
κινηθεί με αξιοπρέπεια, ωστόσο η μικρή ιπποδύναμη
θα αναγκάσει πολλές φορές τον οδηγό να πιέσει το
πεντάλ του γκαζιού προς το πάτωμα για να πραγματο-
ποιήσει μια προσπέραση με αντίκτυπο στην κατανά-
λωση. Αν από την άλλη μεριά ο οδηγός είναι ήπιων τό-
νων, τότε η μέση κατανάλωση θα κυμανθεί στα επίπε-
δα των diesel μοντέλων!

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές η
τετρακίνηση έχει πρωταγωνιστικό ρόλο εξαλείφον-
τας τυχόν υποστροφικά φαινόμενα, ενώ σε λογικά
πλαίσια κυμαίνονται και οι κλίσεις. Εκτός δρόμου το
Suzuki Vitara Strong Hybrid AllGrip προσδίδει μια
ευχάριστη συμπεριφορά, με αρκετά μάλιστα περιθώ-
ρια για παιχνίδι για τον πιο έμπειρο οδηγό, ενώ η
επαρκής απόσταση των 175 χλστ. του αμαξώματος
από το έδαφος ενδείκνυται για πιο σκληρά μονοπάτια.

Μέσα στην πόλη η ανάρτηση του ιαπωνικού μοντέ-
λου απορροφά όλες τις κακοτεχνίες του οδοστρώμα-
τος και διατηρεί μια ησυχία στην καμπίνα επιβατών,
ενώ η ύπαρξη του ηλεκτροκινητήρα αλλά και του
«σβησίματος» του κινητήρα κατά την ομαλή κύλιση
μειώνει στο ελάχιστο την κατανάλωση.

Δοκιμάζουμε το Suzuki Vitara 1,5
Strong Hybrid AllGrip με 116 ίππους!

Επιμέλεια: Γιώργος Κ. Ανδρής



Σ
ε ηλικία 72 ετών άφησε την τελευταία της πνοή η αγαπημένη τραγουδί-
στρια Λιζέτα Νικολάου, η οποία νοσηλευόταν διασωληνωμένη σε εντατι-
κή ιδιωτικού θεραπευτηρίου έπειτα από ατύχημα. Την είδηση του θανά-

του της Λιζέτας Νικολάου έκανε γνωστή με ανάρτησή της η τραγουδίστρια Ελέ-
νη Δήμου. Το ατύχημα που της στοίχισε τη ζωή εκτυλίχτηκε σε μια καφετέρια,
όταν η μεγάλη ερμηνεύτρια έπεσε από τις σκάλες και λόγω του σοβαρού αιμα-
τώματος στον εγκέφαλο κρίθηκε αναγκαία η διασωλήνωσή της στην εντατική.

Η αγαπημένη τραγουδίστρια του Ποντιακού Ελληνισμού, που έγραψε ιστορία
με τις σπουδαίες ερμηνείες της και τις κορυφαίες συνεργασίες της, γεννήθηκε
το 1951 στην Καλαμαριά Θεσσαλονίκης, ενώ η αγάπη της για τη μουσική και το
τραγούδι ξεκίνησε από τα μαθητικά της κιόλας χρόνια, όταν και άρχισε να προ-
διαγράφεται η λαμπρή πορεία που θα ακολουθούσε.

Συνεργάστηκε με κορυφαίους δημιουργούς
Ξεχώρισε για την ιδιαίτερη ερμηνεία της σε τραγούδια του Μίκη Θεοδωράκη

αλλά και για τις συνεργασίες της με κορυφαίους δημιουργούς: τους Μαρκό-
πουλο, Τσιτσάνη, Γαργανουράκη, Μοσχολιού, και Γαλάνη.

Το πραγματικό της όνομα ήταν Ελισάβετ Κατικαρίδου, ενώ στο κοινό έγινε
γνωστή και αγαπήθηκε ως Λιζέτα Νικολάου. Ο πρώτος μεγάλος δίσκος της κυ-
κλοφόρησε το 1977 με τίτλο «Το Χαμόγελο της Λιζέτας», όπου τραγούδησε
Γιάννη Μαρκόπουλο, Δήμο Μούτση, Βασίλη Τσιτσάνη και Γιάννη Σπανό, ενώ
έκανε δέκα προσωπικούς δίσκους με τελευταίο το 1999 το «Είμαι εδώ».

Όλοι έχουν να θυμούνται και να μιλούν για τον δίσκο με τίτλο «Ποντιακά τρα-
γούδια με τη Λιζέτα Νικολάου» που «γεννήθηκε» το 1985 μέσα από την τηλεο-
πτική σειρά της ΕΡΤ «Το μεγάλο χρέος», σε σενάριο του Δημήτρη Ιατρόπουλου,
που ήταν αφιερωμένη στην ιστορία του Πόντου. Να σημειωθεί επίσης ότι συνο-
λικά υπάρχουν 156 τραγούδια με τη φωνή της. Το 1978 παντρεύτηκε τον δημο-
σιογράφο Γιώργο Λιάνη και το 1980 απέκτησαν τον Αλέξανδρο. Χώρισαν το
1983 και έκτοτε δεν ξαναπαντρεύτηκε.

«Έφυγε» η σπουδαία
τραγουδίστρια, η οποία

νοσηλευόταν τις τελευταίες
μέρες με αιμάτωμα στο κεφάλι

έπειτα από πτώση από σκάλα 

Αντίο, αγαπημένη μας Λιζέτα

Με τον Γιώργο Λιάνη απέκτησαν έναν γιο, τον Αλέξανδρο
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H
Γαστροοισοφαγική Παλινδρομική Νόσος
(ΓΟΠΝ) απασχολεί εκατομμύρια ανθρώ-
πους σε όλο τον κόσμο και είναι μία από

τις πλέον συχνές παθήσεις. Προκαλεί μια σειρά
από επιπτώσεις στην ποιότητα ζωής, ενώ υπάρχει
πιθανότητα εμφάνισης επιπλοκών (στενώσεις, αι-
μορραγία, αναιμία, απώλεια βάρους), μερικές
φορές απειλητικών για τη ζωή (πχ, ανάπτυξη οι-
σοφάγου Barrett που αποτελεί προκαρκινική κα-
τάσταση). 

«Η εμφάνιση των συμπτωμάτων οφείλεται στο
γεγονός ότι η παλινδρομούσα στη διάρκεια της
ημέρας ποσότητα γαστρικού υγρού, το οποίο ως
γνωστόν περιέχει μεγάλη ποσότητα υδροχλωρι-
κού οξέος, έχει ως αποτέλεσμα την καταστροφή
της επιφανειακής στιβάδας που καλύπτει το εσω-
τερικό του οισοφάγου (βλεννογόνος) και την εμ-
φάνιση κατά κύριο λόγο οπισθοστερνικού καύσου,
αισθήματος πυρώσεως και αναγωγών γαστρικού ή
γαστροδωδεκαδακτυλικού περιεχομένου. 

Η διάγνωση βασίζεται κατά κύριο λόγο στα κλι-
νικά συμπτώματα, ενώ η παρουσία φλεγμονής του
οισοφάγου (οισοφαγίτιδα) τεκμηριώνεται ενδο-
σκοπικά (γαστροσκόπηση) και ιστολογικά. Η θερα-
πεία στηρίζεται κατά κύριο λόγο στην υιοθέτηση
και εφαρμογή ορισμένων κανόνων καθημερινής
συμπεριφοράς, καθώς και στη χορήγηση φαρμά-
κων που ονομάζονται αναστολείς της αντλίας πρω-
τονίων (Proton Pump Inhibitors - PPIs), φάρμακα
τα οποία αποτελούν σήμερα και την πλέον ευρέως
χρησιμοποιούμενη ομάδα φαρμάκων γαστρεντε-
ρολογικού ενδιαφέροντος, διεθνώς», τονίζουν οι
κ.κ. Ιωάννης Κ. Τριανταφυλλίδης, καθηγητής Γα-
στρεντερολογίας και Γεώργιος Μαλγαρινός, γα-
στρεντερολόγος. 

Επειδή υπάρχουν πολλές ασάφειες και αντι-
κρουόμενες απόψεις σχετικά με τη χορήγηση των
φαρμάκων που χρησιμοποιούνται για την αντιμε-
τώπιση της νόσου, οι κ.κ. Τριανταφυλλίδης και
Μαλγαρινός μάς εξηγούν τις επικρατούσες συστά-

σεις για την αντιμετώπισή της νόσου, σύμφωνα με
τις πρόσφατες οδηγίες (guidelines) του Αμερικα-
νικού Κολεγίου Γαστρεντερολογίας (American
College of Gastroenterology). Τα φάρμακα της
ομάδας των PPIs αποτελούν τη θεραπεία εκλογής
για τη ΓΟΠΝ. Αν και έχουν παρατηρηθεί ορισμένες
παρενέργειες (κυρίως εντερικές λοιμώξεις λόγω
της καταστολής της έκκρισης του υδροχλωρικού
οξέος του στομάχου), τα οφέλη από τη χορήγησή
τους υπερτερούν σημαντικότατα των κινδύνων. Σε
ασθενείς με κλασικά συμπτώματα οπισθοστερνι-
κού καύσου και παλινδρόμησης αλλά χωρίς συμ-
πτώματα «συναγερμού» (δηλαδή, αιμορραγία,
αναιμία, απώλεια βάρους, δυσφαγία), συνιστάται
θεραπεία 8 εβδομάδων με PPIs μία φορά την ημέ-
ρα πριν από το γεύμα. Εάν ο ασθενής ανταποκρι-
θεί, γίνεται προσπάθεια διακοπής του φαρμάκου.
Διαγνωστική ενδοσκόπηση (γαστροσκόπηση) συ-
νιστάται μόνο σε ασθενείς οι οποίοι δεν ανταπο-
κρίνονται στη θεραπεία 8 εβδομάδων με PPIs, κα-
θώς και σε εκείνους των οποίων τα συμπτώματα
επανεμφανίζονται όταν διακόπτεται η θεραπεία
και σε εκείνους με συμπτώματα «συναγερμού». Η
μανομετρία υψηλής ευκρίνειας αποκλειστικά ως
διαγνωστική εξέταση για ΓΟΠΝ δεν συνιστάται.
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Η διάγνωση βασίζεται στα κλινικά
συμπτώματα, ενώ η παρουσία
φλεγμονής του οισοφάγου
(οισοφαγίτιδα) τεκμηριώνεται
ενδοσκοπικά (γαστροσκόπηση) 
και ιστολογικά

Άλλες συστάσεις για
αντιμετώπιση της νόσου

Φυσικά, υπάρχουν και άλλες συμβου-
λές για την αντιμετώπιση της γαστροοισο-
φαγικής παλινδρομικής νόσου, όπως εί-
ναι η απώλεια βάρους, η λήψη βραδινού
γεύματος τουλάχιστον 3 ώρες πριν από
την κατάκλιση, η διακοπή του καπνίσμα-
τος, η ανύψωση της κεφαλής του κρεβατι-
ού. Τα φάρμακα της ομάδας PPIs, που ανέ-
φεραν παραπάνω οι ειδικοί, να λαμβάνον-
ται 30-60 λεπτά πριν από το γεύμα και όχι
πριν από τον ύπνο. Σε ασθενείς που δεν
ανταποκρίνονται στη θεραπεία, η αλλαγή
του PPI μπορεί να βοηθήσει. Υπάρχουν
ασθενείς που μπορεί αλλάξουν μέχρι και
5 φάρμακα της ομάδας PPIs και να μην αν-
ταποκριθούν. Ο γαστρεντερολόγος είναι
αυτός που μετά από ειδικές εξετάσεις και
επαφή με τον ασθενή θα αποφασίσει για
την αντιμετώπιση. Υπάρχουν περιπτώσεις
όπου κάποιοι ασθενείς δεν έχουν στην
πραγματικότητα ΓΟΠΝ, αλλά έχουν λει-
τουργικό οπισθοστερνικό καύσο, ο οποίος
δεν αποτελεί σύμπτωμα παλινδρόμησης
και αντιμετωπίζεται χωρίς τη χορήγηση
ΡΡΙ.

Γεώργιος Μαλγαρινός,
γαστρεντερολόγος

Ιωάννης Κ. Τριανταφυλλίδης,
καθηγητής Γαστρεντερολογίας 

ΓΑΣΤΡΟΟΙΣΟΦΑΓΙΚΗ
ΠΑΛΙΝΔΡΟΜΗΣΗ

Συμπτώματα 
και θεραπεία



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Αυτό το Σαββατοκύριακο θα έχετε την επιθυ-
μία να δώσετε και να πάρετε αγάπη, στοργή
και να ζήσετε όμορφες στιγμές με τα αγαπη-
μένα σας πρόσωπα. Ίσως επίσης συναντήσε-
τε κάποιο πρόσωπο από το παρελθόν που εί-
χε παίξει έναν σημαντικό ρόλο στη ζωή σας.   

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι ένα όμορφο διήμερο για εσάς, όπου θα
νιώσετε πολύ κοντά σας τα πρόσωπα που
μοιράζεστε την καθημερινότητά σας. Η οικο-
γένεια δείχνει να είναι αφοσιωμένη σε εσάς
έπειτα από μια κρίση που έχετε περάσει.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Έντονη η επιθυμία σας να ταξιδέψετε και να
επικοινωνήσετε με τα αγαπημένα σας πρό-
σωπα. Ακόμη και σε ένα δυσάρεστο συμβάν
θα έχετε τη δύναμη να ενώσετε και να εξι-
σορροπήσετε τις καταστάσεις.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Θα έχετε κάποια πολύ τυχερή στιγμή μέσα στο
Σαββατοκύριακο, όπου θα νιώσετε ότι εξου-
σιάζετε τα συναισθήματα κάποιου ή θα έχετε
μια πολύ καλή οικονομική κατάσταση που θα
σας επηρεάσει θετικά σε μια αγορά σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Η σύνοδος σήμερα στο δικό σας ζώδιο του
Ήλιου με την ανάδρομη Αφροδίτη θα σας
επηρεάσει θετικά, κυρίως στην προσωπική
σας ζωή. Οι επιστροφές από το παρελθόν εί-
ναι πολύ πιθανές, κυρίως αν υπάρχουν
ανοιχτοί λογαριασμοί που στο παρελθόν δεν
υπήρξαν οι κατάλληλες λύσεις για να κλεί-
σουν οριστικά.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η σύνοδος του Ήλιου με την ανάδρομη
Αφροδίτη στον 12ο τομέα σάς βοηθά να κλεί-
σετε παλιούς κύκλους και δεσμούς με πρό-
σωπα που ήταν επιζήμια για εσάς. Είστε έτοι-
μοι να ανανεώσετε τη ζωή σας και ο Οκτώ-
βριος που έρχεται είναι η αρχή αυτής της πο-
λύ καλής περιόδου, που χαρακτηρίζεται από
τις επιλογές σας.   

Ζυγός
(23/9-23/10)
Την Κυριακή η σύνοδος του Ηλίου με την ανά-
δρομη Αφροδίτη θα ευνοήσει την κοινωνική
σας ζωή, ενώ θα σας δοθεί η ευκαιρία να έρ-
θετε πιο κοντά με φιλικά σας πρόσωπα αλλά
και να βάλετε καινούργια άτομα στη ζωή σας.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι μια ευχάριστη χρονική στιγμή που στιγ-
μιαία θα σβήσει τις παραφωνίες των τελευ-
ταίων ημερών. Η σύνοδος του Ήλιου με την
ανάδρομη Αφροδίτη στο ζενίθ του ωροσκοπί-
ου σας δείχνει ότι οι επιλογές σας, επαγγελ-
ματικές και προσωπικές, καλά κρατούν, ακό-
μη και σε πείσμα των ανατρεπτικών καιρών.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Την Κυριακή η σύνοδος του Ήλιου με την
ανάδρομη Αφροδίτη θα σας δώσει την ευκαι-
ρία να ταξιδέψετε και να συναντήσετε αγα-
πημένα σας πρόσωπα που βρίσκονται μακριά
σας. Πολύ πιθανόν να κάνετε μια νέα γνωρι-
μία σε περίοδο διακοπών.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είναι ένα πολύ ενδιαφέρον διήμερο για την
προσωπική σας ζωή αλλά και για τα οικονομι-
κά σας, όπου θα ζήσετε μια πολύ τυχερή στιγ-
μή που μάλλον την περιμένατε πολύ καιρό. Αν
έχετε απομακρυνθεί από ένα πρόσωπο που
σας ενδιαφέρει ακόμη, οι δρόμοι θα ανοίξουν
και πάλι και όλα θα είναι υπέρ σας.    

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Αυτό το Σαββατοκύριακο η σύνοδος του Ήλι-
ου με την ανάδρομη Αφροδίτη απέναντι από
το δικό σας ζώδιο θα φέρει όμορφες στιγμές
στην προσωπική σας ζωή. Δεν αποκλείεται
να υπάρξει επανένωση με πρόσωπο από το
παρελθόν.  

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είστε σε μια περίοδο που τα πράγματα σας
εξωθούν να πιέσετε τις καταστάσεις και να
κάνετε κάποιες αναθεωρήσεις, επαγγελμα-
τικές αλλά και προσωπικές. Μέσα στο Σαβ-
βατοκύριακο δεν αποκλείεται να έχετε κά-
ποιες επαγγελματικές προτάσεις που ήταν σε
αναμονή. 
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H Σελήνη προχωρά στο ζώδιο 
του Καρκίνου, όπου τα
συναισθήματα γίνονται περισσότερο
βαθιά, μας απασχολούν οι δικοί μας

άνθρωποι και νιώθουμε καλά όταν μας
πλαισιώνουν τα αγαπημένα μας πρόσωπα.
Την Κυριακή η σύνοδος του Ήλιου με την
ανάδρομη Αφροδίτη θα ανανεώσει τα ζώδια
της Φωτιάς (Κριούς, Λέοντες και Τοξότες),
ενώ φροντίζει να νιώσουμε καλύτερα με τα
αγαπημένα μας πρόσωπα. Επανέρχονται
σχέσεις από το παρελθόν και κάποιοι θα
έχουν οικονομικές απολαβές, κυρίως
Καρκίνοι (12 και 13/7) και Αιγόκεροι (10
και 11/1).




